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1. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. Kita mulai. Bismillahirrahmaanirrahiim. Sidang dalam Perkara 

Nomor 28/PHP.BUP-XIX/2021 PHP Pemilihan Bupati dan Wakil Bupati 
Kabupaten Tojo Una-Una, Provinsi Sulawesi Tenggara[Sic!], dengan ini 
dibuka dan terbuka untuk umum. 

 
 

 

 
 Ya, sebelum saya minta untuk memperkenalkan diri siapa yang 

hadir, terlebih dahulu saya sampaikan, kita dalam persidangan ini tetap 
menegakkan portokol kesehatan, ya.  

Oleh karena itu, kita bersama-sama harus mematuhinya. 
Persidangan kalau sudah lebih dari 2 jam, nanti akan kita skors, supaya 
ruangan ini disterilisasi kembali. Kemudian, supaya bicaranya efektif, 
efisien, dipandu oleh Hakim, supaya bisa efektif dan efisien, yang tidak 
mengurangi adanya kepastian hukum dan rasa keadilan bagi semua 
Pihak. 

 Kemudian yang kedua, sudah disampaikan oleh Panitera Muda 
tadi. Bahwa para saksi atau ahli yang belum didengar atau tidak 
didengar kesaksiannya, tidak boleh mendengar apa yang disampaikan 
oleh saksi atau ahli dari Pihak yang lain. Oleh karena itu, diminta untuk 
disiplin, tidak berada di ruang sidang daring masing-masing Pihak, yang 
boleh selalu mengikuti adalah Para Kuasa Hukum atau Prinsipal. 

 Baik, kita mulai untuk memperkenalkan diri. Siapa yang hadir 
untuk Pemohon terlebih dahulu? Silakan!  

 

2. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
 Bismillahirrahmaanirrahiim. Terima kasih, Yang Mulia. Mewakili 

Pemohon yang hadir secara langsung, saya sendiri Didit Wahyudi beserta 
Amerullah, S.H. Kemudian yang hadir secara daring, secara online, ada 
Agus Salim Walahi, kemudian Abdul Manan Abas, kemudian Muhadjrin 
Ladide. Kemudian, Saksi yang ... Saksi, pertama adalah Saripudin 
Ambololo, kemudian Berlihandry Antonius, kemudian ketiga Mohamad 
Aksa Patundu. Kemudian, Yang Mulia, kami menghadirkan Saksi Ahli 
Bapak Maru ... Maruarar Siahaan. 

 
3. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 

 

SIDANG DIBUKA PUKUL 08.07 WIB 

KETUK PALU 3X 
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4. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 
 
 Demikian, Yang Mulia. Terima kasih. 
 

5. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Itu ... anu, Kuasa Hukumnya, pakai masker yang betul itu 

hidungnya ... nah. Nanti ... tadi waktu diperkenalkan yang daring, coba 
dilihat itu! Yang dari Pemohon, tadi ada Kuasa ... anu ... siapa tadi yang 
enggak memakai masker dengan betul, supaya pakai masker dengan 
betul, ya. Tadi sudah saya sampaikan, kita harus mematuhi protokol 
kesehatan dengan sebaik-baiknya. 

Baik. Sekarang Termohon, siapa yang hadir? Silakan! 
 

6. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 
 
 Bismillahirrahmaanirrahiim. Assalamualaikum wr. wb. 
 

7. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Waalaikumsalam wr. wb. Ya. 
 

8. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 
 Untuk Termohon yang hadir saya sendiri selaku Kuasa Hukum, M. 

Wijaya S. didampingi oleh Ketua KPU Tojo Una-Una, Pak Dirwansyah 
Putra. Terus yang hadir melalui daring, ada rekan saya, Julianer Aditia 
Warman dan didampingi oleh Komisioner KPU Tojo Una-una, Bapak 
Sahlan. Dan hadir juga Saksi pertama (...)  

 
9. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, nanti, enggak usah diperkenalkan. Nanti saya panggil. 
 

10. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 
 
 Ya. Ya, siap, Yang Mulia. Terima kasih, Yang Mulia. 
 

11. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terima kasih. Pihak Terkait, siapa yang hadir? 
  

12. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Assalamualaikum wr. wb.  
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13. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Waalaikumsalam wr. wb. 
 

14. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 
 
 Baik. Pihak Terkait yang hadir pada persidangan yang mulia pada 

hari ini adalah saya sendiri, Ishak Adam, kemudian didampingi rekan 
saya Regginaldo Sultan, S.H., M.H. 

Kemudian hadir melalui daring, Yang Mulia adalah Mohammad 
Lahay, S.H., S.E., M.M., Bapak Ilham, sebagai Prinsipal kami. Kemudian, 
didampingi oleh Mohammad Firda MB. Husain, Rachmi, Nostry, Abdul 
Rahman, Darmawan, Nasrun, Ashadi A. Fammi, dan Iwan Kurniawan.  

 Demikian, Yang Mulia, saya kembalikan. Wassalamualaikum wr. 
wb.  

 
15. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. Bawaslu, siapa yang hadir? 
 

16. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 
 Ya, baik. Bismillahirrahmaanirrahiim. Assalamualaikum wr. wb.  
 

17. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Waalaikumsalam wr. wb. 
 

18. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 
 Mohon izin, Yang Mulia. Untuk saat ini yang hadir, saya sendiri 

Suandi Thamrin Bilatullah (Anggota Bawaslu Tojo Una-Una), kemudian 
didampingi Bawaslu Provinsi, Bapak Inong S.H., M.H. 

Kemudian hadir secara daring, Ketua Bawaslu Tojo Una-una 
beserta Anggota Pak Leming dan Pak Abas. 

 Demikian. Wassalamualaikum wr. wb. 
 

19. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Waalaikumsalam wr. wb. Ya, terima kasih. Kita akan memeriksa 

Ahli terlebih dahulu. Ahlinya Bapak Dr. Maruarar Siahaan. 
Saya persilakan untuk berdiri terlebih dahulu untuk diambil 

sumpahnya. 
Yang Mulia Bapak Dr. Manahan, saya persilakan! 
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20. AHLI DARI PEMOHON: MARUARAR SIAHAAN  
 

 Saya kurang tahu, apa nampak ini atau tidak? 
 

21. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Kelihatan, Pak Maru. Suaranya juga jelas. 
 

22. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 

 Baik. Kepada Ahli (…) 
 

23. AHLI DARI PEMOHON: MARUARAR SIAHAAN  

 

 Kelihatan, kan? 
 

24. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

  
 Sudah. Baik. Kepada Ahli Dr. Maruarar Siahaan, agar mengikuti 

lafal janji yang saya tuntunkan.  
 “Saya berjanji sebagai Ahli akan memberikan keterangan yang 

sebenarnya sesuai dengan keahlian saya. Semoga Tuhan menolong 
saya.” 

 
25. AHLI DARI PEMOHON: MARUARAR SIAHAAN  
 

 Saya berjanji sebagai Ahli akan memberikan keterangan yang 
sebenarnya sesuai dengan keahlian saya. Semoga Tuhan menolong 
saya. 

 
26. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 
 Terima kasih. 

 
27. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Terima kasih, Yang Mulia. Silakan, duduk terlebih dahulu, Yang 
Mulia Pak Maru. 

 
28. AHLI DARI PEMOHON: MARUARAR SIAHAAN  

 

 Terima kasih, Pak. 
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29. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Sekarang Saksinya ... Saksinya, silakan berdiri! Ya, Saksinya, 

silakan berdiri, diambil sumpahnya terlebih dahulu juga, ya. Pak 
Mohammad yang mana? Pak Mohamad yang mana? Kemudian, Pak 
Saripudin? Oke. Kemudian, Pak Berlihandry yang pakai merah, ya? Yang 
diambil sumpah Pak Belihandry dulu secara Kristen, ya? Saya persilakan, 
Yang Mulia Pak Manahan. 

 
30. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 

 Baik. 
 

31. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Yang Kristen dulu.  Silakan, Yang Mulia. 
 

32. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 

 Berlihandry, agama Kristen Protestan, ya? 
 

33. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 

 Ya, benar.  
 

34. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 

 Jari … dua jari, angkat tangan. Ikuti lafal janji yang saya 
tuntunkan. 

 “Saya berjanji sebagai Saksi akan memberikan keterangan yang 
sebenarnya, tidak lain dari yang sebenarnya. Semoga Tuhan menolong 
saya.” 

 
35. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS  

 
 Saya berjanji sebagai Saksi akan memberikan keterangan yang 

sebenarnya, tidak lain dari yang sebenarnya. Semoga Tuhan menolong 
saya. 

 
36. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 

 Terima kasih. 
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37. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik, terima kasih. Terima kasih, Yang Mulia. 
Berikutnya yang beragama Islam. Pak Mohamad Aksa dan Pak 

Saripudin. Ya, gantian dipegangkan miknya, ya.   
 

38. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ini rukun sekali ini, bergantian. 
 

39. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, bagus. Silakan, Prof. Saldi, untuk memandu sumpah. 
 

40. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Terima kasih, Yang Mulia. Nanti Saksi mengulangi lafal sumpah 
yang saya bacakan. 

 “Bismillahirrahmaanirrahiim. Demi Allah, saya bersumpah sebagai 
Saksi akan memberikan keterangan yang sebenarnya, tidak lain dari 
yang sebenarnya.” 

 
41. SELURUH SAKSI DARI PEMOHON YANG BERAGAMA ISLAM 

BERSUMPAH:  

 
 Bismillahirrahmaanirrahiim. Demi Allah, saya bersumpah sebagai 

Saksi akan memberikan keterangan yang sebenarnya, tidak lain dari 
yang sebenarnya. 

 

42. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Terima kasih, Pak Ketua. 
 

43. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Terima kasih, Yang Mulia Prof. Saldi. Terima kasih, Petugas. 

Silakan duduk, ya! Oke. 
 Kita akan mendengarkan keterangan Ahli Yang Mulia Bapak Dr. 

Manahan ... oh, sori, Maruarar, ya. Ini Pak Maru sudah disumpah berapa 
kali ini? 

 
44. AHLI DARI PEMOHON: MARUARAR SIAHAAN  
 

 Saya minta maaf ini, Pak. Ini orang-orang pada cari saya. Saya 
sedang berada di Papua ini, Pak.  
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45. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh, ya? Oh, jauh sekali. Itu di situ enggak pakai masker, sendiri 
ya, Pak Maru, ya? 

 
46. AHLI DARI PEMOHON: MARUARAR SIAHAAN 

 

 Ya, pakai masker juga saya, tapi karena tidak ada orang (...) 
 

47. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya, makanya itu, kalau tidak ada orang, silakan! Tapi kalau ada 
orang, harus dipakai maskernya. 

Silakan, Pak Maru. 
 

48. AHLI DARI PEMOHON: MARUARAR SIAHAAN  

 
Ya. 
 

49. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Ada waktu sekitar 10 menit untuk menjelaskan keterangan Ahli. 
 

50. AHLI DARI PEMOHON: MARUARAR SIAHAAN  

 
 Ya, terima kasih, Pak Ketua dan Majelis Hakim yang kami 

muliakan, serta peserta sidang seluruhnya. 
Saya diminta untuk memberikan suatu pandangan tentang pilkada 

di Tojo Una-Una. Dan menurut ... apa ... berdasar keluhan atau komplain 
daripada Pemohon, sebenarnya suatu selisih yang bersaing seperti ini di 
dalam penelitian yang telah dilakukannya dan bukti-bukti (rekaman 
terputus). 

 
51. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, ini ada gangguan sinyal ini. 
 

52. AHLI DARI PEMOHON: MARUARAR SIAHAAN  

 
 Yang diajukan menurut Pemohon (rekaman terputus). 
 

53. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. Pak Maru, mendengar suara kami? 
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54. AHLI DARI PEMOHON: MARUARAR SIAHAAN  
 

 Mereka memengaruhi hasil yang diperoleh ini. Tetapi di dalam hal 
ini, barangkali Pemohon sebagai pihak yang sangat lemah dalam 
penguasaan dokumen dan data, maka yang menjadi perhatian saya di 
dalam mencoba membuktikan sengketa pilkada ini sebenarnya ada 
semacam teori dan bukti yang bisa dilakukan secara adil ketika pihak 
lawan atau Pihak Termohon, dalam hal ini KPU, yang menguasai data 
dan dokumen itu memiliki sesuatu kekuatan yang lebih besar daripada 
Pemohon di dalam soal kekuatan atau mendukung beban pembuktian. 

Oleh karena itu, di dalam teori pembagian beban bukti yang adil 
itu boleh, misalnya hakim seperti yang terjadi di peradilan negeri. Bahwa 
digeser itu apa yang dikatakan beban bukti tidak selalu siapa yang 
mendalilkan dia akan membuktikan, melainkan juga secara adil bisa 
diperintahkan kepada mereka yang menguasai dokumen yang bisa 
membuktikan bagi kedua belah pihak, supaya dapat terlihat sebenarnya 
kenyataan ini seperti apa.  

 Oleh karena itu, di dalam hal ini menurut saya, oleh karena 
seluruh dalil Pemohon ini adalah suatu dalil yang mengatakan 
penggelembungkan suara terjadi … yang menjadikan Pihak Terkait 
memperoleh suara yang lebih banyak daripada Pemohon adalah karena 
adanya pemilih-pemilih yang tidak sah di dalam DPT dan DPPh itu yang 
menurut mereka itu harus bisa sebenarnya diluruskan kembali. Tetapi 
menurut saya, mereka tidak mencukupi di dalam kekuatan pembuktian. 

Oleh karena itu, Bapak Ketua Majelis dan Para Anggota yang kami 
muliakan. Mungkin bisa … keadilan seperti ini bisa ditegaskan, 
bagaimana caranya untuk meletakkan di dalam suatu penyidikan atau 
civic education soal pemilu ini supaya mereka yang menyelenggarakan 
pemilu konsisten juga di dalam hal keterbukaan di dalam apa yang 
dikatakan dokumen-dokumen pemilihan yang sama sekali tidak 
merupakan sesuatu yang rahasia sebenarnya. 

Yang menjadi persoalan di dalam hal ini, memang bahwa 
dokumen-dokumen itu ketika sudah ditata dengan sedemikian rupa dan 

mungkin ada kesulitan akses bagi Pemohon menjadi soal bahwa 
penyelenggara dalam salah satu prinsipnya itu adalah prinsip 
keterbukaan. Tidak ada suatu kesan yang harus ditimbulkan bahwa itu 
adalah dokumen-dokumen yang berada dalam penguasaan KPU tidak 
terbuka. 

Dan oleh karena itu, di dalam juga konstitusi yang kita anut, ada 
dijabarkan juga dalam Undang-Undang Keterbukaan Informasi. Hak 
untuk mendapat informasi itu, itu adalah sesuatu hak yang bersifat asasi 
di dalam Bab XA Undang-Undang Dasar Tahun 1945. 

 Menurut saya, apa yang saya bisa kemukakan pada saat ini 
adalah semacam … semacam seruan untuk memperoleh suatu hasil 
penghitungan pilkada di Tojo Una-Una secara adil, secara terbuka adalah 
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juga dengan melihat dokumen-dokumen yang ada di dalam rangka me … 
mengakomodasi keluhan atau komplain dari Pemohon. Bahwa mereka 
secara tidak adil telah disisihkan dalam kontestasi ini karena seharusnya 
perolehan suara mereka adalah lebih unggul daripada Pihak Terkait.  

 Saya kira, ini yang bisa saya kemukakan, Bapak Ketua dan Bapak 
Anggota Mahkamah Yang Mulia. Kurang dan lebih, saya mohon 
dimaafkan. Terima kasih.  

 
55. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Terima kasih, Yang Mulia Pak Dr. Maruarar. Sekarang dari meja 
Hakim, ada Prof? Cukup. Yang Mulia? Cukup. 

Ya, giliran Pemohon, ada yang akan diperdalam? Silakan! 
 

56. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 

 Terima kasih, Saudara Ahli. Terlebih dahulu, saya mengemukakan 
terkait dengan dalil Permohonan pada angka 4. Yang pada pokoknya, 
mempermasalahkan jumlah daftar pemilih tambahan yang menggunakan 
KTP dan surat keterangan sebanyak 2.012 pemilih dan daftar pemilih 
pindahan yang menggunakan Model A5 sebanyak 1.900 … 1.197 pemilih. 
Dan terhadap hal ini, tidak terdapat sanggahan dalam jawaban 
Termohon, Bawaslu, dan Pihak Terkait. 

Dan mengenai pemilih DPTb dan DPPh, telah menjadi bahan 
keberatan dalam pleno rekapitulasi perhitungan suara di tingkat 
kabupaten dan dicatatkan pula dalam kejadian khusus untuk semua 
kecamatan. 

Bahwa berdasarkan data pemilih DPTb dan DPPh versi … versi 
Pemohon, ditemukan tiga permasalahan sebagai berikut.  

 Bahwa setelah disandingkan data daftar pemilih DPTb TPS versi 
Pemohon dengan data pemilih DPT, ternyata terdapat 295 pemilih DPTb 
juga tercatat sebagai pemilih dalam DPT.  

Permasalahan yang kedua adalah bahwa setelah disan … 
disandingkan data pemilih DPPh dan DPTb versi Pemohon terdapat 15 
pemilih sebagai pemilih DPTb juga tercatat sebagai pemilih DPPh dalam 
TPS yang sama dan … dan/atau yang berbeda.   

 Permasalahan ketiga. Bahwa setelah disandingkan data pemilih 
DPTb, dan DPPh versi Pemohon, dan pengguna hak pilih DPTb, dan 
DPPh yang tercatat dalam C1-KWK Termohon, ternyata terdapat selisih 
jumlah pemilih DPTb sebanyak 139 dan untuk pemilih DPPh sebanyak 
129. 

Pertanyaannya adalah apakah beban pembuktian dapat diletakkan 
kepada Termohon terkait dengan daftar hadir pemilih DPTb dan DPPh 
versi Termohon? Karena Pemohon telah membuktikan pemilih DPTb dan 
DPPh versi Pemohon. 
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Yang kedua. Bahwa andai kata dapat disandingkan daftar pemilih 
DPTb, DPPh versi Pemohon dan Termohon, dan ternyata terdapat 
persamaan data angka terhadap 3 hal permasalahan yang dikemukakan 
Pemohon tersebut di atas, apakah dapat dilakukan, satu, pemilihan 
ulangkah? Perhitungan ulangkah? Atau menetapkan Pemohon sebagai 
pemenang? 

Mohon penjelasannya, Ahli. Sekian, Yang Mulia. 
 
57. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya, silakan, yang … direspons, Ahli! 
 
58. AHLI DARI PEMOHON: MARUARAR SIAHAAN  

 

 Ya, terima kasih. Kalau yang dalil yang dikemukakan adanya 
semacam duplikasi angka-angka tersebut dan mungkin biasanya, ya, 
penyelenggara akan mengatakan bahwa DPTb itu dan DPPh itu adalah 
hak yang benar juga saya kira. Tetapi yang kita permasalahkan adalah 
pertama, administrasi. Administrasi kepemilihan ini yang harus ditata 
secara sempurna, sehingga boleh dihindarkan ada duplikasi yang bisa 
menggelembungkan suara kepada pihak tertentu. 

 Oleh karena itu, di dalam hal semacam ini, maka Pemohon tidak 
memiliki suatu kekuatan untuk membuktikan dalil ini, kecuali kalau kita 
membagi beban bukti ini. Karena biasanya, mereka yang memegang 
dokumen yang mengikat atau relevan bagi pihak-pihak yang 
bersengketa, itu biasanya tidak menunjukkan secara terbuka dokumen 
ini, kecuali atas perintah Hakim. Kita melihat misalnya di dalam pemi ... 
judicial review undang-undang, ya, kemudian telah menjadi PMK juga. 
Kalau memang ada data-data, atau dokumen, atau risalah yang 
diperlukan dalam pembuktian di dalam suatu pengujian judicial review di 
MK itu, MK boleh memerintahkan, supaya dokumen dihadirkan di MK. 
Barangkali juga ketika ada uji formil, yang paling sering terjadi adalah 
ketika ada bantahan terhadap sahnya kuorum, maka ketika itu kemudian 
MK meminta daftar hadir dan itu adalah dalam penguasaan pihak DPR 
seluruhnya yang kalau kita ambil posisi daripada mereka yang 
mengendalikan suatu dokumen, itu biasanya tidak dibuka atau paling 
tidak dikatakan itu adalah rahasia negara dalam banyak kesempatan. 
Tetapi dengan keterbukaan informasi, Undang-Undang Keterbukaan 
Informasi yang merupakan jabaran daripada apa yang dikatakan hak 
untuk memperoleh informasi di dalam Undang-Undang Dasar Tahun 
1945 kita Bab XA, maka sebenarnya di dalam menggeser beban bukti itu, 
saya sih sependapat ini atau boleh kita lakukan supaya ada suatu proses 
yang adil di dalam pembuktian juga ketika satu pihak merupakan pihak 
yang lemah, terutama di dalam penguasaan dokumen karena 
kewenangan kelembagaan, biasanya dari suatu lembaga negara, berada 
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pada mereka. Dan banyak sekali kesempatan sering dokumen-dokumen 
tertentu yang bukan rahasia, sering juga dikatakan sebagai rahasia 
negara. Ini menghambat keterbukaan informasi itu dan ini merupakan 
bagian dari hak asasi yang menurut saya itu juga harus memperoleh 
perlindungan secara cukup, sama hal seperti di dalam kasus Tojo Una-
Una ini. 

 Demikian jawaban saya, Pak Ketua. 
 
59. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Terima kasih, Pak Maru. 
 Sekarang giliran dari Termohon, ada yang akan didalami? 

 

60. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 
 Ada, Yang Mulia. 

 

61. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Silakan! 
 

62. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 
 

 Ya, terima kasih, Yang Mulia. 
 Ahli, ya, saya minta pendapat Ahli terkait dengan apa yang sudah 

disampaikan tadi bahwa beban pembuktian ini lebih dibuka terhadap 
Termohon. 

Nah, sekarang dalam Permohonan Pemohon ini menyampaikan … 
tadi sudah disampaikan bahwa ada pemilih tambahan sekitar 2.012 
orang dan ada pemilih pindahan kurang-lebih saya … 1.197. 

Nah, dalam Permohonan ini, ini tidak dijelaskan juga dan tidak 
diuraikan juga secara spesifik. Hanya saja, ada dalam dalil Permohonan 
ini menyatakan mengenai pemilih tambahan dan juga pemilih pindahan, 
yang mana sudah diuraikan hanya terdapat 83 TPS saja. Dan Termohon 
juga sudah menanggapi mengenai jawaban terhadap di 83 TPS itu. 

Nah, jika kami merincikan di 83 TPS yang didalilkan oleh 
Pemohon, ini juga tidak menyamai di angka dalil Permohonan pada poin 
4 tadi yang mengatakan, “Ada pemilih tambahan 2.012 dan pemilih 
pindahan.” Nah, ini juga sudah kami ajukan bukti. 

Nah, gimana pendapat Ahli terkait dengan beban pembuktian 
yang dibebankan kepada Termohon? Sementara, bukti yang sudah 
diajukan itu sudah Termohon ajukan sebelumnya, dan sudah ada 
keterbukaan sebelumnya, dan dalil yang diajukan Pemohon ini terkait 
2.012 ini tidak dijelaskan secara spesifik. Sehingga, ini mungkin agak 
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rancu ketika Termohon dibebankan lagi untuk melakukan pembuktian 
dibebankan oleh Termohon. 

Ya, terima kasih, Ahli. 
 

63. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Silakan, bisa ditangkap, Pak Maru? 
 

64. AHLI DARI PEMOHON: MARUARAR SIAHAAN  

 
 Ya ... ya. Bisa, Pak. 
 

65. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Silakan! 
 

66. AHLI DARI PEMOHON: MARUARAR SIAHAAN  

 
 Jadi, saya berpendapat, ini sebenarnya merupakan suatu 

penilaian fakta ini. Apakah memang dokumen yang dikemukakan 
Termohon atau Kuasa Termohon ini memang merupakan suatu dokumen 
yang telah secara lengkap bisa membantah keseluruhan dalil daripada 
Pemohon bahwa ini ada sesuatu duplikasi? Karena kalau melihat angka, 
saya tidak tahu angka yang disebutkan Termohon berbeda, tetapi yang 
disebutkan Pemohon tadi jumlahnya itu relevan untuk bisa mengatakan 
Pemohon itu bisa … kalau memang itu terbukti salah, dia akan menjadi 
pihak yang unggul di dalam kontestasi ini. 

Tetapi yang menjadi pertanyaan, ini adalah fakta. Apakah sudah 
membuktikan keseluruhan yang diperlukan untuk menyatakan bahwa di 
daftar DPTb itu dengan angka yang boleh dikatakan menunjukkan 
bahwa administrasi kependudukan menjadi sesuatu yang problematik? 
Ini yang harus dikemukakan, apakah bukti itu sudah konkret, komplit 
diserahkan oleh Termohon, sehingga semua data-data itu bisa dievaluasi 
oleh Majelis Hakim? Kalau ini, menurut saya adalah kemudian 
pertimbangan dan keputusan Majelis, apakah … dan dari penilaian ini, ini 
akan dianggap cukup atau tidak sebagai beban bukti bagi ter ... 
Termohon. 

Saya kira demikian jawaban saya. 
 

67. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Terima kasih, Pak Maru. 
Terakhir, dari Pihak Terkait, ada yang perlu didalami? 
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68. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 
 
 Ya. Terima Kasih, Yang Mulia, atas kesempaka ... kesempatannya. 

Mohon maaf, Saudara Ahli, ya. Ada beberapa hal yang perlu 
pendalaman, sehingga kesimpulan Ahli itu begitu konkret sesuai dengan 
norma-norma yang diatur dalam Undang-undang Pilkada maupun 
beberapa peraturan KPU. 

 Yang pertama, tadi Ahli mengatakan tentang penguasaan 
dokumen ada pada Termohon. Bukankah kita tahu bahwa sejak 
pemungutan suara, rekapitulasi suara, dokumen yang namanya Form C 
Hasil itu diberikan kepada seluruh saksi? Sehingga, pendapat Ahli 
tentang penguasaan dokumen ... kelemahan penguasaan dokumen 
kepada Pemohon, menurut kami, ya, itu tidak tepat karena begitu 
transparan diberikan. And toh misalnya, Ahli, Pemohon tidak berinisiatif 
mengambil haknya, itu bukan salah ... kesalahan Termohon, itu 
kesalahan daripada saksi Pemohon. Itu satu.  

 Yang kedua, Ahli katakan DPTb dan DPPh itu begitu mudah 
dikonversikan ke suara salah satu pihak. DPTb dan DPPh ... kalau 
enggak salah dengar saya, Ahli mohon koreksi, Pak Ahli. DPTb dan DPPh 
begitu mudah dikonversikan ke suara ... katakanlah dalam hal ini Pihak 
Terkait. Nah, bagaimana dengan asas Luber (Langsung, Umum, Bebas, 
dan Rahasia)? Sehingga, pendapat Ahli tentang konversi DPTb, DPPh, itu 
rentan disalahgunakan oleh Termohon, itu menjadi sulit saya rasa. 
Karena orang memilih, kan kita tidak tahu siapa yang dia pilih? DPP ... 
DPTb, DPPh itu siapa yang dia pilih? Kita, kan tidak tahu? Ini ada 
kaitannya dengan norma dasar pemilu itulah luber. 

Saya kira, mohon penegasan Ahli. Terima kasih. Terima Kasih, 
Yang Mulia, saya kembalikan. 

 
69. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. Silakan, Pak Maru! 
 

70. AHLI DARI PEMOHON: MARUARAR SIAHAAN  

 
 Ya. Terima kasih, Pak Ketua. Saya menghargai juga jawaban 

Pihak Terkait, tetapi dokumen yang diberikan itu adalah sebenarnya 
dokumen hasil dari judulnya, ya. Tetapi. yang dipermasalahkan oleh 
Pemohon adalah proses. Proses apakah benar hasil itu diperoleh oleh 
karena adanya suatu persoalan dalam pemilihan pemilih-pemilih yang 
ikut dengan menggunakan DPTb yang didalilkan oleh Pemohon, dia juga 
terdaftar di DPT. 

Oleh karena itu, di sini dokumen yang di ... dibuka kepada pihak 
peserta atau saksinya, C ... C-6 itu adalah proses akhir. Tetapi proses di 
awal tentang kehadiran dan kemudian ada buktinya dia di tempat lain 
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dia sudah memilih, itu yang harus bisa dilihat secara jelas oleh ... 
menurut saya, Pihak Termohon bisa menunjukkan itu bahwa apa yang 
dikemukakan Pemohon itu  tidak benar. Dan inilah yang sebenarnya yang 
menjadikan kita berpikir seluruh itu, dokumen di dalam proses, itu tidak 
ada kepada pihak-pihak, tetapi ada pada penyelenggara yang dikatakan 
itu, mulai dari daftar hadir DPTb dan disandingkan dengan DPT, itu 
sebenarnya mempersoalkan proses. Tetapi yang dibicarakan menurut 
saya oleh Kuasa Pihak Terkait adalah hasil. Tetapi saya ingin 
mengatakan sekali lagi itu sudah merupakan adagium yang diterima 
secara universal bahwa proses yang salah pasti hasilnya salah, proses 
yang tidak tepat hasilnya juga tidak tepat. Ini barangkali yang saya 
minta pertimbangannya. Saya tidak mengatakan bahwa telah sedemikian 
rupa terjadi, tetapi alangkah baiknya di dalam suatu pemilihan yang 
demokratis, dimana rakyat sebagai pemegang kedaulatan menentukan 
siapa yang duduk di kursi pemerintahan benar-benar sesuai dengan 
tujuan yang di ... ditetapkan dalam konstitusi. 

 Demikian, Yang Mulia, keterangan saya. 
 

71. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Terima kasih, Pak Maru. Dari Hakim, cukup juga, ya? Terima 

kasih, Pak Maru yang sudah memberikan keterangan di persidangan ini. 
(...) 

 
72. AHLI DARI PEMOHON: MARUARAR SIAHAAN 

 
 Terima kasih, Pak. Mohon diri, Pak. 
 

73. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Selamat bertugas di Papua, semoga tetap sehat kembali ke 

Jakarta. 
 

74. AHLI DARI PEMOHON: MARUARAR SIAHAAN  

 
 Terima kasih, Pak Ketua. 
 

75. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Terima kasih, salam sehat. 
 

76. AHLI DARI PEMOHON: MARUARAR SIAHAAN  
 
 Salam sehat, Pak. 
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77. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, silakan mengundurkan. 
 Ya. Kita sekarang mulai memeriksa Para Saksi, mulai dari 

Termohon[Sic!], ya. Silakan, Prof. Saldi kalau ada yang akan 
disampaikan terlebih dahulu. 

 
78. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Terima kasih, Pak Ketua. Izin, Pak Ketua. Ini sebelum memeriksa 

Saksi, ya, yang diajukan oleh Pemohon mungkin pagi ini kita kontes 
dahulu bukti-bukti yang dimiliki. Jadi Saudara di awal mengatakan, 
“Mempersandingkan,” bukti yang Pemohon miliki terutama berkait 
dengan DPTb dan DPPh itu, itu di bukti berapa kita bisa lihat? Supaya 
nanti kita sandingkan dengan bukti yang di ... apa ... jawaban 
Termohon. 

 
79. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Jadi ini maksud dari Hakim Yang Mulia Saldi Isra, kita Majelis 

Panel, itu akan menyandingkan bukti-bukti yang dipunyai oleh Pemohon, 
Termohon, dan kalau ada Pihak Terkait, ya. Jadi tadi sudah dibahas oleh 
Ahli bahwa bukti itu yang menjadi induk adalah bukti yang sah, bukti 
yang sah itu ada di Termohon, ya, tapi kalau itu tidak bisa dibuktikan, 
maka Mahkamah juga tidak bisa untuk yakin mana yang benar, ya. 
Karena bisa saja, banyak terjadi, bukti yang diajukan atau bukti ... 
misalnya, C Salinan yang dipunyai oleh Pemohon atau Pihak Terkait itu 
sudah ada perubahan-perubahan atau saksinya itu melaporkan beda 
dengan apa kenyataannya yang ada di fakta di lapangan, ya. Sehingga 
kita nanti akan menginduk pada bukti yang dipunyai oleh Termohon. 
Tapi bukti yang ada di Termohon pun bisa kita lihat keabsahannya, ya? 
Itu. 

 Silakan, Prof. Saldi, diteruskan. 
 

80. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Ya. Terima kasih, Pak Ketua. Silakan bukti apa dahulu yang mau 

disodorkan? Ini yang menyangkut, pertama, DPPh, ya, dan DPTb. Karena 
itu yang dipersoalkan, yang paling inti sebetulnya. Bukti apa yang 
disodorkan di situ? 
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81. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. Bukti tentang daftar hadir pemilih 

tambahan dan daftar hadir pemilih pindahan yang bermasalah di 12 
kecamatan. 

 
82. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Mana daftar ... di ... di bukti berapa itu? 
 

83. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
 Di P-131, Yang Mulia. 
 

84. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Berapa? 
 

85. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
 Bukti P-131. 
 

86. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 P-131 kita cek, ya, sebentar. 131, sebentar. Ini sebelum itu 

datang ke kita, di Permohonan Saudara bahwa ... apa ... itu mendalilkan 
90 TPS bermasalah, ya? 

 
87. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

88. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Apakah Saudara punya bukti C-1 di 90 TPS yang bermasalah ini? 
 

89. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
 Ada, Yang Mulia. 
 

90. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Itu bukti berapa? Oke. Sebelum masuk yang pertanyaan terakhir, 

ini Bukti P-131, ya? Yang mana yang bermasalah yang Saudara maksud 
di sini? 
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91. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 
 
 Ada daftar hadir, Yang Mulia, di masing-masing TPS untuk 11 

kecamatan berdasarkan (...) 
 

92. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Di ... di sini tidak ada daftar hadirnya.  
 

93. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
 Di P-131, Yang Mulia. 
 

94. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Berapa? 
 

95. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 
 
 P-131. 
 

96. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Ini P-131, kan? Ini. Ini P-131. Yang mana yang ada daftar 

hadirnya? Ini per kecamatan lagi ini.  Daftar hadir itu kan yang 
ditandatangani, ya? Anda menyerahkan bukti itu, enggak? 

 
97. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
Hasil catatan, Yang Mulia. 
 

98. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Oh. Kan kita mau mencat ... melacak ... apa ... bahwa ini ada 

masalah, ini daftar hadir, orangnya begini. 
 

99. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
 Benar, Yang Mulia. 
 

100. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Tapi kalau di sini kan tidak ada menjelaskan apa-apa, ya? Nah, 

sekarang kami ingin dapat itu bukti TPS ... 90 TPS yang bermasalah itu 
bukti berapa? 
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101. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 
 
 Izin, Pak. Izin, Yang Mulia. Di P-131. 
 

102. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Ya. 
 

103. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
 P-130 juga kami ajukan daftar alat bukti (...) 
 

104. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Sebentar, P-130, sebentar. Tadi Anda menyebut, ”P-131,” kita cek 

P-131 enggak ada satu pun tanda tangan, ya? Yang ini. Memang ada 
daftar, tapi enggak ada daftar tanda tangan. 

 
105. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
 Benar, benar, Yang Mulia. 
 

106. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Oke, coba kita lihat Bukti P-130. 
 

107. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Bukti P-130. 
 

108. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Setelah ini kami mau menanya ini ... apa ... C-1 90 TPS yang 

Saudara dalilkan bermasalah itu. Kalau P-130 ... P-130 itu surat ... apa 
namanya ... ini tim pemenangan pasangan calon, ini ada. 

 
109. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

110. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ini tanda tangan ... enggak ada tanda tangan di sini, cuma ada 

catatan nama dan NIK. 
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111. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 
 
 Benar, Yang Mulia. Kami hanya mendapatkan ... apa ... 

berdasarkan catatan saksi yang kemudian dihimpun oleh koordinator 
saksi. 

 
112. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Jadi ini orang misalnya ... mohon maaf ini, di TPS 3 Desa 

Sahsarino, ini ada Desa Sahsarino? 
 

113. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 
 
 Sansarino, Yang Mulia. 
 

114. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Sansarino, Kecamatan Ampana Kota. Nama saksi, Sahrul Sepa 

Tondu, ini dia mencatat orang-orang memilih menggunakan DPTb. 
 

115. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
 Ya, dengan DPPh, Yang Mulia. 
 

116. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Nah, lalu apa yang bermasalah di sini? 
 

117. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
 Berkaitan dengan itu, Yang Mulia, ada hasil identifikasi bahwa 

ternyata sejumlah data atau pemilih tambahan itu (...) 
 

118. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ya. 
 

119. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
 Ternyata adalah pemilih yang sudah ter-cover atau terdaftar 

dalam DPT. 
 

120. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Di DPT di tempat lain? 
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121. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

122. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Apakah di DPT itu dia ikut memilih?  
 

123. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
 Ada beberapa, Yang Mulia. 
 

124. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Nah, coba dibuktikan mana dia? Nah, ini kan ini yang ada 

namanya yang jelas, ya. Kita misalnya ambil nama Erfin Mansur atau 
siapa yang bermasalah yang Anda temukan di situ? 

 
125. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
 Misalkan, Yang Mulia. Ada di satu ... pertama, Samsudin Laeng 

Lakasa dengan (...) 
 

126. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Itu di DPTb di sini, ya? 
 

127. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 
 
 Ya, Yang Mulia.  
 

128. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

Samsudin Laeng (...) 
 

129. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
Lakasa. 
 

130. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
Itu nomor berapa di sininya? 
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131. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 
 
Itu ... izin, Yang Mulia. Ini secara keseluruhan untuk ke daftar 

yang bermasalah. 
 

132. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
Bukan, kan begini (...) 
 

133. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
He eh. 
 

134. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
Kita ini satu-satu jangan melompat. 
 

135. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 
 
Benar, benar, Yang Mulia. 
 

136. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
Anda kan mencantumkan ini, menurut Anda ini catatan dari saksi 

Anda di TPS. 
 

137. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
Ya. 
 

138. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
Ini orang menggunakan DPTb yang menurut Anda dia terdaftar di 

DPT memilih di tempat lain. Coba Anda buktikan agak 1 atau 2 di sini 
nanti kita cek. 

 
139. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
Baik. Mohon izin waktunya, Yang Mulia. 
 

140. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, tapi cepat itu. 
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141. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Ya. 
 

142. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Anda mendalilkan, Anda siap untuk bisa menunjukkan, ya. 
 

143. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Atau Anda yang cari bisa saya cek di sini, kami cek di sini. Karena 

ada juga kejadiannya begini, ini Penasihat Hukum, ya. 
 

144. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
 Ya. 
 

145. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Ada kejadian di tempat lain, ya, Pak Ketua, ya. 
 

146. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

147. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Dia terdaftar di DPT di TPS 5, tapi kemudian karena dia 

menganggap TPS 5 itu agak jauh dir ... dari rumahnya, dia pindah ke 
TPS 2 yang lebih dekat. Di situ dia jadi DPTb menggunakan ... apa ... 
menggunakan KTP dan dia tidak mempergunakan ke tempat itu. Nah, itu 
ada kejadian. Beberapa kejadian seperti itu. Nah, makanya kami harus 
pastikan ini. Kalau dia terdaftar memilih menggunakan DPTb di TPS 3 
Sansarino ini dan dia memilih menggunakan DPT di tempat lain, mana 
itu yang harus kita buktikan? 

 
148. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
Misalkan Muhammad Bahri, Yang Mulia. 
 

149. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Muhammad Bahri di ... di TPS 3 ini? 
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150. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 
 
 Oh, TPS 4, Yang Mulia. 
 

151. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 TPS 4, sebentar. TPS 4 itu bukti P berapa? Nah, ini kan yang ... ini 

yang ... yang bukti yang disebutkan tadi. Jadi Anda yang menjelaskan 
dulu nanti kita kontes ke mereka. Itu siapa? Nah kalau ini agak ... agak 
repot jadinya begini. 

 
152. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

153. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ini yang namanya mengkontes bukti. Jadi kita ikuti logika Ahli 

Saudara tadi. 
 

154. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
 Ya, baik, Yang Mulia. 
 

155. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Jadi Anda dalilkan ini, ini, ini, nanti kita tanya ke mereka.  
 

156. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
 Ya. 
 

157. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Anda gimana? 
 

158. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
 Itu sebenarnya, Yang Mulia. Berdasarkan hasil analisis saksi yang 

kemudian diserahkan kepada (...) 
 

159. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, analisis. Enggak faktanya, kan? 
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160. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
Ya. 
 

161. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 
 
 Benar, Yang Mulia. 
 

162. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Kita bicara fakta, bukan bicara analisis. Kalau analisis itu Ahli, 

kaya tadi itu, analisa. 
 

163. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Jadi kalau ... ya, Pak Ketua, ya. Kalau Anda bisa membuktikan ini 

menggunakan di sini DPTb, menggunakan di sini, kalau lebih dari 2 
kejadian kita bisa ulang pemungutan suara di tempat ini. 

 
164. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, untuk PSU. Tapi terbukti atau tidak? 
 

165. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
 Baik. 
 

166. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Nah, PSU itu ... itu masuk ke ketentuan kapan pemungutan suara 

ulang bisa dilakukan. 
 

167. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

168. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Jadi kami enggak ingin juga dibi ... dikatakan Mahkamah 

Kalkulator dan segala macam. Ini kita coba ini, pembuktian dalil yang 
digunakan oleh Ahli Saudara tadi. 
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169. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu Kuasa yang pakai masker hijau, tolong diganti maskernya! Biar 

enggak melorot-melorot itu. Ini kasih masker yang bagus ini, supaya 
enggak melorot! Ya, ganti itu! Diganti dulu maskernya! 

 
170. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Atau kalau itu agak sulit dicari, Kuasa Hukum, Anda mengajukan 

bukti P berapa 90 TPS yang bermasalah ini? 
 

171. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 
 

 Mohon izin ... mohon izin, Yang Mulia. 
 

172. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Ya.  
 

173. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 

 Saya mau ambil alat ... salah satu beberapa alat bukti itu yang 
harus kami pegang ternyata terbawa juga itu.  

 
174. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Di mana dia? 
 

175. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
 Di keranjang, Yang Mulia.  
 

176. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Di keranjang. Sudah ada dalam ruangan ini? 
 

177. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

  
 Ya, Yang Mulia. Tadi kami ajukan daftar alat bukti beserta alat 

buktinya di dalam troli. 
 

178. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Anu ... maskernya diganti dulu itu! 
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179. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Anda ke belakang sebentar, ganti masker, Mas! Nah, itu. Kan ini 
jumlah selisihnya 794, artinya kalau 90 TPS yang Anda dalilkan ini 
bermasalah, itu akan signifikan itu, ya, Pak Ketua, ya? 

 
180. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

181. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Makanya ini kami dalami dulu sebelum Saksi. Kalau Saksi itu dia 

akan menjelaskan fakta satu dua saja. 
 

182. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Itu yang masker lama, supaya dikantongi sendiri itu. 
 

183. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Maskernya jatuh, yang lama. Itu jatuh, Mas. Maskernya yang 
lama itu, nah.  

 
184. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Dikantongi dulu itu! 
 

185. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Jadi ini ada 90 TPS, TPS-nya lengkap. Nah, coba Anda buktikan ke 
kami di TPS-TPS ini. Anda sampaikan, nanti kita persandingkan dengan 
yang ada di KPU, penyelenggara. 

 
186. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 
 

 Izin, Yang Mulia. Pada prinsipnya surat mandat saksi dalam P-130 
itu berisi tentang catatan sejumlah pemilih tambahan dan pemilih 
pindahan. 

 
187. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ya. 
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188. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya.  
 

189. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Ya, tadi kan sudah. 
 

190. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya, mau dibuktikan. Sekarang mau dibuktikan. 
 

191. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Nah, kami mau buktikan itu. Mana itu bermasalahnya? Ini dia 
memilih di TPS 3 di Desa Sansarino. Lalu dia menggunakan DPTb. Dia 
lalu memilih lagi di tempat mana lagi menggunakan DPT-nya atau 
menggunakan DPPh? 

 
192. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 

 Di Sansarino itu, Yang Mulia, atas nama Muhammad Bahri. Itu dia 
terdaftar dalam DPT TPS 4 Desa Sansarino.  

 
193. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Ini siapa? Muhammad Bahri? 
 

194. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 

 Muhammad Bahri. 
 

195. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Muhammad Bahri. Nah di sini enggak ada namanya Muhammad 
Bahri. Yang ditulis oleh saksi Saudara itu Samsohen, Sakiruddin, Jefry 
Antonius, enggak ada Muhammad Bahri di sini. 

 
196. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 
 

 Namun dia memilih di ... anu ... Yang Mulia, di TPS 1 Desa 
Sansarino. Dia terdaftar dalam DPT (...) 
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197. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Sebentar, di TPS berapa? 
 

198. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 
 

 Dia terdaftar dalam DPT (...) 
 

199. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Siapa? Siapa? 
 

200. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
 Muhammad Bahri, Yang Mulia.  
 

201. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Muhammad Bahri? 
 

202. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
 Ya.  
 

203. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Bukan, yang saya tanya ini, Anda lihat ini kan ditulis oleh saksi 
Anda? 

 
204. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
 Itu yang saya tidak pegang sekarang, Yang Mulia, tidak bawa.  
 

205. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Coba Anda lihat ke sini? 
 

206. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, silakan! Pihak Terkait, satu. Bawaslu satu. Ya, silakan. 
 

207. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Cepat, Pihak Terkait! Jadi ini ada banyak nama yang dicatat 
sebagai pemilih DPTb oleh saksi yang bersangkutan, ini nama saksinya, 
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Sahrul. Nah, kita minta mana di antara nama-nama ini kalau bisa 
semuanya kan lebih bagus, yang menggunakan DPTb di sini, lalu 
kemudian dia memilih di tempat lain menggunakan DPT? 

 
208. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 
 

 Samsohe, Yang Mulia. 
 

209. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Samsohe, oke. Ini apa masalahnya? 
 

210. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 

 Dia terdaftar di dalam DPT TPS 1. 
 

211. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Oh, terdaftar dalam DPT? 
 

212. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
 TPS 1, Yang Mulia. 
 

213. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 TPS 1 … apa itu … Sansarino? 
 

214. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 

 Desa Sansarino. 
 

215. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Oke, TPS 1 Sansarino. Apakah dia memilih di sana? 
 

216. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 

 Itu yang belum dipastikan. 
 

217. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Nah, itu. Jadi kalau dia menggunakan DPTb di (...) 
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218. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Di sini (...) 
 

219. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
TPS 3, tapi dia tidak memilih menggunakan (...) 
 

220. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Di TPS 1 (...) 
 

221. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
Di TPS lain dengan menggunakan apanya ... DPT-nya, apa 

masalahnya? 
 

222. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, enggak ada masalah? 
 

223. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 
 

 Tapi kami hanya kemudian menggambarkan bahwa ... sebenarnya 
begini, Yang Mulia, ada beberapa hal yang lain. 

 
224. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Coba yang lain? Yang mana? 
 

225. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Yang lain apa? 

 
226. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 
 

 TPS 5 Desa Sansarino, Yang Mulia.  
 

227. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Siapa namanya di sini? 
 

228. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 

 Darwin Alo. 
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229. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 TPS 5 Sansarino ini. Ini TPS 3. Anda masukkan di P berapa itu 
TPS 5? TPS 4. Ini TPS 01. Enggak ada TPS 5-nya. TPS 01, TPS 01. Mana 
yang mau kita lacak?  

Oke, silakan kembali ke tempat! Jadi mungkin salah satu di antara 
teman Anda itu mencari nama-nama … mencari nama-nama yang ia 
menggunakan DPTb atau DPPh di satu TPS, kemudian dia memilih TPS 
lain menggunakan DPT-nya?  

 
230. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
 Begitu, Yang Mulia.  
 

231. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Ya, Anda cari sementara, biar nanti Saksi-Saksi didalami dulu. 
Terima kasih, Pak Ketua.  
 

232. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya. Jadi begitu, kalau menggunakan DPTb, tapi hanya di tempat 
itu, di tempat lain tidak, kan enggak ada masalah? 

 
233. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 
 

 Benar, Yang Mulia. Benar.   
 

234. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya. Itu tolong dicari, ya. Baik, kalau begitu kita akan memeriksa 
Saksi. Yang pertama, Saksi Pak Saripudin Ambololo. Pak Saripudin? 

 

235. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 
 Siap, Yang Mulia.  
 

236. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Pak Saripudin Anda pada waktu pilkada kemarin jadi apa? 
 

237. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 
 

 Saksi di kabupaten, Yang Mulia.  
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238. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Saksi di kabupaten. Saksi di tingkat kabupaten yang hadir dari … 
Anda dari pasangan nomor berapa?  

 
239. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 

 Saksi di tingkat kabupaten hadir semuanya, Yang Mulia. 4 
pasangan calon hadir semua. 

 
240. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 4-4 pasangan calon hadir semua. Kemudian apakah 4 pasangan 

calon itu semuanya tanda tangan hasil rekapitulasi di tingkat kabupaten?  
 

241. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 

 Yang tanda tangan hanya 3 pasangan calon (...) 
 

242. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Pasangan berapa yang tidak tanda tangan? 
 

243. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 
 Saya sebagai saksi Calon Nomor Urut 2, tidak tanda tangan. 
 

244. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Yang tidak pasangan nomor berapa? 
 

245. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 
 

 Nomor 2.  
 

246. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Nomor 2 itu Anda?  
 

247. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 

 Ya, Yang Mulia. 
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248. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Anda tidak tanda tangan, ya? 
 

249. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 
 

 Siap, Yang Mulia.  
 

250. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Baik. Kenapa Anda tidak tanda tangan? 
 

251. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 

 Karena proses pemungutan suara tersebut, Yang Mulia, menurut 
saya ada kejanggalan-kejanggalan, Yang Mulia.  

 
252. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Mulai proses di tingkat TPS?  
 

253. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 
 

  Siap, Yang Mulia. 
 

254. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Anda tahu dari mana?  
 

255. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 

 Dari hasil … dari pengguna DPTb dan DPPh, Yang Mulia.  
 

256. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Enggak. Tahunya dari mana? 
 

257. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 
 Dari informasi saksi dari tingkat bawah, Yang Mulia.  
 

258. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Dari tiap saksi-saksi 02 yang ada di lapangan? Di TPS-TPS?  
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259. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 
 

 Siap, Yang Mulia.  
 

260. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. Sekarang contohnya di TPS berapa? Di mana? 
 

261. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 

 Di TPS 05 Muara Toba, Yang Mulia. Telah terjadi pem … apa … 
pemilihan 2 kali di situ, Yang Mulia.  

 
262. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke, sebentar. TPS 05, desa apa? 
 

263. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 
 

 Muara Toba, Yang Mulia. 
 

264. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Muara? 
 

265. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 

 Muara Toba, Yang Mulia.  
 

266. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Muara Toba? Muara Toa? Toba? 
 

267. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 
 Muara Toba, Yang Mulia.  
 

268. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, baik. Ini kecamatan apa ini?  
 

269. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 
 

 Kecamatan Ratolindo, Yang Mulia.  
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270. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Sekarang Pemohon melampirkan bukti TPS 5 yang dimaksud 
oleh Saksi ini? Ini di TPS 05 Saksi Saudara tanda tangan, enggak?  

 
271. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 

 Tanda tangan, Yang Mulia. 
 

272. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Oh, tanda tangan. Jadi, waktu itu saksi Saudara sudah menyetujui 
hasilnya, ya?  

 
273. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 
 

 Siap, Yang Mulia. 
 

274. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Kenapa kok dipersoalkan sekarang? Saksinya sudah tanda tangan.  
 

275. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 

 Ada laporan Bawaslu, Yang Mulia (…) 
 

276. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ada apa? 
 

277. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 
 Karena yang bersangkutan melaksanakan penusukkan 2 kali, 

Yang Mulia. Memberikan suara 2 kali. 
 

278. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Lah, ya. Tapi kenapa kok tidak di … mestinya saksi Saudara tidak 
tanda tangan … mestinya saksi Saudara tidak tanda tangan, melaporkan 
pada panwas lapangan, ada keberatan, ada pemilih 2 kali. Tapi kenapa 
kok tanda tangan?  

 
 

 

 



36 

279. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 
 

 Karena waktu itu sudah dihitung, Yang Mulia, jadi hal tersebut 
kami sudah laporkan ke Pihak Bawaslu, Yang Mulia.  

 
280. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya. Mestinya itu kalau ada persoalan, dia tidak mau tanda tangan 
saksinya. Malah melaporkan (…) 

 
281. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 
 Siap, Yang Mulia. 
 

282. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Kepada panwas kemudian diproses, sehingga pada waktu di 
kecamatan juga ada masalah. Kenapa tanda tangan waktu itu? Gimana 
saksi Saudara? 

 
283. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 
 Saya tidak tahu, Yang Mulia.  
 

284. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, tidak tahu. Contoh lagi ada enggak, TPS berapa?  
 

285. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 

 Hanya itu setahu saya, Yang Mulia.  
 

286. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Oke. Ini jadi susahnya begitu. Anda tahu yang menggunakan 
DPHTb banyak itu di TPS mana? Kecamatan apa? 

 
287. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 
 Yang menggunakan DPTb yang terbanyak itu, Yang Mulia, 

terdapat di Kecamatan Ratolindo, Kecamatan Ampana Kota dan Ampana 
Tete, Yang Mulia.  
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288. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Aduh, ini suaranya enggak terlalu jelas. Jangan terlalu dekat 
dengan miknya. Ya, diulangi satu saja contoh. Terkait keabsahan pemilih 
tambahan DPTb yang paling banyak itu Anda ketahui di mana?  

 
289. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 
 Di Kecamatan Ratolindo, Yang Mulia.  
 

290. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Kecamatan? 
 

291. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 
 

 Ratolindo.  
 

292. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ratolindo. Kita turunkan lagi, di Ratolindo itu di TPS berapa?  
 

293. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 

 Saya tidak ingat, Yang Mulia.  
 

294. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Gimana? 

 

295. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 
 Saya kurang ingat, Yang Mulia. 

 

296. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Aduh. 
 

297. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 
 

 Saya kurang ingat di mana yang menggunakan DPTb itu yang 
terbanyak. 
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298. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 TPS berapa? Ulangi! TPS-nya, TPS berapa ini? 
 

299. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 
 

 Saya kurang ingat, Yang Mulia. 
 
300. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Tidak ingat? 
 
301. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 

 Tidak ingat, Yang Mulia. 
 

302. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Aduh, kalau tidak ingat, kita ngeceknya gimana? Kita bisa 

mengatakan di situ ada kesalahan atau tidak, gimana caranya?  
Ya, Saudara sih mau menjelaskan-menjelaskan yang kayak begitu 

di tingkat TPS, di tingkat kecamatan, tapi Saksinya berasal dari saksi 
kabupaten. Jadi susah ini, dia enggak melihat sendiri, enggak 
menyaksikan sendiri, dia hanya berdasarkan laporan. Jadi susah. Ya, jadi 
sekarang gini saja, tidak usah ke detail soalnya Saudara pasti tidak bisa 
menjelaskan dengan baik. 

 Anda mengatakan bahwa Anda keberatan di tingkat pleno 
kabupaten? Anda tidak tanda tangan. Itu berhubungan dengan banyak, 
ya, menurut Saudara ada ketidakabsahan pemilih tambahan, gitu? Pak 
Saripudin? 

 

303. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 
 

 Ya, Yang Mulia. 
 
304. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Sekarang saya mau tanya yang Anda bisa jawab saja. Kapan 
pleno tingkat kabupaten di Tojo Una-Una dilaksanakan? 

 

305. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 
 Tanggal 16, Yang Mulia. 
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306. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tanggal 16 Desember? 1 hari selesai? 
 

307. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 
 

 Kita mulai perhitungan mulai tanggal 15, Yang Mulia, pleno 
terakhirnya tanggal 16. 

 

308. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Oke. Perolehan suaranya gimana? Pasangan Nomor Urut 1 
berapa? 

 

309. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 
 

 Pasangan Nomor Urut 1, Yang Mulia, perolehan suara 8.568, Yang 
Mulia. 

 

310. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Pasangan Nomor Urut 2? 
 

311. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 
 33.028, Yang Mulia. 

 

312. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Pasangan Nomor Urut 3? 
 

313. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 
 

 33.822, Yang Mulia. 
 
314. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Pasangan Nomor Urut 4? 
 
315. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 

 17.943, Yang Mulia. 
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316. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ada yang tidak sah? 
 

317. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 
 

 Suara yang tidak sah, Yang Mulia, jumlah 1.916, Yang Mulia. 
 
318. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 1.316 tidak sah? 
 
319. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 

 1.916. 
 

320. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oh, 1.916. Baik. 
 Baik, jadi yang tidak tanda tangan adalah Saudara? 

 

321. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 
 

 Siap, Yang Mulia. 
 
322. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Nah, Saudara membuat laporan ... membuat Formulir Keberatan? 
 

323. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 

 Membuat, Yang Mulia. 
 

324. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Formulir Keberatannya itu kemudian ditindaklanjuti KPU? 

Bawaslu? 

 

325. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 
 

 Ditindaklanjuti, Yang Mulia. 
 
326. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Apa tindak lanjutnya? 
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327. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 
 

 Dengan mengatakan pembukaan sampel di titik Kecamatan 
Talatako, Yang Mulia. 

 
328. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Kecamatan mana? 
 

329. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 

 Talatako, Yang Mulia. 
 

330. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Sekarang saya mau tanya dulu ke Bawaslu. 
 Bawaslu betul itu? 

 
331. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 

 Ya, betul, Yang Mulia. Bahwa pada saat rekapitulasi di tingkat 
kabupaten ada keberatan saksi dari Saksi sendiri. 

 

332. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 

 

333. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 
 

 Terkait dengan DPTb dan DPPh di Kecamatan Talatako. 
 

334. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 
335. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 

 Dan atas keberatan itu, kami mengeluarkan rekomendasi untuk 
pembukaan kotak, melihat secara bersama-sama, terkait dengan 
keberatan yang diajukan oleh saksi pasangan calon nomor urut (...) 

 

336. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Terus sudah dibuka? 
 



42 

337. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 
 

 Sudah dibuka dan disaksikan sama-sama. 
 

338. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Terus hasilnya bagaimana? 
 
339. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 

 Hasilnya, hasil pembukaan kotak ditemukan ada dalam daftar 
hadir itu pengguna hak pilih yang tidak mencantumkan alamat dalam C-
7. 

 

340. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 
341. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 

 Itu yang kami temukan. 
 
342. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Oke. 
 

343. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 
 Dalam pembukaan kotak. 

 

344. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Terus, bagaimana selanjutnya? 

 

345. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 
 

 Nah, selanjutnya itu tidak ... sudah selesai, kemudian itu 
dimasukkan dalam keberatan saksi di KPU. Seperti itu. 

 
346. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Jadi hanya DPTb itu, ya, yang pengguna pemilih tambahan ini 
tidak ... di dalam daftar hadir tidak mencantumkan alamat? 
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347. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 
 

 Alamat, ya. 
 

348. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Kalau tidak mencantumkan alamat, itu konsekuensinya setelah itu 
apa? 

 

349. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 

 Pada prinsipnya dalam ... apa namanya ... dalam daftar hadir itu 
ada form yang di ... disediakan oleh KPU di dalamnya memuat mengenai 
format, ada NIK, ada nama, kemudian ada alamat. 

 
350. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya. 
 

351. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 

 Karena kemudian bahwa sesuai dengan apa yang menjadi kita 
punya permasalahan pada waktu itu, sehingga tidak menjadi ... tidak 
menjadi permasalahan lebih lanjut karena memang sesuai pengguna hak 
pilih dengan hasil itu sesuai. 

 
352. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Sesuai? 
 

353. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 
 Ya. 
 

354. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Jadi tidak ... setelah itu tidak ada persoalan lagi? 
 

355. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 
 

 Tidak ada persoalan. Seperti itu. 
 

356. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Oke, baik. Pak Saripudin akan menyampaikan apa lagi? 
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357. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 
 

 Izin, Yang Mulia. 
 

358. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Sebentar! 
 
359. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 

 Saya akan menyampaikan lagi, ada beberapa, saya ... kapasitas 
saya di tim pemenangan sebagai koordinator pelaporan kampanye ... 
pelanggaran kampanye yang dilaksanakan oleh beberapa pasangan 
calon. 

 
360. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Pelanggaran kampanye? Ya, ada laporannya, Pak Saripudin?  
 

361. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 

 Ada, Yang Mulia. Kami telah memasukan laporan 11 ... sebanyak 
12 item ke Pihak Bawaslu (...) 

 

362. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Mengenai pelanggaran di kampanye? 
 
363. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 

 Siap, Yang Mulia. 
 
364. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya. Bawaslu, ada laporan mengenai pelanggaran kampanye? 
tolong dihidupkan! 

 

365. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 
 Ya baik, benar, Yang Mulia. Bahwa yang ditangani Bawaslu dalam 

dalil Pemohon itu ada beberapa laporan, yaitu dari Agus Salim ... Agus 
Salim yang juga adalah Kuasa Hukum pasangan calon. 
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366. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He eh. 
 

367. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 
 
 Itu sudah kami tindak lanjuti dan kami lakukan pembahasan 1 

dan 2 di Sentra Gakkumdu. 
 

368. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

369. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 
 Hasilnya dari beberapa laporan itu, itu tidak dapat dilanjuti karena 

tidak terpenuhi unsur Pasal 187A sesuai dengan (...)  
 

370. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tidak terpenuhi unsur? 
 

371. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 
 Ya, sesuai dengan dugaan dalil Pemohon bahwa ada dugaan 

pelanggaran. 
 

372. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh. 
 

373. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 
 
 Demikian, Yang Mulia.  
 

374. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

Jadi, sudah diselesaikan? 
 

375. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 
 Sudah diselesaikan di Sentra Penegakkan Hukum Terpadu (...)  
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376. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dan ternyata tidak ada (...)  
 

377. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 
 
 Tidak terpenuhi unsur (...)  
 

378. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tidak terpenuhi unsur (...)  
 

379. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 
 Ya. 
 

380. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Sehingga bukan merupakan pelanggaran? 
 

381. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 
 Siap, Yang Mulia.  
 

382. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Ada lagi, Pak Saripudin? 
 

383. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 
 Yang Mulia. Bahwa sampai sekarang, kami pihak pelapor tidak 

menerima hasil pemberitahuan dari Pihak Bawaslu (...)  
 

384. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oh (...)  
 

385. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 
 Tentang proses dari laporan kami tersebut. 
 

386. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, Bawaslu, gimana? 
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387. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 
 

 Ya, baik. Terkait dengan penanganan pelanggaran, kami sudah 
mengumumkan itu di papan pengumuman Bawaslu. 

 
388. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. 
 

389. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 
 Ya. Jadi, terkait dengan penanganan pelanggaran, hasilnya itu 

kami umumkan. 
 

390. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Cukup, ya. Cukup, Pak Saripudin, ya? 
 

391. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 
 Siap, Yang Mulia.  
 

392. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, silakan, Prof. Saldi! 
 

393. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Terima kasih, Pak Ketua. Pak Saripudin (...) 
 

394. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 
Siap, Yang Mulia. 

 
395. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
Tadi Bapak mengatakan ada kejadian khusus, ya, di Ratolindo, 

ya? 
 

396. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 
 Siap, Yang Mulia.  
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397. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Di ... jadi, Bapak catat itu di poin 3, ”Meneruskan catatan kejadian 

khusus terkait kejadian pemilih 2 kali mencoblos di TPS 5,” ya? 
 

398. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 
 Siap, Yang Mulia.  
 

399. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Kelurahan Muara Toba. 
 

400. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Muara Toba. 
 

401. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Muara Toba pada catatan kejadian khusus dalam pleno di tingkat 

kabupaten. 
Pertanyaan saya, Pak Saripudin, apakah catatan khusus Bapak ini 

juga dicatatkan di ... ketika direkap di tingkat kecamatan? 
 

402. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 
 
 Ada, Yang Mulia.  
 

403. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Itu di ... di mana bisa dilihat, Pemohon? 
 

404. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Pemohon? 
 

405. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Di bukti P berapa itu, catatan khusus terkait dengan TPS 5 di 

Muara Toba? Nah, saya turunkan sedikit lagi, Pak Saripudin, ya, sambil 
Kuasa Hukum Bapak mencari.  

 
406. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 
 Siap, Yang Mulia.  
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407. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 
 
 Izin, Yang Mulia.  
 

408. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Apakah keberatan itu juga disampaikan ketika penghitungan hasil 

di ting ... di TPS? 
 

409. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tanda tangan tadi, Yang Mulia.  
 

410. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 TPS-nya tanda tangan, ya? 
 

411. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, saksinya tanda tangan. 
 

412. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 
 
 Ya, Yang Mulia.  

 
413. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Oke. Jadi, yang harus dicek itu, apakah keberatan yang sama itu 

juga dilakukan di tingkat kecamatan? KPU, ada, ndak, keberatan soal 
TPS 5 di tingkat kecamatan? 

 
414. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 
 Ya. Baik. Terima kasih, Yang Mulia, atas kesempatan. Kami akan 

menjawab terkait dengan ini. 
Terkait dengan proses pemungutan suara di TPS 5 Desa Muara 

Toba itu memang disampaikan, tapi kalau di tingkat kece ... kabupaten, 
di tingkat kabupaten itu disampaikan oleh saksi, bahkan beberapa saksi 
dari beberapa pasangan calon yang hadir 4 pasangan calon ini 
menanyakan kepada kami terkait dengan proses di Muara Toba. 

 
415. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ya. 
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416. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 
 
 Jadi, kami menjawab pada saat itu bahwa pemilih tersebut itu 

sudah diproses pidana ... lagi dalam proses pidana, diteruskan dari 
temuan Bawaslu. 

 
417. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Oke. 
 

418. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 
 Hal tersebut adalah temuan Bawaslu, diproses di Bawaslu, dan 

diteruskan ke Gakkumdu. Gakkumdu pada saat itu kami me ... 
menanyakan kepada Bawaslu bahwa masuk dalam proses (...)  

 
419. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Oke, oke. 
 

420. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 
 Pidana. 
 

421. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Berarti ada, ya, di kecamatan, ya? 
 

422. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 
 Ada. 
 

423. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Nah, pertanyaan saya itu benar, ya, Bawaslu, ya? Itu hanya 1 

orang, ya? 
 

424. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 
 1 orang, Yang Mulia, TPS 5 Muara Toba. 
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425. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Oke. Saya mau tanya, Pak Saripudin. Pak Saripudin, terkait 

dengan laporan ini, kalau ini memang benar adanya, Bapak mau minta 
PSU, begitu, pemungutan suara ulang? 

 
426. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 
 Siap, Yang Mulia. Kami meminta untuk PSU ulang di TPS 5 Muara 

Toba. 
 

427. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Bapak baca, enggak, Undang-Undang Pemilihan Kepala Daerah? 
 

428. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 
 Saya kurang hafal, Yang Mulia. Kurang tahu. 
 

429. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Kuasa Termohon, syarat untuk bisa dilakukan pemungutan suara 

ulang, salah satunya di situ, ”Apabila terdapat lebih dari 1 orang memilih 
2 kali,” ya? Kalau 1 kali, masuk enggak ke situ? Nah, itu. Nanti biar 
diselesaikan pidananya yang kalau begini. Ya, Pak Saripudin, ya? 

 
430. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 
 Siap, Yang Mulia.  
 

431. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Jadi, menurut ... ini ... ini ... karena ini menjadi ... apa ... salah 

satu yang pokok di sini, jadi kita simpan betul. Pasal 112 Undang-
Undang Pilkada ... nanti Pak Saripudin baca. Pasal 12 ... Pasal 112 ayat 
(2) poin d, ”Lebih dari seorang pemilih menggunakan hak pilih lebih dari 
satu kali pada TPS yang sama atau TPS yang berbeda.” Nah, itu. Jadi, 
kalau hanya sekali saja (...)  

 
432. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 1 orang (...)  
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433. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 1 orang ... tidak lebih dari 1 orang, maka di situ tidak ada alasan 

untuk mengulangnya. 
 

434. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Hanya persoalan pidana. 
 

435. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Nah, pidananya (...)  
 

436. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 
 Siap, Yang Mulia.  
 

437. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Diproses. Kita tunggulah karena dia melakukan pidana pemilu. Ya, 

Pak Saripudin, ya? 
 

438. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 
 Siap, siap, Yang Mulia.  
 

439. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Oke. Terima kasih, Pak Ketua. 
 

440. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Jadi, betul gitu, Bawaslu, ya? 
 

441. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 
 
 Ya, betul. Sudah ditindaklanjuti dengan temuan Bawaslu pada 

tanggal ... hari itu juga, tanggal 9 pada ... pada saat pencoblosan (...)  
 

442. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Jadi, tidak ada rekomendasi Bawaslu untuk dilakukan pemungutan 

suara ulang (...)  
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443. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 
 
 Tidak ada, Yang Mulia.  
 

444. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Karena tidak memenuhi pasal (...)  
 

445. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 
 Benar, Yang Mulia.  
 

446. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Yang disebutkan tadi, kan? 
 

447. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 
 Benar, Yang Mulia.  
 

448. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Karena hanya 1 orang? 
 

449. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 
 
 1 orang, Yang Mulia.  
 

450. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Jadi, yang diteruskan Gakkumdu itu persoalan pidananya? 
 

451. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 
 Siap, Yang Mulia.  
 

452. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Pak Saripudin, sudah, ya? Cukup, ya? Apa lagi? 
 

453. SAKSI DARI PEMOHON: SARIPUDIN AMBOLOLO 

 
 Siap, Yang Mulia. Cukup, Yang Mulia. 
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454. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Terima kasih. Sekarang Pak Mohamad Aksa Patundu. 
 

455. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 
 
 Siap, Yang Mulia. 
 

456. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Waktu pilkada, Pak Mohamad Aksa sebagai apa? 
 

457. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Saya sebagai saksi Paslon Nomor Urut 4. 
 

458. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Kalau pasangan ... anu ... pemenang, ya? Tim pemenang, ya? 
 

459. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Ya. Benar, Yang Mulia. 
 

460. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kalau tim pemenang itu tugasnya apa? Anda berada di mana? 
 

461. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Di Koordinator Saksi Pemenangan Paslon Nomor Urut 4. 
 

462. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Kalau begitu, Anda yang akan dilaporkan di dalam 

persidangan ini keterangannya apa itu bentuknya? 
 

463. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Pertama, yang saya mau sampaikan di 

hadapan Majelis Hakim Yang Mulia bahwa pertama ada beberapa 
pelanggaran yang dilakukan (...) 
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464. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Apa bentuk pelanggarannya? 
 

465. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 
 
 Dalam masa kampanye. 
 

466. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Sebentar! Bentuk pelanggarannya apa? 
 

467. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Pelanggarannya pertama berkaitan dengan pembagian sembako 

pada saat minggu tenang. 
 

468. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

469. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 
 
 Yang itu bagi kami (...) 
 

470. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Satu, itu pelanggaran mengenai pembagian sembako. Apa lagi? 
 

471. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Yang kedua, soal keterlibatan beberapa ASN pada saat minggu 

tenang (...) 
 

472. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Keterlibatan ASN, oke. 
 

473. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 
 
 Ya. 
 

474. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Terus, apa lagi? 
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475. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 
 
 Dalam keterlibatan kepala desa dalam proses pemenangan. 
 

476. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kepala desa tidak netral. Apa lagi? 
 

477. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Yang lain, soal penggunaan surat keterangan. 
 

478. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Lho, surat keterangan, kenapa kok salah? Ha? 
 

479. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Berdasarkan data yang kami terima dari saksi-saksi yang ada di 

TPS, Yang Mulia. Bahwa ada beberapa surat keterangan yang digunakan 
oleh pemilih untuk menggunakan hak pilih itu di ... tidak bisa diyakini 
sebagai surat keterangan yang sah untuk ... digunakan sebagai dasar 
untuk menggunakan hak pilih, Yang Mulia. 

 
480. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Itu di kecamatan mana? Di TPS mana? 
 

481. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Di Kecamatan Ampana Tete, dan Ampana Kota, dan Ratolindo ini 

jumlahnya yang cukup besar, Yang Mulia. 
 

482. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Sekarang berhenti dahulu, akan saya cross-check. 
 Saudara Bawaslu, apakah Saudara menerima laporan berkenaan 

dengan ASN tidak netral? 
 

483. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 
 Ya. Baik, Yang Mulia. Kami menerima laporan terkait dengan tidak 

netralnya ... dugaan tidak netralnya ASN. Namun terkait dengan laporan 
itu, sudah kami juga bahas di tingkat Sentra Gakkumdu (...) 
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484. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

485. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 
 
 Dan tidak terpenuhi unsur (...) 
 

486. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oh, oke. 
 

487. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 
 Terkait dengan (...) 
 

488. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Jadi, tidak terbukti adanya pelanggaran? 
 

489. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 
 Netralitas, ya. 
 

490. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Mengenai kepala desa, gimana? Ada laporan? 
 

491. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 
 Mengenai kepala desa juga, itu juga kami sudah tindak lanjuti. 

Ada beberapa kepala desa yang kemudian ini dalam pelaporan atas 
nama Agung itu terkait dengan pembuatan surat keterangan. Itu juga 

sudah kami tindak lanjuti. Kemudian itu dihentikan, Yang Mulia, karena 
tidak memenuhi unsur Pasal 71 ayat (1) Undang-Undang Nomor 10 
Tahun 2016. 

 
492. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Mengenai pembagian sembako? 
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493. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 
 
 Mengenai pembagian sembako juga kami menerima lapor ... 

pelaporan pembagian sembako. Itu hasil pembahasan kami di Sentra 
Penanganan Hukum Terpadu juga tidak terpenuhi unsur, Yang Mulia (...) 

 
494. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. 
 

495. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 
 Terkait dengan Pasal 187A Undang-Undang Nomor 10 Tahun 

2016. 
 

496. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik, terima kasih.  
 Sekarang kembali ke Pak Mohamad. 
 

497. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Siap, Yang Mulia. 

 

498. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Jadi, ada beberapa yang menggunakan surat keterangan. Surat 

keterangan itu berupa apa? Suket? 
 

499. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Suket, Yang Mulia. 
 

500. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Itu bisa tunjukkan gimana? Nanti kita cek. Tadi soalnya 

persoalannya sudah dibahas oleh Prof. Saldi, nanti akan kita cek. 
Gimana? Supaya kita bisa cek. Anda bisa menunjukkan?  

 
501. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Kami pada saat pleno di kabupaten, Yang Mulia.  
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502. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lho, enggak, ini penggunaan suket (...) 
 

503. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 
 
 Setelah kami melihat data tabulasi (...) 
 

504. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Sebentar, sebentar, Pak Mohamad!  
 

505. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Siap.  
 

506. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Apakah Anda hadir di rapat pleno kabupaten? 
 

507. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Saya sebagai saksi hadir, Yang Mulia.  
 

508. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Hadir. Lho, katanya saksinya Pak Saripudin? Anda juga saksi 

mandat di situ? 
 

509. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Saya saksi Paslon Nomor Urut 4 pada saat pleno di KPU. 
 

510. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Nomornya nomor berapa? Nomor 4? 
 

511. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Nomor Urut 4. 
 

512. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
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513. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 
 
 Nomor 4. 
 

514. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sama dengan Pak Saripudin keterangannya memang muncul, tapi 

Anda tanda tangan enggak, Pak Mohamad? 
 

515. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
Yang bertanda tangan di situ karena kami ada 2 orang paslon, 

saya saksi paslon ditandatangani oleh kawan saya, Saudara Basyir 
Pameo. 

 
516. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oh. Jadi, Pasangan Calon Nomor 4 itu juga sebetulnya pada 

waktu pleno di tingkat kabupaten sudah tanda tangan? 
 

517. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Siap, Yang Mulia. 
 

518. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, ya, sudah. Jadi, kok sekarang Anda kok mengatakan di situ 

ada masalah setelah teman Anda tanda tangan?  
 

519. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Ya. Karena, Yang Mulia, itu jadi masalah yang bagi kami itu tidak 

selesai di ... pada saat rekapitulasi di tingkat kabupaten. Karena kami 
saksi semua pada waktu itu meminta kepada KPPS untuk membuka 
kotak (...) 

 
520. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Enggak, begini, begini, begini, Pasangan Calon Nomor 4 itu 

saksinya siapa yang tanda tangan? 
 

521. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 
 
 Saudara Basyir Pameo, Yang Mulia. 
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522. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nah, sekarang, kenapa Anda menyatakan ada persoalan? Wong 

saksi yang mandat yang 1 sudah tanda tangan? Berarti Anda berbeda 
pendapat dengan saksi Nomor 4 satunya? 

 
523. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

524. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Lho, kok bisa? 
 

525. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 
 
 Karena soal angka DPT, DPTb, dan DPPh itu memang sejak 

berlangsung rekapitulasi itu tidak terselesaikan, Yang Mulia. 
 

526. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, tapi kenapa Pasangan Calon Nomor Urut 4, saksinya itu tanda 

tangan? 
 

527. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 
 
 Pada saat penandatanganan Berita Acara, saya sudah tidak di 

tempat dan itu di (...) 
 

528. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Nah, ya, tapi kan sudah tanda tangan? 
 

529. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Dihadiri oleh (...) 
 

530. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Itu kan satu-kesatuan, kan? Satu-kesatuan. Pasangan Calon 

Nomor Urut 4, saksinya sudah tanda tangan. 
 

531. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 

 Siap, Yang Mulia. 
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532. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Kalau tadi secara konsisten, Pak Saripudin itu Pasangan Calon 

Nomor Urut 2 tidak tanda tangan, mempersoalkan. Sekarang Anda itu 
gimana, kok mempersoalkan saksinya tanda tangan? Saksi Anda kan 04, 
kan sudah ada yang tanda tangan, kan? 

 
533. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Siap, Yang Mulia. 
 

534. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lah, ya, gimana ini, ya? Ya, dilanjutkan Prof. Saldi!  
 

535. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Terima kasih, Pak Ketua. Pak Mohamad Aksa Patupa (...) 
 

536. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Patundu. 
 

537. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Patundu. 
 

538. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 
 
 Ya, siap. 
 

539. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Tadi Bapak mengatakan, ”Ada yang menggunakan surat 

keterangan,” ya? Ya, Pak, ya? 
 

540. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Siap. 
 

541. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Itu jumlahnya banyak? 
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542. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 
 
 Siap. 
 

543. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
Nah, itu apa sih bentuk surat keterangan ... surat keterangannya, 

kan suket atau bukti perekaman, ya, bukti perekaman KTP elektronik? 
 

544. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Ya. 
 

545. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Begitu bentuknya, ya?  
 

546. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 
 
 Ya. 
 

547. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Nah, Bapak pernah tahu enggak ada putusan Mahkamah 

Konstitusi yang menyatakan bahwa dalam hal KTP elektronik belum 
dicetak, maka pemilih dapat menggunakan surat keterangan bukti 
perekaman KTP elektronik? 

 
548. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Ya. 
 

549. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Nah itu, itu satu. Yang kedua, menurut Bapak ini orang yang 

menggunakan surat keterangan ini memilih nomor berapa? 
 

550. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Tidak diketahui, Yang Mulia. 
 

551. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Tidak diketahui, ya. Dugaan, Bapak? 
 



64 

552. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 
 
 Kami menduga itu digunakan oleh Paslon Nomor Urut 4 ... Nomor 

Urut 3. 
 

553. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Digunakan, ya, tapi Bapak tidak tahu, ya? 
 

554. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Ya. 
 

555. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Karena orang masuk ke kotak suara itu memenuhi prinsip 

langsung, umum, bebas, dan rahasia, ya? 
 

556. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Siap, Yang Mulia. 
 

557. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
Jadi, ndak mungkin diketahui apa yang dia pilih. Jangan-jangan 

dia pilih Pasangan Nomor 4 juga itu, Pak? Jangan-jangan, kan? Karena 
kan kita tidak mengetahui itu. 

 
558. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Ya. 
 

559. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Nah, sepengetahuan Pak Mohamad, dari orang-orang yang 

menggunakan suket itu ada yang memilih ganda, enggak? 
 

560. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Di data lapangan ada, Yang Mulia. 
 

561. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Siapa, Pak? Di TPS mana?  
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562. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 
 
 Itu setelah pemilihan, baru muncul masalah-masalah terkait 

dengan penggunaan suket yang (...) 
 

563. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ya. Pertanyaan saya begini, Pak Mohamad. Siapa yang 

menggunakan suket itu melakukan pemilihan ganda memilih lebih dari 
satu kali? 

 
564. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Pak Mahmud T. Alabu (...) 
 

565. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Siapa? 
 

566. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Yang sudah diputus oleh pengadilan kemarin, Yang Mulia. 
 

567. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Oke, itu yang satu itu sudah, sudah dijelaskan tadi. 
 

568. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 
 
 Ya. 
 

569. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Ada yang lain, enggak? Gimana, Pak Mohamad, ada yang lain? 
Kalau enggak tahu, jawab enggak tahu, Pak. 

 
570. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Kalau yang lain, Yang Mulia, yang saya mau sampaikan di TPS 3 

Uemalingku. 
 

571. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 TPS berapa? 
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572. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 
 
 TPS 3 Uemalingku. 
 

573. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 TPS 3. Siapa yang memilih di situ menggunakan suket? 
 

574. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Ini yang melakukan pencoblosan 2 kali, Yang Mulia. 
 

575. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
2 kali di tempat yang sama? 
 

576. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Di tempat yang sama, Yang Mulia. 
 

577. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Di tempat yang sama? 
 

578. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 
 
 Ya. 
 

579. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Lalu, apa yang bisa Bapak ajukan buktinya? Berarti dia 2 kali 

tanda tangan, kan? 
 

580. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Ya.  
 

581. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ada enggak bukti daftar hadirnya dia tanda tangan 2 kali? 
 

582. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 
 
 Mohon izin, Yang Mulia. Saya mau menjelaskan bahwa ini 

berdasarkan laporan saksi kami di TPS (...) 



67 

583. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Oke. Jadi, Bapak sekarang saya tanya, okelah laporan tidak Bapak 

lihat sendiri karena Bapak kan saksi di kabupaten? 
 

584. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Ya.  
 

585. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
Itu saksi Bapak kasih enggak ke Bapak buktinya? ”Eh, Pak Ketua 

... apa (...) 
 

586. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Koordinator. 
  

587. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 ”Koordinator. Ini di TPS itu ada si anu memilih dua kali, ini 

buktinya.” Disampaikan, ndak? 
 

588. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Dia menyampaikan pada kami melalui telepon, Yang Mulia. 
 

589. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Oke, tapi tidak memperlihatkan bukti tanda tangan 2 kalinya, ya? 
 

590. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 
 

 Ya karena dia tidak didukung oleh Hp yang bisa mengambil 
gambar atau foto, Yang Mulia. Tapi pada saat itu, sudah disampaikan ke 
Bawaslu yang ada di KPPS ... di TPS. 

 
591. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 KPU bisa menjelaskan, enggak? Sebentar, Pak Mohamad! Itu 

benar enggak? Bisa ... apa ... apa yang bisa KPU jelaskan? 
 

592. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 

 Ya, baik, terima kasih. 
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593. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 TPS 3 mana itu? 
 

594. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 
 

 TPS 3 Uemalingku itu dipersoalkan juga di Permohonan Pemohon. 
Jadi, kami sampai dengan proses rekapitulasi dari tingkat kecamatan, 
setelah TPS, kecamatan, kemudian kabupaten, bahkan sampai dengan 
tingkat provinsi sudah selesai, kami tidak pernah mendengar kejadian 
tersebut. Kami mengetahui pada saat Pemohon mengajukan 
Permohonan di MK, itu saja, tapi kami ... apa ... melampirkan bukti-
buktinya. 

 
595. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Itu di bukti apa itu yang bisa dilihat? Bukti berapa? 
 

596. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 

 Daftar hadir, Yang Mulia. 
 

597. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Mana dia? Bukti berapa? 
 

598. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Bawa sini, bawa ke sini. Itu dilampirkan, enggak? Belum? 
 

599. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
Biar kita cek. Nanti kita perlihatkan kepada … apa … kepada 

Kuasa Pemohon. 
 

600. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 

 Ya, kami juga menghadirkan saksi di TPS tersebut. 
 

601. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Oke, sekarang buktinya dulu! 
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602. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Buktinya dulu. Bukti P ... T berapa? 
 

603. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 T berapa? 
 

604. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 

 Bukti ... ada di bukti tambahan, Yang Mulia. 
 

605. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Bukti tambahan, ya. Jadi, berarti belum ... bukti tambahan T 
berapa? 

 
606. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 
 

 Ya. T-246 sama T-247, Yang Mulia. 
 

607. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Oke, T-246, T-247. 
 

608. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Nanti dicek itu. 
 

609. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
Nanti kita cek, ya. Pak Mohamad, biar Pak Mohamad senang. Jadi, 

ini kita … apa … kita cek. 
 

610. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 
 

 Ya, Yang Mulia.  
 

611. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Ya.  
 

612. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 

 Ada lagi, Yang Mulia. Di T-224, Yang Mulia.  
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613. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 T-224, itu T apa lagi? Tadi T-246, T-247, ini T-224. Ini T apa ini? 
 

614. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 
 

 T-224 ini sudah diajukan sebelumnya, Yang Mulia.  
 

615. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Oh, T-224, ya? 
 

616. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 

 Ya, sudah. 
 

617. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Coba dicek! 
 

618. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Coba maju ke sini saja! Punya ... punya Anda bawa sini, coba! 
 

619. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Yang Anda punya coba lihatkan ke sini yang T-224 ini! 
 

620. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 T-224 dulu. 
 

621. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 T-246 ini atas nama siapa tadi? 
 

622. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Pak Mohamad, atas nama siapa? 
 

623. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 
 Ahmad (...) 
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624. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 
 

 Atas nama Bapak Lakku Julu. 
 

625. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 
 
 Ha? Ahmad T. Lano yang disampaikan itu, Yang Mulia.  
 

626. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Ahmad T. Lano. 
 

627. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Ahmad? 
 

628. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Ahmad T. Lano. 
 

629. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ahmad T. Lano. 
 

630. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 
 
 TPS 3 Uemalingku, Kelurahan Uemalingku. 
 

631. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Nomor urut berapa dia itu, Pak KPU? Ada enggak nomor urutnya 
di situ? 

 

632. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 
 Kami tidak hafal di daftar hadir, Yang Mulia. 
 

633. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ini daftar hadirnya ini. Ahmad ... Pak Mohamad, dia nomor urut 

berapa, Pak Mohamad? 
 

634. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Pak Mohamad, nomor berapa? 
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635. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 
 

 Apanya, Yang Mulia? 
 

636. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Nama itu ada di nomor berapa daftarnya? 
 

637. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 

 Saya lupa, Yang Mulia.  
 

638. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Lupa. 
 

639. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Saya tidak memegang daftar. 
 

640. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Siapa namanya? 
 

641. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 
 

 Bapak Ahmad T. Lano, TPS 3 Uemalingku. 
 

642. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Ya, ini sudah dilihat ini, Mohamad T. Lano. 
 

643. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ahmad.  
 

644. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ahmad T. Lano. 
 

645. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Lano. 
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646. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Ahmad T. Lano. Oke.  
 

647. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 
 

 Siap, Yang Mulia. Ya.  
 

648. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Ini nomor 47-48. Oke. Nah ini faktanya begini, Pak, ada Ahmad T. 
Lano, ada Ilham Atelano, ada Fadli Atelano, Fadlan Atelano. Mana yang 
memilih dua kali, Pak?  

 
649. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 
 

 Ahmad T. Lano. 
 

650. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Ahmad T. Lano, oke. Ini nomor 47. Memilih di mana lagi dia? 
 

651. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 

 Di TPS yang sama, Yang Mulia, 2 kali memilih. 
 

652. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 TPS yang sama? 
 

653. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Siap, Yang Mulia.  

 
654. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Pakai DPT atau DPTb? 
 

655. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 
 

 Pakai ... itu yang pertama menggunakan DPT, Yang Mulia. Yang 
kedua itu kami tidak mengetahui, apakah menggunakan DPTb atau A-5. 
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656. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Coba dicek, sebentar! 
 

657. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Jadi, enggak mungkin itu. Karena apa? Setelah memilih itu, 
jarinya dikasih tinta. Kemudian pada waktu mau masuk, dia 
memperlihatkan kartunya, kemudian dicek. Kalau tidak menggunakan 
nama lain, namanya sama, itu jelas tidak mungkin terjadi, ya. Jadi (...) 

  
658. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 
 

 Ya, mohon izin, Yang Mulia. 
  

659. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Itu dicari, itu di mana? Ternyata di daftar hadir enggak ada juga, 

ya. 
 

660. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Mohon izin, Yang Mulia. 
  

661. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Kecuali dia di tempat lain bisa terjadi, tapi di sini, bukan 

menggunakan ... enggak ada, pasti sudah terjadi itu.  
 

662. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Nah, ini DPTb-nya juga kita lihat, ya. Pak, ini saya cara melihat 
DPTb-nya, Ahmad T. Lano. Saya tidak menemukan dari bukti yang ada 

ini, ada nama Ahmad T. Lano menggunakan DPTb.  
 

663. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Jadi, gitu, Pak Mohamad. Setelah dicek faktanya, Pak Ahmad T. 
Lano hanya ada mencoblos menggunakan DPT-nya. Di DPT-nya hanya 
ada 1. Kemudian, di DPTb juga tidak ada nama itu. Bagaimana, Pak 
Mohamad? 
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664. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 
 

 Ya. Baik, Yang Mulia. Pada kesempatan ini, saya mau 
menyampaikan bahwa ini adalah fakta yang terjadi (…) 

 
665. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Fakta gimana? Ini faktanya, jangan begitu! Anda itu jangan 
berasumsi. Ini faktanya sudah dicek, buktinya ada ini. Anda dapat fakta 
dari mana?  

 
666. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 
 

 Saksi kami, Yang Mulia. Ini (…) 
 

667. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya. Saksi Anda itu menyampaikan ke Anda tidak betul juga bisa. 
Ini fakta yang dicek di sini, itu fakta, buktinya. Buktiya ada daftar hadir 
DPT, ada Daftar Hadir Pemilih Tambahan (DPTb), dicek semuanya 
enggak ada. Sekarang fakta apa? 

 
668. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
Sebentar, Pak Ketua. Coba, Anda ke depan satu! 
 

669. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Ini coba dicek ini biar yang lain lihat ini! Jadi, jangan … Saksi 

jangan berasumsi, lho, Anda itu di bawah sumpah. 
 

670. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 
 

 Siap, Yang Mulia. 
 

671. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya. Jadi, Saksi Mohamad, Anda itu di bawah sumpah, lho. 
 

672. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 

 Siap, siap. 
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673. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Kalau hanya menurut laporan, belum tentu benar itu, kecuali 
Anda saksikan sendiri.  

 
674. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Ini yang di DPT, Ahmad T. Lano, ini tanda tangannya, ya. Nah, 
yang dia katakan 2 di DPTb itu, kita cek DPTb-nya tidak ada. Anda lihat, 
ya? Jadi, ini harus klir, makanya … apa namanya … ya, suara tipis-tipis, 
beda-beda tipis ini kita lihat seperti itu. Jadi, kalau Anda bilang begitu, 
kita cek di sini, ada enggak? Nah, itu. Enggak ada, ya? Oke.  

Terima kasih, Pak Ketua. 
 

675. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, sudah. Kalau begini, kan Saksinya jelas tidak perlu … tidak 
bisa dipertanggungjawabkan. Sudah dicek, masih tetap … ya, sudah 
dicek, ternyata tetap mengatakan begitu, itu katanya. Jadi, Pak 
Mohamad, itu kata saksi Anda, ya? 

 
676. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Ya. 
 

677. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Dicatat dalam persidangan, itu kata saksi Anda. Setelah dicek di 

dalam persidangan, daftar hadir DPT dan daftar hadir DPTb itu tidak ada 
pencoblosan atas nama Ahmad T. Lano, hanya 1 kali, itu. Ada lagi yang 
Anda sampaikan?  

 
678. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 

 Yang terakhir, Yang Mulia. Yang saya mau sampaikan pada sidang 
yang berbahagia ini. Atas nama saksi Paslon Nomor Urut 4, pada saat 
rekapitulasi di tingkat kecamatan … di Kecamatan Togean yang ada di 
kepulauan. Berita Acara Salinan Hasil Rekapitulasi Kecamatan Togean, 
itu yang bertanda tangan sebagai … yang hadir sebagai saksi Paslon 
Nomor Urut 4, itu bukan yang dikeluarkan mandat oleh Paslon Nomor 
Urut 4. 

Oleh karena itu, Paslon Nomor Urut 4 menolak hasil rekapitulasi 
Kecamatan Togean.  

 
 



77 

679. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Jadi, yang tanda tangan bukan saksi Pasangan Calon Nomor Urut 
4?  

 
680. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 

 Siap, Yang Mulia. 
 

681. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Lho, kok dia bisa tanda tangan? Ya, coba KPU, bisa menjelaskan 
ini?  

 
682. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 
 

 Ya, baik. Terima kasih, Yang Mulia. Terkait dengan proses ini, ini 
kami disampaikan juga pada saat rekapitulasi kabupaten, seperti itu 
pengakuan dari Pak Mohamad Aksa. Bahwa ada saksi yang tidak 
seharusnya menandatangani, tapi menandatangani. Menurut mereka itu 
tidak … bukan mandat … bukan mandat yang dikeluarkan oleh tim 
pemenangan. 

Nah, tetapi pada saat itu kita lihat bersama … kami melihat 
bersama bahwa yang menandatangani mandat yang dibawa oleh saksi 
yang dimaksud tidak dari mereka itu ditandatangani oleh ketua tim 
pemenangan dan sekretaris tim pemenangan. Kami tanyakan kepada 
PPK pada saat itu, “Bagaimana teman-teman menyikapi hal ini?” 

Mereka menyatakan bahwa hanya ada satu mandat yang masuk 
dan orangnya itu pembawa mandat itu, maka kami berikan kesempatan 
mereka, kami berikan hak-haknya sebagai saksi di dalam proses 
rekapitulasi di tingkat kecamatan. 

 
683. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Jadi, yang tanda tangan itu (…) 
 

684. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 
 

 Yang tanda tangan yang bersangkutan.  
  

685. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Pembawa mandat? 
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686. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 
 

 Pembawa mandat. Dia membawa mandat, Yang Mulia.  
 

687. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Pembawa mandat? 
 

688. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 

 Pembawa mandat. 
 
689. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Ada surat mandatnya? 
 

690. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 
 Ada surat mandatnya, ditandatangani oleh ketua tim pemenangan 

dan sekretaris tim pemenangan.  
 

691. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke.  
 

692. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 

 Pada saat rekapitulasi kabupaten itu kami lihat bersama-sama, 
Yang Mulia. 

 
693. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Panwas tingkat kecamatan ada persoalan mengenai ini?  

 
694. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 
 

 Ya. Baik, Yang Mulia. Terkait dengan ini untuk di … teman-teman 
di kecamatan … panwas kecamatan tidak ada persoalan. Namun, ini … 
persoalan ini muncul di kabupaten. 

 
695. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
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696. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 
 

 Namun, secara bersama-sama … kami juga melihat secara 
bersama-sama bahwa … bahwa ada mandat yang dibawa oleh saksi 
pasangan calon. 

 

697. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Yang tanda tangan itu? 

 

698. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 
 Ya. 

 

699. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ternyata meskipun tidak diakui oleh tim pemenangan, tapi 
ternyata ada mandat? 

 

700. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 

 Ya. Karena dalam beberapa fakta yang kami temukan dalam 
mandat itu memang ada di-tipp-ex ada penggantian nama di situ, tapi 
lagi-lagi bahwa karena dia membawa mandat, maka harus diterima di 
TPS. Seperti itu. 

 

701. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. 

 

702. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 
 Gitu, eh ... di PPK, PPK, ya. 

 

703. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Di tingkat PPK, kan? 
 

704. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 
 

 Ya, memang ada tipp-ex di situ (...) 
 
705. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Jadi yang ditanda tangan memang yang ada di surat mandat itu? 
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706. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 
 

 Ya. 
 

707. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Baik, Pak Muhammad, cukup, ya, Anda? 
 
708. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 

 Siap, Yang Mulia. 
 
709. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Cukup. Sekarang Pak Berlihandry Antonius. Pak Berlihandry jadi 
apa waktu pilkada? 

 

710. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 
 Ya, terima kasih, Yang Mulia. Saya jadi koordinator saksi untuk 

Pasangan Calon Nomor Urut 2 dikarenakan kapasitas saya sebagai 
Kepala Badan Saksi Pemilu Nasional PDI Perjuangan. 

 
711. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, kalau begitu. Anda pada waktu pilkada hadir di mana? Hadir 

pada waktu rekapitulasi tingkat kabupaten atau di mana? 
 

712. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Saya yang mengkoordinasi seluruh saksi. 
 

713. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Jadi tidak (...) 
 

714. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Untuk rekapitulasi, saya hadir sebagai saksi untuk gubernur. 
 

715. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oh, saksi untuk gubernur? 
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716. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 
 Ya. 
 

717. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, untuk gubernur dan kabupaten rekapitulasinya di tempat 

yang sama? 
 

718. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Benar, Yang Mulia. 
 

719. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Di tempat yang sama. Jadi, Anda waktu di rekap tingkat 

kabupaten tahu ada persoalan-persoalan? 
 

720. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Dengan waktu yang berbeda, Yang Mulia. 
 

721. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. 
 

722. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Jadi, kita melakukan rekapan untuk gubernur dulu, baru 

kabupaten, Yang Mulia. 
 

723. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Untuk tingkat kabupaten, Anda juga masih ada di situ? 
 

724. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Tidak ada, Yang Mulia. 
 

725. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oh, sudah tidak ada. Lah sekarang kalau tidak ada, Anda akan 

menyampaikan apa keterangannya?  
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726. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 
 Ya, terima kasih, Yang Mulia. Assalamualaikum wr. wb. 
 

727. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Walaikumssalam wr. wb. 
 

728. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Selamat siang. Shalom. Baik, Yang Mulia, berdasarkan kapasitas 

sebagia koordinator saksi, maka pada hari ini akan menyampaikan 
beberapa hal yang mengenai temuan-temuan kami di lapangan. Jadi 
setelah (...) 

 
729. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Temuan itu berdasarkan ... berdasarkan laporan, ya? 
 

730. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Ya, langsung ke ... berkaitan, Yang Mulia, supaya agar lebih jelas 

mungkin saya diberikan waktu sedikit (...) 
 

731. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, enggak tapi anu ... sebentar. Apa yang akan Anda sampaikan 

itu berdasarkan laporan-laporan, ya? 
 

732. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Ya, benar, Yang Mulia. 
 

733. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Siapa yang melaporkan kepada Anda? 
 

734. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Laporan dan mengindentifikasi. 
 

735. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang melaporkan kepada Anda, siapa? 
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736. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 
 Saksi-saksi TPS, Yang Mulia. 
 

737. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Saksi-saksi? Baik. Saksi di tingkat kecamatan maupun di tingkat 

TPS atau saksi di mana? 
 

738. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Ya, tingkat TPS dan tingkat kecamatan, Yang Mulia. 
 

739. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, sekarang apa yang akan Anda sampaikan? Silakan! 
 

740. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 
 Ya, terima kasih, Yang Mulia. Jadi, yang ingin saya sampaikan 

bahwa pada saat ini kami setelah mendengar ... itu tadi, Yang Mulia, 
saya ingin menceritakan kronologis. Jadi setelah kami mendengar 
laporan-laporan tentang terkait kecurangan-kecurangan yang terjadi 
kemudian kami melakukan investigasi. Investigasi yang menghasilkan 
yang pertama identifikasi pemilih ganda berdasarkan daftar hadir. Itu di 
2 kecamatan.  

Yang kedua, kami melakukan rekapitulasi tingkat indikasi seleksi 
pemilih. Jadi yang ingin saya sampaikan, Yang Mulia, bahwa untuk 
karena yang berkaitan dengan inti dari Permohonan mengenai masalah 
DPT, DPTb, dan DPPh, maka pada saat ini saya ingin menyampaikan hal 
tersebut dikarenakan identifikasi pemilih ganda itu kami yang melakukan. 

 
741. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

742. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Jadi, sekali (...) 
 

743. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Itu kalau yang menurut Anda ada pemilih ganda itu di mana? Di 

TPS mana? 
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744. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 
 Ya, terima kasih, Yang Mulia. Jadi menurut data dan fakta yang di 

lapangan, Yang Mulia. Bahwa kami menemukan berdasarkan ... 
berdasarkan daftar hadir yang ... yang dicatat oleh saksi kami, pengguna 
yang menggunakan hak pilihnya sebagai DPT dan juga menggunakan 
hak pilihnya sebagai DPPh, itu ada di beberapa tempat, Yang Mulia. 

 
745. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, coba disebutkan di mana saja? Nanti kita cek ... akan kita cek. 
 

746. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Mohon maaf, mohon maaf, Yang Mulia. Yang menggunakan hak 

pilihnya sebagai DPPh juga menggunakan hak pilihnya sebagai DPTb. 
 

747. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, di mana? Di mana itu tempatnya, konkretnya? 
 

748. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 
 Itu bertempat di TPS 4 Kelurahan Muara Toba. 
 

749. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 TPS 4 Muara Toba tadi sudah. Sudah dicek, mana lagi? 
 

750. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Ada juga, Yang Mulia, untuk yang terdaftar sebagai ... yang 

menggunakan hak pilihnya sebagai DPPh dan menggunakan hak pilihnya 

juga sebagai DPPh di TPS yang lainnya, Yang Mulia. 
 

751. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, di mana itu? 
 

752. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Itu TPS 3 Kelurahan Muara Toba. 
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753. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Di TPS 3? 
 

754. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 
Kelurahan Muara Toba. 
 

755. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 TPS 3 atau TPS 5? 
 

756. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
TPS ... TPS 3 Kelurahan Muara Toba dia terdaftar lagi sebagai ... 

sebagai pengguna hak suara di TPS 6 Muara Toba. 2 kali dia memilih, 
Yang Mulia.  

 
757. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 TPS 6. Baik. Terus di mana lagi? Namanya siapa? Bisa tunjukkan, 

nanti kita cek. 
 

758. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Namanya Siti Rahma Alamaju. 
 

759. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Siapa? Diulangi! 
 

760. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 

 Siti Rahma Alamaju. 
 

761. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Aduh, enggak jelas sekali. 
 

762. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Siti Rahma Alamaju. 
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763. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, bisa didengar? Ya. Devi, ya? Devi? 
 

764. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 
 Bukan. 
 

765. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Siapa? 
 

766. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Siti Rahma Alamaju. 
 

767. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Siti. 
 

768. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Rahma Alamaju. 
 

769. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Siti Rahma Alamaju. Ini TPS berapa? 
 

770. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Dia menggunakan hak suaranya sebagai DPPh TPS 3 Kelurahan 

Muara Toba dan juga menggunakan hak ... menggunakan suaranya 
sebagai DPPh TPS 6 Kelurahan Muara Toba. 

 
771. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. TPS 3 dan TPS 6. 
 

772. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 
 Ya. 
 

773. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. 
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774. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 
 Benar, Yang Mulia.  
 

775. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Sebentar, sabar dulu. Kita cek. Pemohon ... Termohon, ada itu 

datamu? 
 

776. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 
 Ada, Yang Mulia. Bukti (...)  
 

777. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Mana datamu coba? Di Bukti T berapa itu? 
 

778. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 
 
 Bukti T-110, T-111, T-112 ... T-112. 
 

779. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
T-110, T-111. itu yang diberapa itu? Coba! Ya. Siti Rahma 

Alamaju. DPTb? DPPh. 
 Ya, jadi, dia menggunakan sebagai pemilih di DPPh. Di ... di DPTb 

tidak ada, Pak Berlihandry, sudah dicek. Coba ini pada maju! Satu-satu, 
Kuasa Hukum. Satu-satu, Bawaslu. Dicek ini. Ini dicek. Seperti yang 
Anda sampaikan, Pak Berlihandry. 

 
780. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Siti Rahma Alamaju, ya. Sebentar dulu. Itu yang harus diklarifikasi 

dulu, ya. Tadi Saksi yang ketiga mengatakan Siti Rahma Alamaju 
menggunakan (...)  

 
781. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 TPS 3 dan TPS 6. 
 

782. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 TPS 3, ya? DPPh, ya? Ini DPPh, ini semua daftarnya, ya. Ada 

namanya. Ini TPS 3 (...)  
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783. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 DPTb. 
 

784. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 DPTb. Anda menemukan, ndak, nama Siti Rahma Alamaju di sini? 

Tidak ada, ya? 
 Jadi, Pak, enggak ada ditemukan, Pak. 
 

785. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Pak Berlihandry, sudah dicek di sini disaksikan oleh Para Pihak, 

tidak ada. 
 

786. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 KPU, lihat, ya? Oke. Nanti dulu kita selesaikan satu-satu dulu, ya. 

Oke, silakan! 
 

787. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Jadi, begitu, Pak Berlihandry. Tidak ada. Hanya memilih satu kali 

di daftar DPPh. Ya, jadi, itu laporan yang tidak benar yang sampai 
kepada Anda. Ada lagi yang akan disampaikan? Jadi, begini. Laporan-
laporan yang masuk itu harus Anda cross-check dan Anda betul-betul 
verifikasi sesuai dengan apa yang ada dalam faktanya. Tidak bisa kayak 
begini, nih, kemudian sampai ke sini, Anda harus cek dulu sebetulnya. 
Tadi sama dengan Pak Mohammad, itu asumsi, ternyata setelah dicek, 
tidak. Sampa ... sama dengan Pak Saripudin setelah dicek ternyata tidak. 
Laporan-laporan Bawaslu, ternyata sudah diproses seluruhnya. Gitu, lho. 
Jadi, gampang itu membuktikan. Ada lagi, Pak Berlihandry? 

 
788. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Ya ... ya, Yang Mulia. Mengenai DP ... pengguna ... pengguna 

suara yang terdaftar sebagai DPPh juga menggunakan suaranya sebagai 
DPTb. 

 
789. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, di mana? Yang penting di mananya. Supaya bisa kita cek. 
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790. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 
 Kelurahan Muro ... Muara Toba TPS 5, Yang Mulia.  
 

791. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 TPS 5 tadi sudah yang Muara Toba, ternyata tidak. Sudah dicek 

tadi. Ya, jadi, ini kita mengikuti sebagaimana kata Ahli. Ahli tadi, kan bisa 
cek ini datanya yang ada ... yang punya Termohon. Sekarang Termohon 
sudah kita cek, ternyata juga enggak ada. Ya, kan? Ada lagi, Pak 
Berlihandry? 

 
792. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
Untuk TPS 4 itu ada beberapa nama. 
 

793. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. TPS 4 siapa namanya?  
 

794. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Yang menggunakan hak pilihnya sebagai DPPh juga 

menggunakan hak pilihnya sebagai DPTb. 
 

795. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, makanya itu, ya. Itu dalilnya, ya, tapi sekarang locus-nya, 

tempatnya di mana? Sekarang TPS 4. TPS 4, siapa namanya? TPS 4 
mana? Muara Toba? 

 
796. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 

  Apin Jafar. TPS 4 Muara Toba. 
 

797. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, TPS 4. Namanya siapa? Gafar? 
 

798. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Apin Jafar. 
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799. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Apin Jafar? 
 

800. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 
 Apin Jafar. 
 

801. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Dia memilih lagi di mana menurut Anda? 
 

802. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 TPS 4 juga, Yang Mulia. 
 

803. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oh, sama-sama di TPS 4? 
 

804. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Ya. 
 

805. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dia memilih pakai DPT dan memilih pakai DPTb, gitu? 
 

806. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Bukan. Dia mem ... dia memilih ... dia menggunakan hak 

suaranya sebagai DPPh sudah memilih dan menggunakan hak suaranya 
lagi sebagai DPTb, pemilih tambahan. 

 
807. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Jadi DPTb dan DPPh. Coba kita cek, TPS 4 Muara Toba. 
 

808. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 
 
 Ada, Yang Mulia, buktinya. 
 

809. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 TPS 4? 
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810. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 
 
 Di Bukti 114, Yang Mulia, mohon izin. 
 

811. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bukti T-114? 
 

812. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 
 T-114 sama T-115, Yang Mulia. 
 

813. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 114 dan 115. Ini tadi kan menurut Termohon ... menurut Ahli, 

”Kalau Termohon tidak punya buktinya di sini yang punya buktinya,” 
sekarang kita ikuti sudah. 

 Namanya ... saya ulangi namanya Apin Jafar. 
 

814. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Apin Jafar. 
 

815. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Apin? 
 

816. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 
 Jafar. 
 

817. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Apin Jafar? 
 

818. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Ya. 
 

819. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Siapa lagi? Ada lagi? 
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820. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada lagi, Pak? 
 

821. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 
 Ada. 
 

822. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Siapa? 
 

823. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Ibrani Bria. 
 

824. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ibrani? 
 

825. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Ibrani Bria. 
 

826. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Sebentar dahulu. KPU, coba Anda jelaskan ini bukti yang 2 ini. T-

115, T-114, ini apa bedanya? 
 

827. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 
 T-114 itu daftar hadir pemilih pindahan, Yang Mulia, kalau (...) 
 

828. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ini DPPh, ya? 
 

829. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 
 Ya, DPPh. Kalau untuk T-115 itu daftar hadir pemilih tambahan, 

Yang Mulia. 
 

830. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 DPTb. 
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831. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 DPTb. 
 

832. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Ini memang ada terdapat di sini nama Ibrani Bria ada di DPTb, 

ada di DPPh, oke. Ada nama Apin Jafar di DPTb, ada, di DPPh ada.  
 Siapa lagi, Pak? 
 

833. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Pak Berlihan ... Berlihandry, ada lagi? 
 

834. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 
 Selanjutnya Adriani Estalam. 
 

835. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Adelia Kus Enda, ya? 
 

836. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Bukan. Adriani Estalam. 
 

837. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Adriani Estalam? 
 

838. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Ya. 

 
839. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Coba (...) 
 

840. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Coba. 
 

841. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ke sini, KPU! 
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842. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, semuanya satu-satu ke sini. 
 

843. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Berkumpul. Pihak Terkait. Ini, dari Bawaslu? Bawaslu. Ini ada 

daftar DPPh, ini pemilihnya tanda tangan. Ini ada daftar DPTb, ini 
pemilihnya yang 4 ini sama ini. Apa yang bisa Anda jelaskan, KPU? 

 
844. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 
 Terkait dengan hal ini, KPPS-nya keliru menulis. 
 

845. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Keliru menulis? Terus, di mana diperbaiki? 
 

846. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 
 (Suara tidak terdengar jelas). 
 

847. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Tidak ada proses perbaikan?  
 

848. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 
 Ya. 
 

849. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
Dia memilih 2 kali? 
 

850. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 
 
 Tidak ... tidak disampaikan terkait dengan hal itu karena daftar 

hadir ini di ... dilihat oleh ... apa namanya ... semua yang hadir pada 
saat proses pemungutan. Kalau untuk (...) 

 
851. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Nah, gini dahulu caranya. Berapa pengguna hak pilih di sini? 

Coba. DP ... yang menggunakan hak pilih? 
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852. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 
 
 DPT-nya (...) 
 

853. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Ini jumlah pengguna DPTb=19, oke? 
 Ini 19. Sebentar dahulu jangan terlalu cepat Anda menyimpulkan. 

Ini di sini di catatannya jumlah pemilih pindahan yang memilih itu ada 4 
orang. Kemudian yang DPTb=19. Jumlahnya=23.  

 
854. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 23. 
 

855. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
Ini 23 ... ini 23.  
 

856. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 
Digabung, Yang Mulia. 
 

857. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
Nah, jadi (...) 
 

858. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 
 
Proses pencatatannya digabung. 
 

859. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

Proses pencatatannya digabung? 
 

860. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 
Ya. 
 

861. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Jadi DPTb dan DPPh? 
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862. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 
 
 DPPh, ya. 
 

863. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Ya, jadi ini Pak ... apa? Pak Yuliandari[Sic!] (...) 
 

864. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Berlihandry. 
 

865. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ini fakta yang kita temukan di daftar pemilih DPTb dan DPPh itu 

(...) 
 

866. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sama persis semuanya. 
 

867. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 
 
 Sama persis semuanya dan itu tidak mungkin orang bisa memilih 

banyak 2 ... 19 orang itu. Jadi dia gabung. 
 

868. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ini suaranya berubah enggak? 
 

869. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 
 Nah, ini suaranya tidak berubah. Jadi di perincian yang ada di ... 

apa ... di C ... C Hasil itu. 
 

870. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 244. 
 

871. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 244. Diantaranya itu 4 menggunakan DPPh  (...) 
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872. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
19. 
 

873. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
Kemudian 19 menggunakan DPTb. Ini sesuai dengan jumlah ini. 
 

874. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Ya. 
 

875. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
Memang kemungkinan ada kekeliruan pencatatan (...) 
 

876. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Kesalahan administrasi.  
 

877. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
Tapi dalam batas penalaran yang wajar tidak mungkin orang ini 

memilih sebanyak ini 2 kali. Jumlah yang sama. Tapi nanti akan kami 
pelajari, ya.  

Nah, Bawaslu ada enggak yang bisa Anda jelaskan terkait dengan 
ini? Ada laporan, enggak? Silakan kembali! Ini faktanya sudah kita lihat, 
ya. Silakan! 

 
878. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, gimana ini? Dari Panwascam Muara Toba ada laporan enggak 

ini? 
 

879. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 
 
 Ya, terkait dengan panwas ... apa namanya ... hasil pengawasan 

kami di Kecamatan Ratolindo di TPS Muara Toba, ini tidak ada temuan 
kami terkait dengan pemilih 2 kali selain di TPS 5. Seperti itu. Karena ... 
ya.  

 
880. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oh, jadi yang ketemu hanya di TPS 5 yang tadi (...) 
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881. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 
 
 Ya, temuan kami hanya di TPS 5. 
 

882. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pelanggaran pidana tadi? 
 

883. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 
 Ya. 
 

884. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Kalau yang ini tidak ada? 
 

885. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 
 Tidak ada, Yang Mulia. 
 

886. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Nah, ini mestinya juga ditemukan ada kesalahan administrasi. 
 

887. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 
 
 Ya. 
 

888. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Jadi 2-2 nya digabung. 
 

889. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 
 Ya. 
 

890. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, kan? Mestinya yang 19 itu di daftar hadir DPTb (...) 
 

891. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 
 Ya. 
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892. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang 4 di DPPh.  
 

893. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 
 
Ya, ya. 
 

894. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Tapi ini 2-2 nya jadi 1. 
 

895. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 
Ya. Siap, Yang Mulia. 
 

896. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Yang 19 di DPTb, yang 4 di DPTb masuk juga di DPPh. Gitu, kan? 
 

897. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 
Ya. 
 

898. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Ya, nanti kita pelajari dan kita akan perbandingkan, ya. Baik, tapi 

sudah disaksikan seluruhnya, ya. Baik, Pak Berlihandry ada lagi? 
 

899. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Ada, Yang Mulia. 
 

900. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Apa itu? 
 

901. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Masih dengan pola yang sama, Yang Mulia. 
 

902. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Di mana? 
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903. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 
 Terdapat pengguna hak pilih DPT ... DPTb (...) 
 

904. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, yang kasusnya gitu itu di mana sekarang? 
 

905. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Di Desa Uemalingku TPS 1 dan TPS 4 dia, Yang Mulia. 
 

906. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 TPS 1 dan TPS 4? 
 

907. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Ya. 
 

908. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Termohon di bukti berapa? Ya, kalau begitu gini saja, kita tidak 

usah cek, nanti cek ... kita cek semua, ya? Ada? Oke. TPS 1 dan TPS 4? 
 

909. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

910. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Siapa? Atas nama siapa? 
 

911. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
Ariyanto. 
 

912. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Ariyanto? 
 

913. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 
 Benar, Yang Mulia. 
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914. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ariyanto.  
 

915. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Di sini Ariyanto menggunakan (...) 
 

916. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Cek, ya. 
 

917. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
DPT ... DPT? 
 

918. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Menggunakan DPT dan satunya menggunakan apa? DPTb? 
 

919. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Menggunakan DPPh dan DPTb. 
 

920. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, DPPh dan DPTb. 
 

921. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Di tempat yang sama? 
 

922. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 TPS yang lain, TPS 1 dan TPS 4? 
 

923. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Beda, Desa Uemalingku TPS 1 dan Desa Uemalingku TPS 4. 
 

924. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Saudara Saksi, kami memang menemukan fakta di DPT Kelurahan 

Uemalingkau ... Uemalingku, ya? Uemalingku di TPS 1 (...) 
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925. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 
 Desa Uemalingku. 
 

926. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Ya, kami menemukan nama Hariyanto di sini. 
 

927. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Ya. 
 

928. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Kemudian itu di pemilih tambahan di TPS 04. 
 

929. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Ya.  
 

930. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Kita menemukan nama Ariyanto di sini ada NIK, tanda tangannya 

berbeda, sementara yang di sampel ini tidak ada NIK-nya, tapi nanti 
akan kami dalami, ya, Pak, ya? 

 
931. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Siap, Yang Mulia. 
 

932. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Nah, ini. Jadi ini supaya jelas nih, saya undang lagi ke depan. 

Satu saja yang mewakili, jangan banyak-banyak. Ini secara nama, ya. 
Ada Ariyanto, dilihat ya. Lihat, ada Ariyanto sampai ke sini, ini tanda 
tangannya. Tapi di sini tidak ada NIK dan tidak ada nomor KK, oke. Di 
sini di DPTb ada nama Ariyanto, ada NIK, ini lengkap semuanya, dan ada 
tanda tangan. Yang fakta lain yang kita lihat tanda tangannya berbeda, 
ya. Anda lihat, ya. Tapi nama Ariyanto ada. Oke. 

 Ada laporan enggak ke Bawaslu soal ini? Tidak ada, ya. Pak ... 
apa ... Saksi? 

 
933. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 

 Siap.  
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934. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Itu siapa lagi yang lain di TPS yang sama ini? 
 

935. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 

 Di TPS yang sama tidak ada, Yang Mulia.  
 

936. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Oke, tunggu. Jadi ini ditemukan (...) 
 

937. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 

Di TPS lain ada beberapa lagi. 
 

938. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Sebentar!  
 

939. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
Siap, Yang Mulia. 
 

940. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
Di TPS 01 Uemalingku dan TPS 04 Uemalingku ditemukan nama 

Ariyanto. Yang satu punya identitas yang lebih lengkap di TPS 04. Yang 
di TPS 01 nya identitasnya tidak lengkap, tidak ada NIK, dengan tanda 
tangan yang berbeda. Anda lihat kan tadi, ya. 

 Oke, terima kasih, Pak Ketua. 
 

941. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya, baik. Sekarang begini, kita minta ... apakah masih ada Pak 
Berlihandry? 

 
942. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Masih ada, Yang Mulia.  
 

943. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, sekarang disebutkan saja nama, TPS mana (...) 
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944. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 

 Nama Hamid Loku itu (...) 
 

945. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, sebentar. Supaya (...) 
 

946. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 

 Terdaftar di TPS 1 Desa Paranonge dan Desa Tekibangke di TPS 1 
juga (...) 

 
947. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, diulangi. Diulangi, diulangi. Supaya (...) 
 

948. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 

 Nama Hamid Loku (...) 
 

949. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Supaya terekam dengan baik. Sebentar! Supaya terekam dengan 
baik. Diulangi! Yang terakhir di mana itu? TPS berapa? 

 
950. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Nama, Hamid Loku. 
 

951. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, namanya. 

 
952. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 

 Itu terdata di Desa Paranonge di TPS 1. 
 

953. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 TPS 1. 
 

954. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 

 Desa Takibangke TPS 1. 
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955. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. Terus ada lagi? 
 

956. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 

 Selanjutnya nama Rahmawati Espula. 
 

957. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya. 
 

958. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 

 Itu terdaftar di Desa Betaua TPS 3. 
 

959. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya.  
 

960. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Dan juga sama di TPS tersebut juga, Yang Mulia. Dia terdaftar 

sebagai DPTb dan DPPh. 
 

961. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Oke, TPS-nya sama TPS 1 juga? 
 

962. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 

 Sama, ya.  
 

963. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke, terus ada lagi? 
 

964. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Selanjutnya, Yang Mulia. Atas nama Rahmawati R. Lahuo. 
 

965. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Lho, tadi Rahmawati juga?  
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966. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 

 Ini Rahmawati R. Lahuo. 
 

967. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh, beda ya ini Rahmawatinya lain, ya? 
 

968. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 

 Beda. Desa Wakai. 
 

969. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Baik. Di TPS mana? 
 

970. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Desa Wakai TPS 1 dan Desa Wakai TPS 5, Yang Mulia. 
 

971. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. TPS 1, TPS 5. Terus, sudah? 
 

972. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 

 Tunggu, Yang Mulia. 
 

973. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Sudah, ya?  
 

974. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 

 Masih ada. 
 

975. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya, masih ada di mana? Atas nama siapa? 
 

976. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Mohon maaf, Yang Mulia. Cukup.  
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977. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, cukup. Ada lagi yang akan Anda sampaikan? 
 

978. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 

 Ada, Yang Mulia.  
 

979. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Apa? 
 

980. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 

 Ya, berdasarkan hasil verifikasi kami, terutama tim di lapangan, 
maka kami menemukan ada beberapa nama yang menurut kami tidak 
jelas.  

 
981. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Tidak jelas bagaimana? 
 

982. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 

 Bukan merupakan penduduk Tojo Una-Una, tetapi menggunakan 
hak pilihnya di Tojo Una-Una, Yang Mulia, sebagai DPTb. 

 
983. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Dia bukan penduduk Tojo Una-Una, tapi dia mencoblos di 
Tojo Una-Una? 

 
984. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 

 Ya, untuk bupati, Yang Mulia. 
 

985. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Siapa itu namanya? 
 

986. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Yang pertama, Fitri Talib. Itu nomor TPS ... Kelurahan Ampana 

TPS 2. 
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987. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 TPS 2. Ini coblos 1 kali, tapi dia bukan penduduk situ? 
 

988. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 

 Ya. 
 

989. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Oke, terus siapa lagi? 
 

990. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 

 Nama Mita. Itu TPS 5 Kelurahan Ampana. 
 

991. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Ada berapa itu bukan penduduk Tojo Una-Una yang menurut 

Anda mencoblos di Kabupaten Una-Una? 
 

992. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 

 Ya, mencoblos bupati, Yang Mulia.  
 

993. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya, mencoblos untuk bupati. 
 

994. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 

 Ya. 
 

995. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Di mana ... itu berapa anu ... berapa orang? Coba direkap. Ya itu 

Anda sendiri, tanya mana lagi? 
 

996. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 

 73 orang, Yang Mulia. 
 

997. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ha? 
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998. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 

 73 orang, Yang Mulia. 
 

999. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 73 orang.  
 

1000. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 

 Ya. 
 

1001. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Pemohon, Kuasa Hukumnya ada data enggak mengenai ini? 
 

1002. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
 Izin, Yang Mulia. Soal data yang disampaikan Saksi ini tidak 

termuat dalam alat bukti, Yang Mulia. 
 

1003. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tidak ada dalam alat bukti? 
 

1004. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 

 Ya.  
 

1005. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ada di dalil enggak? 
 

1006. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
 Sebagian ada, sebagian tidak (...) 
 

1007. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Lho, kok bisa sebagian ada. Dalil Anda gimana mengenai ini?  
 

1008. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 
 

 Tidak. Maksudnya yang khusus di 80 TPS, tetapi dalil nomor 4 
masuk, Yang Mulia.  
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1009. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Enggak, apa dalil Saudara mengenai hal ini? Ini kan dalilnya 
mestinya Anda di dalam Permohonan (…) 

 
1010. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
Benar, Yang Mulia. 
 

1011. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Ada orang bukan penduduk Tojo Una-Una menyoblos 

menggunakan hak pilih di Kabupaten Tojo Una-Una? 
 

1012. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 
 
Ya. 
 

1013. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Kan mestinya begitu? Terus? 
 

1014. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 

 Masalah keabsahan, Yang Mulia (…) 
 

1015. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Lho, ya. Keabsahannya itu masalah apa? Ha? 
 

1016. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
 Salah satunya bukan penduduk Tojo Una-Una, Yang Mulia.  

 
1017. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Kalau keabsahan … keabsahan itu banyak, nyoblosnya di luar 
kotak, gambarnya salah, mencoblos dua kali salah, nyoblos pakai gunting 
salah. Ini kok … kalau hanya dalil keabsahan itu susah membuktikannya. 
Ha? Jadi, ini anu ini … ada data yang kayak begini, tapi Anda tidak bisa 
merumuskan di dalam Permohonan dengan baik. Mestinya, dirumuskan 
ada sejumlah pemilih, jumlahnya berapa, yang sebetulnya bukan 
penduduk Kabupaten Tojo Una-Una memilih untuk pilkada di Kabupaten 
Una-Una. Yang bersangkutan namanya ini, di TPS ini, kecamatan ini, 
begini, ini buktinya. Begitu kalau membuat Permohonan. 
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1018. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 
 

 Izin, Yang Mulia. Di awal Permohonan itu, beberapa informasi 
yang disampaikan oleh … apa … tim pemenangan paslon itu masih 
bersifat asumtif. Jadi (...)  

 
1019. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, sudah. Ya, kalau begitu, ya, ini susah. Ya, sudah dicatat, Pak 

Berlihandry! Nanti kita akan cek, akan kita lihat betul. 
 

1020. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 

 Siap, Yang Mulia, sudah dicatat. 
 

1021. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Tapi ini … ini tidak didalilkan oleh Kuasa Hukum Saudara dalam 
Permohonannya, ya? 

 
1022. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Ya.  

 

1023. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Terus, ada lagi?  
 

1024. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 

 Ya, satu hal yang penting, Yang Mulia, yang ingin saya 
sampaikan. Bahwa berdasarkan hasil pleno KPU kabupaten, itu jumlah 
kami temukan bahwa jumlah pengguna hak suara sah dan tidak sah 
bupati … pemilihan bupati, itu lebih banyak dibanding dengan jumlah 
pengguna hak suara sah dan tidak sah gubernur (…) 

 
1025. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Oh, lebih … kalau ini sekarang pertanyaan saya, itu mungkin 
terjadi atau tidak?  

 
1026. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 

 Tidak mungkin, Yang Mulia. 
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1027. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

Ya, mungkin, enggak bisa. Bisa terjadi itu, ya. Misalnya gini, Pak 
Berlihandry merasa, ya, Anda tidak kenal calon gubernur, tapi Anda 
calon dekat, ya, calon yang … apa namanya … dia … Pak Berlihandry 
kenal dekat calon bupati, sehingga hanya memilih untuk calon bupati, 
tidak memilih calon gubernur. Kalau gitu ada 10 orang, akhirnya terjadi 
rekapitulasi banyak pemilih kabupaten, dibanding pemilih gubernur, gitu, 
lho. Kan mungkin terjadi? Jumlahnya berapa itu jumlahnya?  

 
1028. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 139, Yang Mulia. 
 

1029. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 139. Ya, itu secara teoritik bisa terjadi.  
 

1030. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 

 Itu sudah akumulasi pengguna suara sah dan tidak sah (…) 
 

1031. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya, betul. Tapi, Saudara tidak bisa mengatakan harus persis 
sama, ya. Enggak bisa begitu (…) 

  
1032. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 

 Siap, Yang Mulia.  
 

1033. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, secara teoritik. Ada lagi yang Anda sampaikan?  
 
1034. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 

 Ya, ada lagi, Yang Mulia. 
 

1035. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ha? Ada lagi?  
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1036. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 

 Ada lagi, Yang Mulia.  
 

1037. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Apa?  
 

1038. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 

 Ya, berdasarkan investigasi kami terhadap data akhir DPTb dan 
DPPh yang telah dicatat oleh saksi kami, kemudian kami sandingkan C … 
dengan C Salinan KWK itu, ada terdapat selisih-selisih, Yang Mulia.  

 
1039. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh, ya. Ini tadi kan berkaitan dengan apa yang sudah kita cek 
terus ini, sama itu, ya, kan? Kita sudah sampai ke locus-nya, kita sudah 
sampai ke buktinya. Jangan diulang-ulang lagi mengenai hal itu! Apa 
lagi? Dengan persoalan yang lain ada, enggak? Cukup? 

 
1040. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 

 Cukup, Yang Mulia. 
 

1041. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Baik. Kalau sudah cukup, kita sudah. Sekarang saya mau ke 
Pemohon, masih ada yang akan diperdalam dengan Saksinya ini? 

 
1042. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
Sebentar, Prof. 

 
1043. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Oh, masih ada dari Hakim dulu. Prof. Saldi, silakan! 
 

1044. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Ya. Ini di Permohonan Pemohon, ini kan ada 90 TPS, ya? Itu bisa 
dicek di bukti P berapa semuanya TPS-nya itu? Ini kan tadi Anda 
mengatakan, “Asumtif sebagian,” ya? 
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1045. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 
 

 Maksud saya, Yang Mulia, soal prediksi atau kepastian soal angka 
itu yang (…) 

 
1046. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Enggak. Ini kan ini klir ini Anda sebut, TPS 02 ini, kan? Ini di bukti 
P berapa bisa kita lacak, supaya bisa diperbandingkan?  

 
1047. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
 Di Bukti P-130, Yang Mulia.  
 

1048. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 P (…) 
 

1049. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 

 P-130. 
 

1050. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Jadi, semua TPS ini termuat di P-130? 
 

1051. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
Ya, P-131, P-132, sampai P-130.74, Yang Mulia. 

 

1052. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 P-1 (…) 

 

1053. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 
 

 P-130 angka 74. 
 

1054. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Angka 74?  
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1055. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 
 

 Ya. Karena ada beberapa TPS itulah yang ternyata ganda dalam 
proses penulisannya, Yang Mulia. 

 
1056. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Itu, ya? 
 

1057. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 

 Ya. 
 

1058. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 KPU, Anda semua melampirkan ndak … apa namanya … karena 

ini, kan jelas di Permohonannya ini? 
 
1059. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 

 Ya, melam (…) 
 
1060. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Ada bukti yang dari Anda juga, ya? 
 

1061. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 
 Ya, melampirkan, Yang Mulia. Hanya saja ini di dalam jawaban 

kami berdasarkan Permohonan yang kami terima, ini dipersoalkan hanya 
83 TPS, Yang Mulia. 

 
1062. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Ya, itu kan sudah ditegaskan Pak Ketua tadi. 
 

1063. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 

 Oh, ya. 
 

1064. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ya, itu. Jadi, kita juga tidak bisa mengecek bukti yang tadi itu, 

gitu. 
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1065. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

1066. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 
 

 Tapi, ini tadi disebutkan 90 TPS, Yang Mulia, yang kami dapat 
Permohonan ini hanya 83 TPS. 

 

1067. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Ya, 83 di sini. Mohon maaf, 83. Betul 83 TPS, bukan 90. Ini 83 di 
sini, ya? Pemohon, yang Anda dalilkan 83, nanti kita cek. 83-nya ada 
bukti sandingan dari Saudara, ya? 

 
1068. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 

 Ada, Yang Mulia. 
 

1069. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Oke, nanti kita cek. 
 Silakan, terima kasih, Pak Ketua. 

 

1070. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, silakan, Pemohon, untuk ke Saksinya ada, enggak? Atau 
sudah cukup? Kita sudah mendalam. Kalau anu ... jangan diulang-ulang, 
ya! Dihidupkan miknya! 

 

1071. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Ya, terima kasih, Yang Mulia Majelis Hakim. Mungkin untuk Pak 

Berli yang ingin kami tanyakan adalah bisakah Pak Berli menjelaskan 
terkait dengan bahwa tadi sudah dikemukakan secara sekilas terkait 
dengan … apa … daftar DPTb versi temuan Saudara itu dengan C-1. 
Maksudnya adalah di mana? Dan ini TPS-nya dan kecamatannya? Bisa 
Saudara Saksi jelaskan atau bacakan kepada kita semua di sini? 

 
1072. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya, itu sudah kita dalami itu. Sudah dicatat dan sudah didalami 
seluruhnya, mau apa lagi? 
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1073. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 

 Jadi, Yang Mulia, karena terpaut dengan dalil poin 4 kaitannya 
dengan DPPh, DPTb, di sini ada secara signifikan terkait dengan selisih. 
Jadi ini (…) 

 

1074. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Lho, ya, ini kan sudah kita dalami seluruhnya sampai ke detail. 

Tidak hanya selisih itu, tapi sudah kita dalami secara detail. 
 

1075. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 

 Jadi, maksud saya, Yang Mulia, mohon untuk menjelaskan. Jadi, 
dari data DPTb=2.012 dan 1.167 itu, ternyata salah satu faktornya 
disebabkan adanya selisih angka yang terdapat dalam daftar hadir yang 
kami ajukan jadi bukti berapa tadi … P-130, P-131. Ketika disanding, itu 
nampak terjadi perbedaan, maka yang saya tanyakan kepada Saksi yang 
melakukan (…) 

 

1076. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, itu kan sudah begini. Setelah kita cek, misalnya tadi 

ditemukan yang di mana … yang Muara Toba itu, ternyata daftar 
hadirnya jadi enggak … jadi dobel, misalnya tadi ada 23. 

 

1077. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Enggak, mak (…) 

 

1078. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Itu yang menyebabkan ada perbedaan antara C dan dengan itu. 

 

1079. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 

 Maksud kami, Yang Mulia, jadi kami ingin me … dijelaskan kepada 
Saksi karena dasar analisa (…) 

 
1080. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya, silakanlah kalau Anda enggak tahu yang saya maksud. 
Silakan! 
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1081. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 

 Saudara Saksi, bisa dijelaskan selisihnya per TPS yang dari ini … 
uraian per kecamatan atau per TPS? Bahwa di TPS mana terdapat selisih 
DPPh, DPTb versi C-1 dan versi daftar hadir dan nanti di-combine? 

 

1082. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Ya, terima kasih kesempatan yang diberikan. Mungkin saya akan 

menjelaskan per kecamatan. 
 

1083. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 

 Ya. 
 
1084. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 

 Ya. Jadi, berdasarkan temuan kami di C1-KWK bahwa DPTb itu 
untuk kecamatan Batudaka sejumlah 13. Dan untuk berdasarkan daftar 
hadir DPTb itu sejumlah 13 juga, dan untuk DPPh C Salinan itu sejumlah 
31. Sedangkan, DPPh berdasarkan daftar hadir saksi kami … yang dicatat 
saksi kami, itu berjumlah 37. Jadi, dia mendapatkan selisih 6. Jadi, untuk 
DPPh yang dicatatkan oleh saksi kami itu lebih banyak, sedangkan DPPh 
yang C1-KWK itu hanya 3 … lebih sedikit. Jadi beda 6, selisih 6. 

 Selanjutnya, untuk Kecamatan Ratolindo. Di C1-KWK untuk DPTb 
itu sejumlah 744. Sedangkan untuk catatan saksi kami untuk DPTb itu 
sejumlah 690. Jadi, terdapat selisih 54. Begitu juga untuk DPPh yang di 
C-1 sebanyak 275, catatan saksi sebanyak 331. Itu terdapat selisih 
sebanyak 56. 

 
1085. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Oke. 

 

1086. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 
Untuk Kecamatan Togean, di C-1 untuk DPTb sebanyak 42 dan 

untuk catatan saksi itu sebanyak 63. Jadi, ada selisih 21. Selanjutnya 
untuk DPPh di C-1 itu 50 dan untuk catatan saksi itu 65. Terdapat selisih 
15. 

 Selanjutnya untuk Kecamatan Talatako, untuk DPTb C-1 itu 
sebanyak 53 dan catatan saksi itu sebanyak 53. Jadi, itu sama. Untuk 
DPPh yang di C-1=44, DPPh yang di catatan saksi itu 39. Ada selisih 5. 

 Selanjutnya untuk Kecamatan Una-Una, untuk C-1 DPTb ... yang 
tercatat di C-1 sebanyak 99, sedangkan untuk catatan saksi DPTb itu 
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hanya sebanyak 67. Jadi, selisih 32. Begitupun untuk DPPh yang 
terdapat di C-1 itu 138, daftar hadir 138 yang berdasarakan catatan 
saksi. Jadi, itu sama. 

 Selanjutnya untuk Kecamatan Ulubongka, dari C-1 terdapat DPTb 
sebanyak 107 dan DPPh sebanyak 184. Sedangkan di catatan saksi, 
DPTb itu sebanyak 105 dan DPPh sebanyak 190. Maka terdapat selisih 
untuk DPTb=2 dan DPPh=6. 

 Selanjutnya, untuk Kecamatan Tojo Barat (...)  
 

1087. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, itu ada berapa kecamatan? Sori, Pak Berlihandry. Ada berapa 

kecamatan? 
 

1088. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 
 12, Yang Mulia.  
 

1089. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ha? 
 

1090. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 12. 
 

1091. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 12 kecamatan? 
 

1092. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 12 kecamatan. 
 

1093. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sekarang kalau total di tingkat kabupaten, berapa perbedaan itu? 
 

1094. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 
 Ya. Jadi, untuk totalannya dari C Salinan Hasil KWK itu untuk 

DPTb sebanyak 1.776. Untuk DPPh-nya sebanyak 1.110. 
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1095. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Ini total di tingkat kabupaten, ya? 
 

1096. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 
 Dan ... dan untuk catatan saksi daftar hadir DPTb 

sebanyak=1.710 dan DPPh sebanyak 1.175. Jadi, terdapat selisih 66 
untuk DPTb dan selisih 65 untuk DPPh. 

 
1097. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Silakan, Prof. Saldi! 
 

1098. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Pak Yulian ... apa tadi? 
 

1099. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Berlihandry. 
 

1100. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Berlihandry, bagaimana kami mengecek laporan-laporan yang 

dimasukkan oleh saksi Anda ke Anda itu? Bagaimana caranya kami 
mengeceknya? Karena kan (...) 

 
1101. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Itu adalah daftar hadir yang (...)  
 

1102. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA  

 
 Bukan. 
 

1103. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Dicatat oleh saksi kami. 
 

1104. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Itu Anda berikan, ndak, ke Pemohon? Ke Kuasa Pemohon? 
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1105. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 
 Ada, Yang Mulia. Catatan daftar hadir DPTb dan DPPh. 
 

1106. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Itu yang ... yang Anda sampaikan tadi, ya? 
 

1107. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Ya. Benar, Yang Mulia.  
 

1108. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Oke. Saudara Kuasa Pemohon ... Kuasa Pemohon? 
 

1109. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Ya. 
 

1110. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Anda menghadirkan Saksi ini untuk membuktikan dalil yang 

berapa ini? 
 

1111. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Ini terkait dengan dalil (...)  
 

1112. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Bukan, untuk membuktikan dalil yang mana? 
 

1113. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Poin 4, Yang Mulia.  
 

1114. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Poin 4? 
 

1115. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 
 Ya. Itu kaitannya dengan keberatan. 
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1116. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Oke. Gini (...) 
 

1117. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 
 Ya. 
 

1118. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA  

 
 Poin 4 (...)  
 

1119. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Ya. 
 

1120. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Di sini saya cek itu, kan soal berdasarkan Berita Acara dan 

sertifikat rekapitulasi penghitungan suara itu, ya? 
 

1121. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 
 Ya, benar. 
 

1122. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ada perbedaan DPPh menggunakan Model A-5 secara 

keseluruhan 1.197? 
 

1123. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Ya. 
 

1124. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Sedangkan Daftar Pemilih Tambahan (DPTb) itu 2.012? 

 

1125. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 
 Ya. 
 

1126. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ya? Kok, beda dengan itu? 
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1127. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 
 Jadi, dari data itu, Yang Mulia, yang hendak disorot dalam posisi 

ini adalah ternyata angka yang ditulis oleh Termohon itu adalah (...)  
 

1128. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Hidupkan miknya! Sudah, ya? Dekatkan sedikit! 
 

1129. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Ya. Adalah angka yang menurut kami tidak sesuai dengan 

keadaan yang senyatanya berdasarkan (...)  
 

1130. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Nah, begini (...) 
 

1131. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Ya. 
 

1132. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Apakah semua jumlah yang DPTb yang Anda cantumkan 1.197 ini 

dengan DPPh yang 2.000 ... 2 ... 2.012 ini, itu seberapa banyak yang 
terindikasi menggunakan pemilih ... pilihan ganda? 

 
1133. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Jadi, Yang Mulia, yang pertama, saya mau jelaskan ada 2 

parameter yang kita gunakan (...)  
 

1134. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Bukan ... bukan parameter. Ini mau dibuktikan sekarang. 
 

1135. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Ya, yang ingin (...)  
 

1136. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Jangan parameter. 
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1137. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 
 Yang ingin dibuktikan, Yang Mulia, pertama, saya melakukan ini 

berdasarkan keterangan Saksi itu, itu kita lihat C-1 per setiap TPS yang 
ada di setiap kecamatan terkait dengan pengguna hak pilih DPPh, DPTb 
disandingkan dengan daftar hadir di setiap TPS per kecamatan, ternyata 
ada selisih 5, selisih 10. Artinya, kadang ban ... jadi, di situ lebih banyak 
terkadang yang (...)  

 
1138. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Jadi, gini, misalnya ini di TPS 1, ya?  

 

1139. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Ya. Benar, Yang Mulia. 
 

1140. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Ada DPT=500, misalnya. 
 

1141. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 
 Ya. 
 

1142. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Oke? Lalu, kemudian di luar itu ada yang menggunakan DPTb? 
 

1143. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Ya, benar. 
 

1144. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 10? 
 

1145. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Ya. 
 

1146. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Lalu, kemudian ada yang menggunakan DPPh=5? 
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1147. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 
 Ya, benar. 
 

1148. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Oke. Lalu dari 500 tadi yang ada dalam DPT itu, misalnya dia 

cuma menggunakan hak pilihnya 300? 
 

1149. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Ya. 
 

1150. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Oke. Jadi dengan begitu, angka riil yang harus dihitung itu adalah 

300+10+5? 
 

1151. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Ya. 
 

1152. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Nah, itunya yang Anda tambahkan berlebih, enggak? 
 

1153. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Kalau di sini saya, Yang Mulia, mungkin pemahaman saya (...) 
 

1154. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Bukan, jangan pemahaman, ini soal ... soal buktinya. Nanti 

buktinya harus kami ... kami adu dong? 
 

1155. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Jadi, bukti yang terdapat sama kami, Yang Mulia. 
 

1156. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ya. 
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1157. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 
 Berdasarkan ini daftar keterangan saksi-saksi di setiap TPS khusus 

hanya untuk DPPh dan DPTb. 
 

1158. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ya. 
 

1159. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Jadi, misal di DPPh daftar hadir yang pilih itu, misal dia datang 

cuma 5. 
 

1160. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Ya. 
 

1161. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Kemudian, untuk DPTb-nya misal 6. Ternyata, di C-1 ditulisnya 

berbeda yang pengguna sah yang (...)   
 

1162. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Oke ... oke, klir. 
 

1163. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 
 Ya ... ya. 
 

1164. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Coba Anda tunjukkan 1 atau 2 TPS yang seperti itu! Kita buka 
sekarang.  

 
1165. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
Saudara (…) 
 

1166. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
Ndak, di bukti Anda, jangan Anda tanya ke sana! TPS berapa? 

Nanti bisa ... bisa kita lihat di sini. Jadi kalau ... kalau mengambang 
kayak begitu, kan kami jadi sulit me-cross-check. TPS berapa? Yang 
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tertulis di situ ada DPTb misalnya 5, ada DPPh=4, lalu setelah naik 
menjadi bertambah, kan begitu yang Anda dalilkan? 

 
1167. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Ya, benar. Misal (…) 
 

1168. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Nah, itu coba. 
 

1169. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Di mana itu? 
 

1170. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Di mana TPS-nya? 
 

1171. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Misal ini, Yang Mulia, untuk Tojo Una-Una, Binanguna TPS 1. 
 

1172. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 TPS 1. 
 

1173. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 
 He eh. Di ... di (...) 
 

1174. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Sebentar, pelan-pelan! TPS 1 (...) 
 

1175. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Misal (…) 
 

1176. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Desa apa? 
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1177. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 
 Binanguna. 
 

1178. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Desa (...) 
 

1179. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Binanguna. 
 

1180. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Binanguna. 
 

1181. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Contoh. 
 

1182. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Itu di T berapa Anda masukkan? P berapa? 
 

1183. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada punya Termohon? 
 

1184. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Jadi ini secara ... anu, Yang Mulia, di P-130. 
 

1185. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Di berapa? P-130? 
 

1186. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
Ya, dengan ini daftar hadir dengan C-1. 
 

1187. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
Mana P-130 nya ini? Sebentar dulu! 
 
 



129 

1188. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Termohon, ada? 
 

1189. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 
 
 Kalau Desa Binanguna ada, tapi kalau di Permohonan Pemohon 

tidak ada, Yang Mulia. 
 

1190. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Tunggu dulu! Ini biar kita buktikan yang sebenarnya (...) 
 

1191. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 
 Oh, siap ... siap ... siap. 
 

1192. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Atau tidak. 
 

1193. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 
 
 Siap, Yang Mulia. 
 

1194. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Nanti kan Anda bisa jelaskan itu. 
 

1195. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 
 Baik. 
 

1196. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ini tidak ada, ini tidak ada, begitu. 
 

1197. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 
 Baik. Baik, Yang Mulia. 
 

1198. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 
 
 Izin, Yang Mulia. Ada di Bukti P-152. 
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1199. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 P? 
 

1200. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 
 
 P-152. 
 

1201. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 P-152. 
 

1202. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 P-152, sebentar. Itu bukti baru atau bukti tambahan, ya? Bukti 

tambahan. Ini kalau P-152 itu Desanya Taningkola ini. Ini bukti Anda, 
kan? P-152. Anda lihat enggak 152-nya dari sana? Dilihat? Nah, ini ... ini 
Taningkola ini. Jadi begini (…) 

 
1203. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Jadi ini, Yang Mulia. Ini kan anu … untuk Kecamatan Una-Una, C 

Salinan KWK dia per kecamatan. 
 

1204. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Bukan. Saya itu kan tanya, TPS berapa? Kita cek. 
 

1205. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Nah, untuk TPS-nya, ini kan banyak ini, Yang Mulia. Kami sudah 

buatkan anu juga … rekapitulasi sesungguhnya. Jadi, misal sebagai 
contoh diambillah Una-Una (...) 

 
1206. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Oke. Anda ambilkan salah satu nomor di antara 83 ini. 
 

1207. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 
 Ya. 
 

1208. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Oke. Saya ambill salah satu nomor, ya? 
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1209. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 
 Ya, siap. 
 

1210. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Kita ambil sekarang nomor 68, TPS 03, Desa Somo ... Sumoli, 

Kecamatan Ratolindo, itu di bukti berapa itu yang angka 68? “68 TPS 03 
Desa Sumoli, Kecamatan Ratolindo terdapat DPPh tambah DPTb yang 
menggunakan hak di TPS sejumlah 36 suara.” Itu yang kita lihat, yang 
mana yang berlebih itu? Bukti P berapa? 

  
1211. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Anda itu yang mengajukan bukti, mestinya Anda hafal tempatnya 

di mana, bukti di P berapa. Ini kita malah di sini nyarinya malah (...) 
 

1212. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Anda punya T-nya, enggak? 
 

1213. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 
 
 Yang Mulia. 
 

1214. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 T berapa? 
 

1215. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 
 T-173, T-174, T-175. 
 

1216. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Oke, T-173, T-174, T-175. Harus bersabar, ya? Ini sudah lebih 2 

jam ... 2 setengah jam kita ini. Mungkin yang ini harus disambung ini, 
Pak Ketua. 

 
1217. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
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1218. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Apa yang Anda dalilkan? Tunggu! Jangan Anda pindah semua, 

jangan pindah, yang 68 dulu. 68 itu apa mau Anda sampaikan di situ? 
 

1219. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Jadi yang di TPS 1 ini, Yang Mulia. 
 

1220. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ya. 
 

1221. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Untuk Sumoli (...) 
 

1222. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 TPS 3 ... TPS 3. TPS 3 ... TPS 03 Desa Sumoli, Kecamatan 

Ratolindo, begitu? 
 

1223. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Kalau di situ tidak ada masalah perselisih ... selisih di situ, Yang 

Mulia. 
 

1224. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Jadi, apa? 
 

1225. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 
 Kalau di situ tidak ada masalah. 
 

1226. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Nah, di mana yang ada selisih? 
 

1227. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Kalau (...) 
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1228. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Ini Anda mengakui tidak ada masalah, ya? 
 

1229. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 
 Ya, tidak ada selisih kalau di situ, Yang Mulia, berdasarkan analisa 

C-1 dengan daftar hadir untuk anu ... selisih angka. 
 

1230. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Yang di mana? 
 

1231. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Yang di TPS 3 Sumoli. Yang ada masalah tadi itu di TPS (...) 
 

1232. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ini banyak asumsi ini. 
 

1233. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Jadi begini, nanti kita itu akan buktikannya begini sederhananya, 

coba lihat Kuasa Pemohon, ya. 
 

1234. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Siap, siap. 
 

1235. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Anda mendalilkan TPS 3, Anda lihat ke sini dulu! Ini di TPS 3 di 

desa anu ... ini buktinya, kita sandingkan dengan bukti yang ada di KPU. 
Nanti yang ada dari Pihak Terkait, ada enggak keterangan Bawaslu 
terkait dengan itu? Maka ini kita tanya satu-satu begitu. Satu. 

 Yang kedua, banyak hal baru yang muncul oleh Saksi Anda. 
Ternyata, Saksi Anda itu bawa dalil baru yang sama sekali tidak ada 
Anda dalilkan. 

Nah, biar kami yang menilai yang soal-soal begitu, ndak usah 
disampaikan di sini. Kami berpikir da ... saksi Anda itu akan 
membuktikan yang ada di sini, yang Anda dalilkan. Ternyata, tiba-tiba 
datang dengan dalil baru, perkembangan baru, dan segala macam. Nah, 
coba Anda sebutkan satu! 
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1236. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 
 Yang tadi Una-Una di Binanguna, Yang Mulia. Kebetulan Una-Una 

(...) 
 

1237. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Bukan, saya yang memilih sekarang. Ini sistem penelitian acak ini. 

Coba TPS 04 Desa Sabulira Toba, di dalil nomor 50 ... angka 50 dalil 3 
itu. 

 
1238. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Buktinya P berapa itu? 
 

1239. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Jadi, TPS 04 Desa Sabulira Toba, Kecamatan Ratolindo, angka 50, 

Anda buktinya berapa di situ, Termohon? Yang memuat 50. 
 

1240. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 
 T ... T-131, T-132, T-133, Yang Mulia. 
 

1241. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 T-131, T-132, T-133. Anda menambah ... munculkan bukti P 

berapa?  
 

1242. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 P-143, Yang Mulia. 
 

1243. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 P? 
 

1244. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
P-143. 
 

1245. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 P-143? 
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1246. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 

 Ya. 
 

1247. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Sebentar, kita cek.  
 

1248. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 P-143. 
 

1249. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ya, ini T. 
 

1250. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 P-nya P-143. 
 

1251. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Apa yang Pemohon masalahkan di situ? 
 

1252. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 
 Kalau di situ tidak bermasalah, Yang Mulia. 
 

1253. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Lho, gimana? 
 

1254. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Ndak ... ndak, maksud (...) 
 

1255. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Gimana sih? 
 

1256. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Jadi, yang ... yang seperti (...) 
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1257. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kamu menyusahkan kita itu. Gimana? Enggak konsisten. Katanya 

ada masalah, sekarang kita buktikan enggak ada masalah, gimana? 
 

1258. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Jadi, Yang Mulia, jadi tidak semua ada masalah di setiap (...) 
 

1259. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Lho, lah, ya. 
 

1260. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Jadi, yang kami bisa tunjukkan di sini, misal kayak di TPS 1 

Sansarino. 
 

1261. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Sekarang gitu ... sekarang gini. Yang menurut Anda ada 

masalah berat, mana? 
 

1262. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Satu, itu yang mungkin bisa diterangkan oleh (...) 
 

1263. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Enggak, sekarang Anda ini sudah sampai ke buktinya. 
 

1264. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 

 Kalau menurut kami TPS 1 Sansarino. Di situ disebut di dalam C-
1, misal contoh 18 (...) 

 

1265. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Itu di angka di sini? 
 

1266. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, itu di P berapa, coba? 
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1267. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Angka berapa di sini? 
 

1268. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 
 Ampana Kota (...) 
 

1269. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
Bukan, ini kan ada 83 ini. Angka berapa dari 83 itu? Anda harus 

kembali ke konsep awal, ya. Bahwa Permohonan itu tidak boleh 
mengubah. 

 
1270. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 TPS 1 Sansarino. 
 

1271. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Angka berapa? 
 
1272. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Di mana? Kita sudah ngikuti pendapat Ahli. Karena bukti yang 

paling akurat, bukti yang paling lengkap ada di Termohon. Sekarang 
Anda, gimana? 

 
1273. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Nomor berapa? 
 

1274. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Izin, Yang Mulia. Di angka 30. 
 

1275. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 TPS 1 itu 28? Oke, TPS 1 Desa Sansarino, Kecamatan Ampana 

Kota terdapat DPPh, DPTb yang menggunakan bla, bla, bla, 18 surat 
suara. Itu yang mau kita buktikan? 
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1276. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 
 
 Izin ... izin, Yang Mulia. Yang di ... di Permohonan yang saya 

pegang yang tertanggal 22 Desember itu di angka (...) 
 

1277. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Permohonan mana lagi?  
 

1278. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Beda lagi. 
 

1279. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
 Yang kami (...) 
 

1280. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Ini yang diregistrasi, kan ini? 
 

1281. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ini begini, ya. Yang bermain mendalilkan itu Saudara, Saudara 

mencoba membuktikan. Kalau Anda tidak ada bukti, maka menurut Ahli, 
buktinya bisa kita minta ke Termohon. Sekarang kita sudah ikuti, mana 
yang didalilkan? Menurut Anda yang ada masalah. Tadi yang ada sudah 
kecari ... dicari, ternyata tidak ada masalah. Sekarang yang ada masalah 
itu yang mana? 

 
1282. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ini, Pak Ketua, ini tetap di angka 28 di sini. 28 TPS 01 Desa 

Sansarino, Kecamatan Ampana Kota terdapat bla, bla, bla. Itu di bukti? 
 

1283. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Bukti P berapa itu? Tadi Anda mengatakan yang ini, ya? Ini Anda 
tadi sudah menunjukkan ini, lho. Sekarang buktinya P berapa? 

 
1284. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Anda di T berapa di situ yang poin 28 (...) 
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1285. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 
 

 T-79, T-80, T-81. 
 

1286. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 T-79, T-80, T-81. T-79, T-80, T-81. Ini Pemohonnya enggak 
punya bukti soalnya sekarang. 

 

1287. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Apa masalahnya di situ? 
 

1288. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Jadi masalahnya di situ, Yang Mulia, kalau kita lihat C-1 pengguna 

DPTb-nya itu ada 18, sementara daftar hadirnya cuma 17. Artinya ada 
selisih 1 antara ini … apa … yang dalam C-1 dengan daftar 
pengesahannya. 

 
1289. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ini yang memilih di DPPh yang Anda dengar, ya? 
 

1290. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 

 Ya.  
 

1291. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 DPPh=5. DPTb=13 … 18? 
 

1292. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 

 Kalau di ini yang di dalam C-1 versi Termohon ini (...) 
 

1293. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Sebentar, sebentar, sebentar! 
 

1294. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 18 C-1 nya ... C-1.KWK nya. 
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1295. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Sebentar, sebentar! P[Sic!] berapa tadi? 79, 80, 81. Sebentar! 
 

1296. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 80, 81. T? 
 

1297. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 T? 
 

1298. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 T.  
 

1299. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 T-79, T-80, T-81. Ini … Anda 63, ya? 
 

1300. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Pemohon itu? 
 

1301. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Ini 63, ya, bukti P-nya? Oke, di sini di bukti yang Anda masukkan 

itu DPPh-nya 0, DPTb-nya 18. Apa yang masalah di situ? 
 

1302. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 

 Kalau yang di ini, Yang Mulia, DPTb-nya itu C-1 versi KPU yang di 
C-1=18. Nah, DPTb daftar versi nyatanya itu cuma 17. Artinya, antara 

DPTb yang dalam C-1 KPU dengan daftar hadir temuan, itu hanya 17. 
Artinya, ada selisih 1 suara di situ. 

 
1303. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Coba, Anda lihat di sini daftar hadirnya! Ini … ini … di sini ada 
daftar hadir pemilih tambahan. 

 
1304. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 

 Ya. 
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1305. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
Di sininya 17. Ini … ini 1 lagi pindahan? 
 

1306. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 

 Pindahan, ya, 1. 
 

1307. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
Jadi jumlahnya tetap 18 (…) 
 

1308. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 18. 
 

1309. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
Cuma tidak terurai, ada 1 di pindahan, ada 17 di tambahan. Apa 

lagi yang masalah di situ? 
 

1310. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 

 Maksudnya, Yang Mulia, itu bukan itu yang kami lihat. Di situ 
sebenarnya ada prinsip terkait dengan ... ya, kan pemilih DPPh, ya, 
DPPh. Enggak boleh langsung digabung. 

 
1311. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Coba, KPU, dijelaskan! Kenapa ini ada … datanya 18, tapi 
terpisah. 1 tertulis di DPPh atas nama Nadila Pancili, kemudian 17-nya di 
DPTb. 

 

1312. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Jumlah totalnya 18. 
 

1313. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Ya, bukan masalah jumlahnya, tapi (...) 
 

1314. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Bukan, Anda ... Anda tenang dulu, ini mau diklirkan. Anda yang 
mendatangkan ... apa ... dalil, kita mau menjelaskan supaya klir. Silakan! 
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1315. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak bisa hidup. Tolong, dihidupkan itu! 
 

1316. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Silakan! 
 

1317. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 

 Untuk DPPh itu, itu 0, Yang Mulia. Hanya saja terdapat 1 nama 
yang tercatat dan terdaftar dalam daftar hadir, itu sebenarnya adalah 
pemilih tambahan, Yang Mulia. 

 
1318. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Ini? 
 

1319. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 

 Ya. 
 

1320. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Ya, itu yang dia persoalkan. Kenapa itu tidak diletakkan di kolom 
pemilih tambahan, kan begitu yang Anda masalahkan, ya? Apa yang 
Anda masalahkan? 

 
1321. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 

 Jadi, Yang Mulia, ini dari sisi definisi karena antara pemilih DPPh 
dan DPTb ini berbeda secara aturan (...) 

 

1322. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ya, betul.  
 

1323. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Jadi, terhadap pemilih DPPh-nya, kita pandang adalah pemilih 

yang tidak terdaftar, dia boleh mendapatkan suket. Sementara, pemilih 
DPPh ... DPPh-nya adalah terdaftar dalam DPT, cuma beda pemilih saja.  

 Yang masalahnya di sini kita persoalkan adalah kenapa DPTb 
hanya 18 ... 17 yang hadir, tapi ditulis 18 di C-1? 
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1324. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Oke. Penjelasan mereka, itu ada pemilih DPTb yang tertulis ke 
tempat lain. Nanti kita yang menilainya (…) 

 
1325. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
Ya, siap. 
 

1326. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
Tapi angka 18-nya Anda sudah dengar, ya? Hai! Anda sudah 

dengar, ya? 
 

1327. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 

 Siap, siap, Yang Mulia.  
 

1328. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Gitu. Saksi Anda tanda tangan enggak di TPS ini? Saya tanya ke 
Anda, saksi paslon Anda tanda tangan enggak di TPS ini? 

 
1329. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Tanda tangan, Yang Mulia. 
 

1330. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Tanda tangan, ya? Ada enggak catatan keberatannya? 
 

1331. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 

 Tidak ada, Yang Mulia. 
 

1332. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Tidak ada? 
 

1333. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 

 Ya. 
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1334. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. Jadi, ini sudah di ... pertanyaan pendalaman dari Pemohon. 
Nanti kita lanjutkan ke Termohon dan Pihak Terkait, ya. Ini waktunya 
sudah 2 ... hampir 3 jam kita pertemuan, ruang ini akan disteril lagi, ya, 
disterilisasi. Sehingga kita break, nanti kita mulai pada pukul 11.05 WIB, 
ya. Skorsing. Nanti kita mulai pada pukul 11.05 WIB. 

 
 

 
 

 

 
 

1335. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Skorsing dicabut. Sidang terbuka umum. 
 
 

 
 Dari Pemohon masih ada? Cukup, ya. Sekarang Termohon, 

silakan! Termohon ada yang akan didalami dari ketiga Saksi  Pemohon 
(…) 

 
1336. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S.  

 

 Tidak ada, Yang Mulia. 
 

1337. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Atau sudah cukup?  
 

1338. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S.  

 
 Cukup, Yang Mulia. 
 

1339. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Pihak Terkait?  

 
1340. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 

 

 Ada, Yang Mulia.  
 
 

KETUK PALU 1X 

SIDANG DISKORS PUKUL 10.43 WIB 

KETUK PALU 1X 

SKORS DIBUKA PUKUL 11.09 WIB 
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1341. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Silakan! 
 

1342. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 
 

 Terima kasih. Assalamualaikum wr. wb.  
 

1343. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Waalaikumssalam wr. wb. 
 

1344. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 

 

 Kami dari Pihak Terkait (…) 
 

1345. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tolong disambungkan ke Saksi Pemohon, ya. Ya, Pak Saripudin, 

Pak Mohamad, Pak Berlihandry, Anda siap ini ada pendalaman dari 
Kuasa Hukum Pihak Terkait, silakan. 

 
1346. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 

 Siap, Yang Mulia. 
 

1347. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 

 
 Ya, kami lanjutkan, Yang Mulia. Terkait dengan keterangan 

Saudara Mohamad Aksa Patundu yang memberi keterangan bahwa di 
TPS 3, Uemalingku terdapat dugaan pemilih yang menggunakan hak 
pilihnya dua kali atas nama Ahmad T. Lano. Kami dari Pihak Terkait, 
Yang Mulia, mengajukan alat bukti tamabahan PT-103 itu berisikan 
testimoni dari Ahmad T. Lano dan fotokopi KTP-nya bahwa yang 
bersangkutan tidak pernah memilih 2 kali di TPS 3 Uemalingku. Sehingga 
pertanyaan saya untuk Saudara Mohamad Aksa, apakah fakta yang 
Saudara temukan itu dari siapa (…) 

 
1348. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Itu Saudara Mohamad Aksa. 
 

1349. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 

 Siap, Yang Mulia.  
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1350. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 
 
 Pertanyaan (…) 
 

1351. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Maskernya dipakai! Begitu, harus disiplin, ya. Nanti kasihan Pak 
Berlihandy sama Pak Saripudin, ya. Itu Anda membahayakan orang lain, 
begitu itu, ya. Tolong di mana pun Anda patuh dengan protokol 
kesehatan, ya. 

  
1352. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Ya.  
 

1353. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, dari tadi saya amati dari awal tadi waktu mau sumpah Anda 

juga maskernya di … apa … di … tidak dipakai dengan benar. Ya, silakan! 
 

1354. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 

 
 Ya. Kami lanjutkan, Yang Mulia. untuk Saksi Saudara Mohamad 

Aksa, Saudara katakan tadi … eh, sebelumnya saya ingatkan Saudara 
disumpah, sehingga kalau Saudara berkata bohong dalam persidangan 
yang mulia ini ada konsekuesi hukumnya, ya.  

 
1355. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Ya.  
 

1356. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 
 

Saudara mengatakan dengan jelas Saudara memperoleh fakta 
bahwa di TPS 3 Uemalingku ada pemilih yang menggunakan hak pilih 2 
kali. Pertanyaan saya, pengetahuan Saudara itu didasarkan dari apa? 
Silakan, dijawab! 

 
1357. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 
 

 Terima kasih, Yang Mulia. 
 

1358. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya, silakan! 
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1359. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 
 

 Pengetahuan itu didasarkan atas saksi Paslon Nomor 4 di TPS 
yang bersangkutan. Saya lalu kemudian mendatangai rumah beliau, lalu 
kemudian melakukan (…) 

 
1360. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Beliau itu, beliau saksi Pasangan Calon Nomor Urut 4 atau beliau 

yang memilih ganda?  
 

1361. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 
 

 Saya mendatangi rumah beliau.  
 

1362. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Beliau itu siapa? Beliau saksi atau beliau yang nyoblos dua kali itu, 
yang menurut Anda?  

 
1363. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 
 Saksi kami (…) 
 

1364. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh Beliau-nya itu beliau saksi. Saksi pasangan Anda toh? 
 

1365. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU 

 

 Ya. 
 

1366. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Oke. Jadi, tahunya dari saksi Pasangan Calon Nomor Urut 4, gitu, 
Kuasa Hukum?  

 
1367. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 

 
 Ya. Pertanyaan berikutnya, apakah Saudara mendatangi Saudara 

Ahmad T. Lano ini, Saudara Saksi Aksa?  
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1368. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU  
 

Tidak.  
 

1369. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 
 

Tidak, ya?  
 

1370. SAKSI DARI PEMOHON: MOHAMAD AKSA PATUNDU  

 

Ya.  
 

1371. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 

 
Berarti hanya mendengar keterangan dari Saudara … saksi 

Saudara, ya? 
 

1372. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Jadi yang ditemui, yang didatangi adalah saksi. 
 

1373. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 
 

 Siap.  
 

1374. KETUA: ARIEF HIDAYAT  

 

 Bukan yang disangka melakukan coblos ganda, ya.  
 

1375. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 

 

 Siap. Sehingga, Yang Mulia, untuk menambah keyakinan Majelis 
Hakim Yang Mulia, kami melampirkan bukti tambahan 103 itu testimoni 

dari yang bersangkutan. 
 

1376. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 PT-103?  
 

1377. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 

 

 PT-103.  
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1378. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, baik.  
 

1379. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM  
 

 Yaitu testimoni dari Ahmad T. Lano bahwa dia tidak pernah 
memilih 2 kali di TPS 3. Demikian. 

 
1380. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya, baik. 
 

1381. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 

 
 Dan kita lampirkan fotokopi KTP-nya. 
 

1382. KETUA: ARIEF HIDAYAT  
 

 Ada lagi? 
 

1383. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 
 
 Yang kedua (…) 
 

1384. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Sebentar saya cek dulu ke Bawaslu. Bawaslu di panwas di situ ada 

persoalan?  
 

1385. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 
Ya. Baik, Yang Mulia. 

 
1386. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 TPS 3 ini?  
 

1387. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 
 

 Jadi terkait dengan TPS 3, ada dugaan memilih atau mencoblos 2 
kali yang dilakukan oleh Ahmad T. Lano. Pada faktanya, Yang Mulia, 
berdasarkan hasil pengawasan dan penelusuran kami terhadap informasi 
yang kami terima bahwa ada pencoblosan 2 kali itu telah kami telusuri 
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dan faktanya tidak ada pencoblosan 2 kali. Kami temui langsung itu 
Bapak Ahmad T. Lano, seperti itu. 

 
1388. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik, oke. 
 

1389. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 
 

Kemudian yang menuduh itu atas nama Bapak Lakum Julu (…) 
 

1390. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 He em. 
 

1391. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 

 Itu sudah mendatangi Ahmad T. Lano dan meminta maaf kepada 
Ahmad T. Lano atas tuduhannya, gitu.  

 
1392. KETUA: ARIEF HIDAYAT  

 
 Oh, oke. Oke. 
 

1393. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 
 

 Oke, kami lanjutkan.  
 
1394. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Terus? 
 

1395. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 

 

 Pertanyaan berikutnya ini untuk Saudara Andry, ya. Saudara 
Andry tadi kalau enggak salah dengar kita di persidangan ini, Saudara 
meng-combine-kan daftar hadir, ya? 

 

1396. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 

 Ya, benar. 
 
1397. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 

 

 Dengan Form C asli, ya, apa benar, ya? 
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1398. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 

 Bagaimana? 
 

1399. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Diulangi!  
 
1400. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 

 

 Dalam penjelasan Saudara tadi yang kami tangkap, Saudara meng 
… mengelaborasi daftar hadir dengan Form C Hasil, sehingga Saudara 
berkesimpulan ada beberapa DPTb dan DPPh yang tidak sinkron dengan 
daftar hadir? 

 
1401. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 

 Daftar hadir, DPTb, dan DPPh. 
 

1402. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 

 

 Ya, pertanyaan saya. Dari mana Saudara dapat daftar hadir yang 
Saudara miliki, sementara daftar hadir itu ada dalam kotak suara yang 
ada di Termohon? 

 
1403. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 

 Dari catatan saksi. 
 

1404. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 

 

 Oh, dari catatan saksi. Bukan daftar hadir pada peristiwa 
pemungutan suara? 

 

1405. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 

 Dari catatan saksi pada peristiwa pemungutan suara. 
 

1406. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 
 

 Ya. Kemudian apakah Saudara bertanya dari mana catatan daftar 
hadir itu saksi miliki? 
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1407. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 
 

 Mereka mencatat. 
 

1408. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 
 

 Oh, mereka mencatat. Bukan daftar hadir yang merupakan 
dokumen resmi pemilihan? 

 

1409. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya (...) 
 

1410. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Ada beberapa yang dilengkapi dengan foto. 

 

1411. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Foto, ya? Begini, saya cek dulu sebentar, ya, saya dalami. 
 Saudara Termohon boleh daftar hadir yang isinya nama, 

kemudian NIK, kemudian tanda tangan, kan gitu, itu di fotokopi, atau 
difoto, atau diedarkan? 

 

1412. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 
 

 Siap, tidak boleh, Yang Mulia. Karena hanya 1 rangkap dalam 1 
TPS. 

 

1413. KETUA: ARIEF HIDAYAT  

 

 Ya. Karena itu merupakan data pribadi. 
 

1414. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 
 Data pribadi. 

 

1415. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Yang bisa disalahgunakan? 
 

1416. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 
 

 Disalahgunakan. 
 



153 

1417. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Karena itu data yang berkenaan dengan dukcapil? 
 

1418. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 
 

 Ya, data diri. 
 
1419. KETUA: ARIEF HIDAYAT  

 

 Ada aturan permendagri, enggak boleh, ya? 
 
1420. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 

 Data diri pribadi orang, Yang Mulia. 
 

1421. KETUA: ARIEF HIDAYAT  

 
 Jadi kalau itu beredar bisa disalahgunakan? 

 

1422. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 
 Ya. 

 

1423. KETUA: ARIEF HIDAYAT  
 

 Jadi, enggak boleh sebetulnya enggak … difoto enggak boleh 
juga, ya? 

 

1424. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 

 Ya. 
 

1425. KETUA: ARIEF HIDAYAT  

 
 Oke. 
 

1426. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 
 Jadi, pada saat rekapitulasi di tingkat PPK itu para saksi meminta 

untuk memfoto daftar hadir tersebut, tapi kami menyampaikan, “Mohon 
maaf, terkait dengan daftar hadir kalau diperselisihkan adalah angkanya, 
jumlah yang tertera di formulirnya, dan jumlah yang tertera di daftar 
hadir. Kita bisa lihat bersama.” Dan itu juga salah satu poin Bawaslu 
merekomendasikan untuk buka kotak. Tapi, kalau untuk mengambil 
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gambar yang terdapat data diri masing-masing pribadi orang, itu tidak 
bisa. 

 

1427. KETUA: ARIEF HIDAYAT  

 
 Itu dikopi juga tidak bisa, ya? 

 

1428. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 
 

 Tidak bisa juga. 
 

1429. KETUA: ARIEF HIDAYAT  
 

 Oke. Karena apa? Ada larangan? Saya tahunya permendagri. 
 
1430. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 

 Saya tahunya seperti itu, Yang Mulia. Bahwa ada aturan data diri 
seseorang, baik NIK itu tidak bisa diberitahu ke siapa pun, kecuali 
dengan izin yang bersangkutan, Yang Mulia, atau Mahkamah, atau 
Hakim. 

 
1431. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya, oke.   
 Ya, silakan, Yang Mulia. 

 

1432. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 

 Kepada KPU, apakah pada saat sudah selesai pemungutan suara 
itu, apakah daftar hadir ataupun salinannya sudah diberikan kepada 
masing-masing saksi dari pihak yang ... yang (...) 

 

1433. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 
 Setelah proses penghitungan suara karena hanya ada 1 rangkap 

setiap daftar hadir di setiap TPS, maka KPPS memasukan kembali ke 
dalam kotak, Yang Mulia. 

 
1434. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 

 Ya, tapi ada diberikan kepada (…) 
 

 

 



155 

1435. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 
 

 Tidak diberikan, Yang Mulia, kecuali yang hanya diberikan kepada 
(…) 

 
1436. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

Salinan. 
 

1437. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 
Apa namanya … saksi pasangan calon itu adalah Formulir C Hasil 

yang memuat semua angka-angka yang tertera, baik itu di Formulir C 
Hasil Plano maupun apa … sertifikat pengguna hak pilih, baik itu pemilih 
DPT, DPTb, DPPh, serta surat suara yang ada (…) 

 

1438. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 
 Di Formulir C. Jadi, hanya angka, ya? Hasilnya, ya? 

 

1439. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 
 Hanya angka. 

 

1440. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 

 Sedangkan daftar hadir itu (...) 
 

1441. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 

 Ya. 
 
1442. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 
Memang tidak ... tidak diberikan? 

 

1443. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 

 Ya, siap, Yang Mulia. 
 

1444. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 
 Dikopi pun juga seperti tadi itu, tidak boleh, ya? Karena ada 

ketentuannya. 
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1445. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 
 

 Ya. 
 

1446. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 

 Jadi, hasilnya, ya? Angka-angkanya yang diberikan kepada 
seluruh pasangan … saksi pasangan calon itu? 

 

1447. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 

 Ya, ya, ya. Kalau itu kami apa … mengakomodasi sesuai dengan 
rekomendasi Bawaslu di setiap proses rekapitulasi. Di beberapa 
kecamatan, hampir semua kecamatan itu PPK menelpon kami pada saat 
rekapitulasi, menanyakan, “Apakah boleh saksi mengeu … saksi 
memfoto, memfotokopi?” Saya sampaikan, “Kalau perselisihannya, 
permintaannya hanya terkait dengan berapa jumlah angka yang 
sebenarnya. 

 

1448. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 

 Boleh? 
 

1449. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 
 Maka benar, misalnya dalam 1 TPS DPTb ada 16 orang. Nah, 

kalau hanya melihat bahwa oh, ya, benar di daftar hadir ada 16 orang. 
Itu boleh, tapi kalau memfoto, ya, memfoto, meminta untuk fotokopi itu 
tidak boleh.  

 

1450. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 
 Hak-hak … karena di situ ada nama-namanya, ya? 

 

1451. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 
 

 Ya, ada identitas masyarakat dan di beberapa kecamatan itu 
setelah kami berikan kesempatan untuk melihat, mengecek angkanya, ini 
saksi pasangan calon ini langsung memfoto, seperti itu. Buktinya di 
proses rekap kabupaten, di salah satu kecamatan yang dipermasalahkan 
di kecamatan apa … Talatako, ketika kami … kami menindaklanjuti 
rekomendasi Bawaslu untuk membuka kotak, melihat angka, apakah 
benar jumlah daftar hadir DPTb sama dengan yang tertera pada ... eh, 
Formulir Rekapitulasi ... Formulir D Hasil Tingkat Kecamatan, kami 
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akomodir, kemudian tiba-tiba ada saksi langsung memfoto. Saya 
sampaikan, “Mohon maaf, Pak, mohon maaf. Ini ada data pribadi orang.” 

 
1452. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 
 Baik. 
 

1453. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 
 
 Yang kita mempermasalahkan ... yang Bapak mempersalahkan itu 

hanya angkanya, betul, tidak (...)  
 

1454. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya. 
 

1455. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 
 Jumlahnya. 
 

1456. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 
 Ya, cukup. 
 

1457. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 
 
 Seperti itu, Yang Mulia. 
 

1458. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, saya kira cukup. Jadi, itu, Pihak Terkait, ya. 
 

1459. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 

 
 Ada sedikit (...)  
 

1460. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Jadi, datanya berupa data catatan dari saksi Pihak Terkait[Sic!]. 
 

1461. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 

 
 Ya. Yang Mulia, mohon dicatat dalam persidangan ini, jika 

keterangan Saudara Andry ini, yang mengambil daftar hadir dengan cara 
memfoto berarti dia mengambil secara melawan hukum. Bukti yang 
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diambil secara melawan hukum, mohon tidak dipertimbangkan. Terima 
kasih. Saya kembalikan, Yang Mulia. 

 
1462. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, dicatat dalam persidangan. Nanti kita akan nilai. Cukup, ya, 

Pihak Terkait? Cukup? Ya, baik. Sekarang kita akan memeriksa (...)  
 

1463. SAKSI DARI PEMOHON: BERLIHANDRY ANTONIUS 

 
 Cukup, Yang Mulia. 
 

1464. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Dari mana? Sudah cukup semua? Jadi, terima kasih, Pak 

Saripudin, Pak Mohammad Aksa, dan Pak Berlihandry yang sudah 
memberikan keterangan di persidangan ini. Jadi, sudah semua Pihak 
sudah mendalami dan kita berterima kasih atas keterangan, 
kesaksiannya di persidangan ini. 

 Baik, sekarang silakan Anda bertiga untuk meninggalkan ruang 
sidang daring. Terima kasih. 

 Ya, Pemohon, ini dari Hakim ada yang akan dipertanyakan kepada 
Saudara ini. 

  
1465. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Pemohon, ini dari 83 TPS tadi, ya. Ini masih angka 83 TPS. Ini di 

TPS-TPS mana saja yang saksi paslon Anda tidak tanda tangan? Bisa, 
enggak, kita diberi informasi? 

 
1466. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
 Izin, Yang Mulia. Maaf, itu tidak ... tidak bisa kami pastikan, Yang 

Mulia, di TPS-TPS mana saja. 
 

1467. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Tidak bisa dipastikan, ya, di TPS mana saja yang tidak tanda 

tangan, ya? 
 

1468. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
 Benar, Yang Mulia. 
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1469. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Termohon, Anda punya data, enggak, di 83 TPS ini di TPS mana 

saja saksi paslon yang tidak ... paslon mana sajalah yang tidak tanda 
tangan? 

 
1470. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 
 Ya. Menurut penelusuran kami, Yang Mulia, di 83 TPS ini saksi 

Pasangan Calon Nomor Urut 2 ini semua menandatangani, pun juga di 
proses rekapitulasi di tingkat kecamatan. 

 
1471. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Oke. Jadi, ini 83 TPS ini tanda tangan semua, ya? 
 

1472. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 
 Siap, Yang Mulia. 
 

1473. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ini Anda lampirkan di bukti, ya? 
 

1474. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 
 
 Ada bukti C Hasil Plano, Yang Mulia. 
 

1475. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Nanti akan kita cek. 
 

1476. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 
 Siap, Yang Mulia. 
 

1477. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Terima kasih, Pak Ketua, itu saja. 
 

1478. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. Kita mulai sekarang dengan mendengarkan keterangan 

Saksi Pihak Termohon. Kita dihubungkan dengan KPU. Pak Farhan 
Kaluku, betul, Termohon?  
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1479. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 
 
Ya, Yang Mulia. 
 

1480. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Kemudian, Pak[Sic!] Saripa, ya? 
 

1481. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 
 Ibu Saripa. 
 

1482. KETUA: ARIEF HIDAYAT  

 
 Oh, Ibu Saripa ini. 
 

1483. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 
 Ya. 
 

1484. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Dan kemudian, Pak Mohamad ... siapa? Mohamad Isa Ashar? 
 

1485. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 
 
 Ya, Yang Mulia.  
 

1486. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke ... oke. Pak Farhan, anggota KPPS, ya? 
 

1487. SAKSI DARI TERMOHON: FARHAN KALUKU 

 
Siap. 
 

1488. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. Ini nanti disumpah terlebih dahulu, begitu juga Ibu Saripa, 

ketua KPPS TPS 3, ya? Betul? 
 

1489. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 
 
 Ya, ya. 
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1490. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus kemudian, Pak Mohamad Isa, ini dari Kantor Catatan Sipil 

Kabupaten Tojo Una-una. 
 

1491. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Siap. 
 

1492. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ini, Pak Mohamad Isa, dapat izin dari kantornya untuk menjadi 

saksi? 
 

1493. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 
 Siap (...)  
 

1494. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 
 Dapat izin, Yang Mulia. 
 

1495. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ha? 
 

1496. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Siap, dapat. 
 

1497. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Dapat izin, ya? Betul? 

 
1498. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Siap. 
 

1499. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kuasa Termohon, ada izinnya? 
 

1500. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 
 Ya. 
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1501. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sudah disampaikan ke Mahkamah? 
 

1502. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 
 
 Sudah, Yang Mulia, di lewat e-mail kemarin, Yang Mulia. 
 

1503. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. 
 

1504. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 
 Ya. 
 

1505. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. Sekarang semuanya berdiri untuk diambil sumpahnya. 

Semuanya beragama Islam, ya? 
 

1506. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 
 Siap. 
 

1507. SAKSI DARI TERMOHON: FARHAN KALUKU 

 
 Siap. 
 

1508. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, Yang Mulia, Prof. Saldi Isra, saya persilakan! 
 

1509. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Terima kasih, Pak Ketua. Saksi ulangi lafal sumpah yang saya 

bacakan. 
 “Bismillahirrahmaanirrahiim. Demi Allah, saya bersumpah sebagai 

Saksi akan memberikan keterangan yang sebenarnya, tidak lain dari 
yang sebenarnya”. 
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1510. SELURUH SAKSI DARI TERMOHON YANG BERAGAMA ISLAM 
BERSUMPAH: 

 
 Bismillahirrahmaanirrahiim. Demi Allah, saya bersumpah sebagai 

Saksi akan memberikan keterangan yang sebenarnya, tidak lain dari 
yang sebenarnya. 

 
1511. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Terima kasih, Pak Ketua. 
 

1512. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Terima kasih, Prof. Saldi. Silakan duduk! Terima kasih, 

Petugas. Kita mulai dulu dari Pak Kepala Dinas Kependudukan, Pak 
Mohamad Isa. 

 
1513. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Siap. 
 

1514. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pak Mohamad Isa, Anda mau menjelaskan apa ini sebagai Saksi? 

 
1515. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
Sehubungan dengan ada persoalan data penduduk, yang dimana 

komentar Pemohon bahwa itu bukan penduduk Kabupaten Tojo Una-
Una. 

 
1516. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

1517. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Pada saat ini saya sampaikan dengan tegas bahwa yang dimaksud 

itu adalah penduduk Kabupaten Tojo Una-Una yang dalam database 
setiap Kabupaten Tojo Una-Una. 

 
1518. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Jadi tadi ada persoalan, ada pend ... bukan ... yang diduga 

bukan penduduk Tojo Una-Una, tapi ia melakukan pencoblosan, begitu? 
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1519. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 
 Siap. 
 

1520. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Sekarang sebetulnya gimana? Betul, enggak, dia penduduk di Tojo 

Una-Una? 
 

1521. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Betul, Yang Mulia. 
 

1522. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ada jumlahnya berapa itu? 
 

1523. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 
 Ada 7 orang. 
 

1524. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 7 orang. Itu sebetulnya penduduk di mana itu?  
 

1525. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Di Kabupaten Tojo Una-Una. 
 

1526. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Di kecamatan apa? Tahu? Hafal orangnya? 
 

1527. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Ulangi, Yang Mulia. 
 

1528. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Anda tahu nama orangnya dan hafal, dia penduduk di kecamatan 

apa? Tidak hafal, ya? 
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1529. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 
 Lupa, Yang Mulia, soal kecamatannya. Lupa, Yang Mulia. Tapi 

pasti namanya tahu. 
 

1530. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Pihak Termohon, Anda mengajukan bukti yang 7 orang yang 

diduga penduduk ... bukan penduduk Tojo Una-Una, bukti berapa? 
 

1531. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 
 T-221. 
 

1532. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 T-221, baik. Nanti kita cek T-221. Salah satunya namanya siapa, 

Pak Isa? Tahu enggak? 
 

1533. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Fer ... Ferdi Muhammad. 
 

1534. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Kenapa kok dia menggunakan KT ... suket atau apa? Pakai 

apa? Dia mencoblos diketahui pakai apa ini? 
 

1535. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 KTP-el. 
 

1536. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 KTP-el?  
 

1537. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Siap. 
 

1538. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Oh. Jadi sudah menggunakan KTP-elektronik, ya? 
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1539. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 
 Siap. 
 

1540. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu terakhir diterbitkan kapan itu? 

 
1541. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Maksudnya, Yang Mulia? 
 

1542. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
  Anda itu berwenang ... masih berwenang, memperbolehkan ... 

kan ada aturan. 
 

1543. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 
 Siap. 
 

1544. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Menjelang ada pilkada sudah ada larangan untuk menerbitkan 

KTP-el atau suket, itu paling akhir kapan itu aturannya? 
 

1545. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Sampai tanggal 9 Desember 2020. 
 

1546. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oh, itu kan pencoblosannya, batas akhirnya kapan? 
 

1547. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 
 Tidak ada batas akhir. 
 

1548. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ha? Tidak ada batas akhir? 
 

1549. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Tidak ada batas akhir. 
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1550. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Masih tetap boleh? Oke. Ada lagi yang akan Anda sampaikan? 
 

1551. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 
 Yang kedua tentang sesuatu hal yang sama, klarifikasi di 

Kecamatan Talatako. 
 

1552. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Kena ... kenapa Kecamatan Talatako? 
 

1553. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Bahwa ada 53 masyarakat, menurut Pemohon bukan penduduk 

Tojo Una-Una. Hal yang sama, Majelis Hakim Yang Mulia. 
 

1554. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oh, itu. Jadi semuanya yang dianukan sejumlah 73 itu, semuanya 

penduduk Tojo Una-Una? 
 

1555. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Saya ulangi, 53, Yang Mulia. 
 

1556. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 53 tadi ... yang tadi 7, yang sekarang? 
 

1557. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 

 53 di Talatako. 
 

1558. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 53. Oke, ada lagi yang akan Anda sampaikan? 
 

1559. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Siap. Sementara itu, Yang Mulia. 
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1560. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu dahulu, ya? 

 
1561. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Siap. 
 

1562. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. Sekarang yang berikutnya, Pak Farhan Kaluku.  
 

1563. SAKSI DARI TERMOHON: FARHAN KALUKU 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

1564. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Anda sebagai anggota KPPS di TPS 5 Kelurahan Muara Toba, ya, 

betul? 
 

1565. SAKSI DARI TERMOHON: FARHAN KALUKU 
 
 Ya. Betul, Yang Mulia. 
 

1566. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Pada waktu Anda melakukan tugas di sana, Anda menemukan 

ada 1 persoalan? 
 

1567. SAKSI DARI TERMOHON: FARHAN KALUKU 

 
 Bukan saya, Yang Mulia, tapi ada. 
 

1568. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Apa itu? Yang Anda ketahui, apa? 
 

1569. SAKSI DARI TERMOHON: FARHAN KALUKU 
 
 Pencoblosan 2 kali. 
 

1570. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Persoalan apa? 
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1571. SAKSI DARI TERMOHON: FARHAN KALUKU 
 
 Pencoblosan 2 kali, Yang Mulia. 
 

1572. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Siapa yang melakukan coblos 2 kali? 
 

1573. SAKSI DARI TERMOHON: FARHAN KALUKU 

 
 Mahmud T. Alabu. 
 

1574. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Gimana cara menemukannya? Kok dia nyoblos 2 kali? 
 

1575. SAKSI DARI TERMOHON: FARHAN KALUKU 

 
 Yang menemukan dari KPPS 7, Yang Mulia. 
 

1576. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke, yang menemukan orang di ... oh, KPP ... anggota KPPS 7? 
 

1577. SAKSI DARI TERMOHON: FARHAN KALUKU 
 
 KPPS 7. Ya, Yang Mulia. Anggota KPPS 7. 
 

1578. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 KPPS 7 itu tugasnya di sebelah mana? 
 

1579. SAKSI DARI TERMOHON: FARHAN KALUKU 

 
 Di pintu keluar, Yang Mulia. 
 

1580. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Pintu keluar pada mau me ... itu ... jarinya, mencelupkan di tinta? 
 

1581. SAKSI DARI TERMOHON: FARHAN KALUKU 

 
 Ya, Yang Mulia. 
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1582. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ternyata dia tintanya sudah ada? 
 

1583. SAKSI DARI TERMOHON: FARHAN KALUKU 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

1584. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Terus kemudian mau ... anu tinta lagi. Lho, kalau begitu 2 kali, 

gitu? 
 

1585. SAKSI DARI TERMOHON: FARHAN KALUKU 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

1586. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, sudah terlanjur. Lah pada waktu masuk ke TPS itu, dia kan 

mestinya di cek, kemudian yang pertama dia mencoblos pakai apa, tahu 
enggak? Apa pakai C Undangan? Tahu? 

 
1587. SAKSI DARI TERMOHON: FARHAN KALUKU 

 
 Tidak, Yang Mulia. 
 

1588. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Anda tugas di mana kalau anggota KPPS 2? 
 

1589. SAKSI DARI TERMOHON: FARHAN KALUKU 
 
 Saya tugasnya membantu ketua KPPS, Yang Mulia. 
 

1590. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Bukan yang menerima pertama kali masuk ... di pintu masuk 

TPS? 
 

1591. SAKSI DARI TERMOHON: FARHAN KALUKU 

 
 Bukan, Yang Mulia. 
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1592. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Jadi sudah Anda ... yang Anda ketahui pada waktu mau ke 

pintu keluar, dia harus mencelupkan jarinya ke tinta, ternyata jari yang 
ada di tinta ... sudah ada tintanya? Cap tintanya? 

 
1593. SAKSI DARI TERMOHON: FARHAN KALUKU 

 
Ya, Yang Mulia. 

 

1594. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Ada yang lain lagi? Selain Pak Mahmud T. Alabu? 
 

1595. SAKSI DARI TERMOHON: FARHAN KALUKU 
 
  Tidak ada. Tidak ada, Yang Mulia. 
 

1596. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tidak ada. Sekarang Pak Mahmud T. Alabu diproses sampai di 

mana, Anda tahu? 
 

1597. SAKSI DARI TERMOHON: FARHAN KALUKU 

 
 Diproses sampai di pengadilan Poso, Yang Mulia. 
 

1598. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, sudah diputus pengadilan? 
 

1599. SAKSI DARI TERMOHON: FARHAN KALUKU 
 
 Sudah, Yang Mulia. 
 

1600. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Anda sama Pak Mahmud T. Alabu kenal? 
 

1601. SAKSI DARI TERMOHON: FARHAN KALUKU 

 
 Kenal begitu saja, Yang Mulia. 
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1602. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Gimana? Anda kenal? Diulangi! 
 

1603. SAKSI DARI TERMOHON: FARHAN KALUKU 
 
 Tidak, Yang Mulia. 
 

1604. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tidak kenal? 
 

1605. SAKSI DARI TERMOHON: FARHAN KALUKU 

 
 Ya. 
 

1606. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Lho, ini Pak Mahmud T. Alabu kan tinggal juga di daerah TPS 5 

kan? 
 

1607. SAKSI DARI TERMOHON: FARHAN KALUKU 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

1608. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Lah, Anda tinggalnya di mana? 
 

1609. SAKSI DARI TERMOHON: FARHAN KALUKU 

 
 Di jalan (...) 
 

1610. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Satu ... satu desa? Satu RT? 
 

1611. SAKSI DARI TERMOHON: FARHAN KALUKU 

 
 Satu kelurahan, Yang Mulia. 
 

1612. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Satu kelurahan. Jadi tidak satu RT atau RW. Jadi berjauhan? 
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1613. SAKSI DARI TERMOHON: FARHAN KALUKU 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

1614. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, jauh rumah Anda dengan Pak Mahmud T. Alabu? 
 

1615. SAKSI DARI TERMOHON: FARHAN KALUKU 

 
 Ya, jauh, Yang Mulia. 
 

1616. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Jauh. Jadi enggak kenal, ya? 
 

1617. SAKSI DARI TERMOHON: FARHAN KALUKU 

 
 Siap. 
 

1618. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, apalagi yang akan Anda sampaikan? Cukup? 
 

1619. SAKSI DARI TERMOHON: FARHAN KALUKU 
 
 Cukup, Yang Mulia.  
 

1620. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. Terima kasih, Pak Farhan.  
Sekarang, Bu Saripa. 
 

1621. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 

 
 Siap. 
 

1622. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Bu Saripa Ketua KPPS TPS 3 Kelurahan Uemalingku, betul? 
 

1623. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 
 
 Siap. Ya, Yang Mulia. 
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1624. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sekarang saya tanya, di situ itu DPT-nya berapa? 
 

1625. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 
 
 411. 
 

1626. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Berapa DPT-nya? 
 

1627. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 

 
 411. 
 

1628. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 441? 
 

1629. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 

 
 411.  
 

1630. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, sori, 411? 
 

1631. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 

 
 Ya. 
 

1632. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Terus yang menggunakan hak pilih? 
 

1633. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 

 
 369. 
 

1634. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 369. Yang terdaftar di DPT yang memilih di situ berapa orang? 
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1635. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 
 
 Oh, masih, Yang Mulia. Yang menggunakan hak pilih=353. 
 

1636. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 363? 
 

1637. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 

 
 3 ... yang menggunakan hak pilih=353. 
 

1638. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 353? 
 

1639. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 

 
 Ya. 
 

1640. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Terus yang terdaftar di DPT yang menggunakan hak pilih? 
 

1641. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 
 
 16. 
 

1642. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ha? 
 

1643. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 

 
 16 DPT ... eh, DPT=353. 
 

1644. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 He eh. Terus yang menggunakan DPTb? 
 

1645. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 

 
 DPTb=16. 
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1646. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 16?  
 

1647. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 
 
 Ya. 
 

1648. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 DPPh? 
 

1649. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 

 
 Tidak ada. 
 

1650. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tidak ada. Yang tidak sah? 
 

1651. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 

 
 Yang tidak sah=9. 
 

1652. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 9, baik. Terus sekarang perolehan suara gimana, perolehan 

suara? Pasangan 1 dapat berapa? 
 

1653. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 

 
 Dapat 3 suara, Yang Mulia. 
 

1654. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Hanya 3 suara? 
 

1655. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 

 
 Ya. 
 

1656. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 02? 
 



177 

1657. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 
 
 209. 
 

1658. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 209. 03? 
 

1659. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 

 
 120. 
 

1660. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 120. 04? 
 

1661. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 

 
 28. 
 

1662. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 28. Yang tidak sah=9 tadi, ya? 
 

1663. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 
 
 Ya. 
 

1664. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik, terus Anda akan menjelaskan apa? Semua pasangan saksi di 

situ tanda tangan? 
 

1665. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

1666. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Semua saksi ada? Saksi Pasangan Calon Nomor Urut 1, 2, 3, 4, 

hadir semua? 
 

1667. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 

 
 Ya, Yang Mulia. 
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1668. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Semua tanda tangan di Formulir Hasil Penghitungan Suara? 
 

1669. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 
 
 Ya, semua. 
 

1670. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Semua tanda tangan, semua hadir? 
 

1671. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 

 
 Ya. 
 

1672. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Ada catatan khusus, keberatan, dan lain-lain? 
 

1673. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 

 
 Tidak ada, Yang Mulia. 
 

1674. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Semuanya mulai dari proses pencoblosan, pembukaan kotak 

suara yang dimulai dari doa dulu, pembukaan kotak suara, disumpah, 
dan sebagainya itu sampai ke penghitungan suara aman semua tidak 
ada ... berjalan dengan lancar?  

 
1675. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 

 

 Aman, Yang Mulia. 
 

1676. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke, terus ini Anda kenal yang namanya Pak Ahmad T. Lano? 
 

1677. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 

 
 Kenal, Yang Mulia. 
 
 
 



179 

1678. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pak Ahmad Telanu itu memang nyoblos di situ? 
 

1679. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 
 
 Ya. 
 

1680. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Anda tahu nyoblos berapa kali? 
 

1681. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 

 
 Hanya 1 kali. 
 

1682. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Dia menggunakan apa? Menggunakan DPT, atau DPPh, atau 

DPTb? 
 

1683. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 
 
 DPT, Yang Mulia. 
 

1684. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oh, dia menggunakan sesuai dengan terdaftar di situ? Dia 

memang ... Pak Ahmad T. Lano memang penduduk di Kelurahan 
Uemalingku, di TPS itu? 

 
1685. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

1686. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ada di DPT orangnya berarti? 
 

1687. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 

 
 Ulang, Yang Mulia. 
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1688. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pak Ahmad T. Lano terdaftar di DPT di situ, TPS 3? 
 

1689. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

1690. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Mencoblos menggunakan formulir C Undangan? 
 

1691. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 

 
 C, ya, Yang Mulia. 
 

1692. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Betul? 
 

1693. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 

 
 Ya, ya. 
 

1694. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dia menulis daftar hadir? 
 

1695. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 

 
 Ya. 
 

1696. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Hanya 1 kali nyoblos? 
 

1697. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 

 
 Ya, hanya 1 kali. 
 

1698. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tidak ditemukan nyoblos 2 kali dan sebagainya? 
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1699. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

1700. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bukan Pak Ahmad Lano mungkin, ada orang lain lagi? 
 

1701. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 

 
 Tidak ada, Yang Mulia. 
 

1702. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tidak ada. Baik, apa lagi yang akan Anda sampaikan, Bu Saripa? 
 

1703. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 

 
 Hanya itu, Yang Mulia. 
 

1704. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Cukup, ya? Baik, terima kasih.  
Ini dari Hakim Yang Mulia Pak Dr. Manahan juga akan menanya. 
 

1705. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 

 Ya, Ibu Saripa. 
 

1706. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 

 

 Ya.  
 

1707. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 
Di sana tadi Ibu terangkan yang menggunakan ataupun yang 

terdaftar dalam DPTb itu ada 16, ya, Bu, ya? 
 

1708. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 
 

 Siap.  
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1709. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 

 Itu berapa yang menggunakan KTP? Berapa yang menggunakan 
suket? 

 
1710. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 

 

 Tidak ada yang menggunakan suket, semuanya menggunakan 
KTP. 

 
1711. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 
 Semua pakai KTP-el, ya? 
 

1712. SAKSI DARI TERMOHON: SARIPA IS TONDU 
 

 Ya. 
 

1713. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 

 Baik. Cukup, Yang Mulia.  
 

1714. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Cukup, baik. Yang Mulia Prof. Saldi? Cukup. 
Sekarang giliran dari Pihak Termohon, ada yang akan didalami? 
 

1715. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 
 

 Ada, Yang Mulia. 
 

1716. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Silakan! 
 

1717. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 

 Terima kasih, Yang Mulia. Untuk Bapak Isa Ashar. 
 

1718. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 

 Siap.  
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1719. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 
 

 Pernah tidak Bapak dengar bahwa ada oknum kepala desa yang 
membuat surat keterangan (suket)?  
 

1720. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 

 Tidak pernah. 
 

1721. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 

 Tidak pernah. Terus, terkait pembuatan surat keterangan yang 
dikeluarkan oleh dukcapil untuk wilayah Desa Tete B, apakah benar itu 
produk daripada dukcapil? 
 

1722. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 

 Benar (…) 
 

1723. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 

 Benar. Itu ... ya, silakan, Saksi, apa yang mau disampaikan? 
 

1724. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Ya, prinsipnya surat keterangan tidak dibenarkan dikeluarkan 

selain dinas dukcapil. 
 

1725. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 

 Oh, ya. Terus, untuk Desa Tete B itu ... Desa Tete B, itu apakah 
surat keterangannya dibuat secara online atau offline itu, Saksi? 
 

1726. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Offline, offline. 
 

1727. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 
 Nah, cara pembuatan offline itu bagaimana? Seperti apa? 

 
1728. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 

 Izin saya terangkan sedikit.  
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1729. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Silakan! 

 
1730. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 

 Yang … yang online hanya berada di 8 titik di wilayah Kabupaten 
Tojo Una-Una. Selebihnya untuk me-cover kebutuhan masyarakat di 144 
desa/kelurahan, itu dengan cara offline atau jemput bola. 

Yang online itu hanya masyarakat datang ke tempat yang ada 
jaringan yang langsung dari pusat, terkoneksi dari Dirjen Dukcapil. Selain 
itu, tidak ada. 

Makanya, pelayanannya adalah offline dengan cara jemput bola. 
Petugasnya yang menemui masyarakat, bukan masyarakat yang ke 
kantor dinas dukcapil. 

 
1731. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 
 Oke. Untuk Desa Tete B, ini masih di Desa Tete B. Ini kapan 

pembuatan suket dilakukan offline untuk Desa Tete B? 
 

1732. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 

 Tanggal 8 malam.  
 

1733. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 

 Tanggal 8 malam. Saksi ada di situ tanggal 8 malam? 
 

1734. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 

 Saya monitor karena (…) 
 

1735. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 
 Monitor. 
 

1736. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
Terbagi dengan jadwal. 
 

1737. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 
 

 Ada berapa surat keterangan yang dibuat khusus di Desa Tete B? 
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1738. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 

 Saya informasikan awal dulu. Bahwa kerja kami, kami pastikan 
dulu melihat berapa sasaran atau yang akan kami rekam atau kami foto. 
Nah, saat itulah kami menyorot ke desa, salah satunya adalah Desa Tete 
B. Setelah itu, bisa kami pastikan ada respons dari per kepala, dengan 
cacatan membantu kami memfasilitasi, menyampaikan kepada 
masyarakat, dan menyiapkan tempat di mana saja. 

  
1739. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 

 Nah (...) 
 

1740. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Setelah itu, baru dilakukan perekaman (…) 
 

1741. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 
 

 Oke. Ya, dilanjutkan.  
 

1742. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 

 Idealnya sebenarnya semua harus KTP-el. Cuma karena 
penunggalannya belum tuntas alias belum bisa dicetak KTP-el pada saat 
setelah perekaman untuk KTP-el, maka solusinya adalah diberikan suket.  

 
1743. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 
 

 Nah, terus, pernah tidak ada mendengar laporan bahwa salah 
satu oknum kepala desa yang ada di Desa Tete B itu membuat surat 
keterangan. Pernah tidak dengar laporannya? 

 

1744. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tadi tidak, tadi sudah dijawab. 
 

1745. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 
 Oh, ya. Siap, Yang Mulia.  
 

1746. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tidak mungkin (…) 
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1747. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 
 

 Terus, apakah terhadap laporan ini, Saksi pernah diminta 
klarifikasi oleh panwas? 

 
1748. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 

 Benar.  
 

1749. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 

 Benar. Terus pertanyaan berikutnya, tadi Saksi sempat 
menjelaskan bahwa ada data pemilih yang itu semua terdaftar di 
penduduk ... penduduk Kecamatan Talatako, Kabupaten Tojo Una-Una. 
Nah untuk itu, kapan ... pernahkah KPU atau penyelenggara meminta 
konfirmasi terhadap Saudara itu terkait dengan itu? 

 

1750. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 

 Pernah. 
 

1751. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 
 

 Pernah. Kapan itu, Saksi? 
 

1752. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 

 Tepatnya tanggal 28 Februari tahun 2021. 
 

1753. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 
 28 Februari? 
 

1754. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Ya. 

 

1755. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 
Jadi, surat daripada dukcapil 28 Februari konfirmasinya, ya? 
 

1756. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 

 Konfirmasinya. 
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1757. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 
 
 Ya, konfirmasinya ke dukcapil untuk KPU? 
 

1758. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 

 Siap, konfirmasi dukcapil ke KPU. 
  

1759. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 
 Ya. 
 

1760. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 

 Yang menyatakan bahwa setelah kami me-tracking. Jadi, kami 
me-tracking, melihat kembali di dalam database, apakah sesuai dengan 
nama itu, apakah sesuai … apakah penduduk Kabupaten Tojo Una-Una 
atau bukan? Setelah kami me-tracking, kami pastikan semua penduduk 
adalah penduduk Kabupaten Tojo Una-Una.  

 
1761. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, enggak usah diulang itu. Sudah itu. 
 

1762. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 
 

 Oh, ya, siap, Yang Mulia. Untuk sementara cukup, Yang Mulia. 
 

1763. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Cukup, ya? 
 

1764. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 
 Ya. 
 

1765. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Pihak Terkait, ada?  
  

1766. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Ada satu pertanyaan untuk Saudara Isa 

Ashar, ya. 
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1767. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. Pak Isa, ada pertanyaan ini. 
 

1768. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 

 Siap.  
 

1769. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 

 

 Dari penjelasan Saudara Isa bahwa ada dua metode cara 
perekaman yang offline dan online? 

 
1770. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Online.  
 

1771. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 
 

 Ya. Apa … perbedaan keduanya itu apa? Mohon dijelaskan! 
 

1772. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 

 Perbedaannya adalah kalau dia online, itu terkadang lebih cepat 
untuk mendapatkan KTP-el, fisiknya. Tetapi kalau dia online[Sic!], itu 
tergantung. Karena hasil rekaman akan dikirim dulu ke pusat untuk di … 
apa … ditunggalkan … proses penunggalan. Nanti ada komando PRR 
(Print Ready Record) baru bisa. Sehingga, kalau bicara itu adalah online 
itu seketika bisa dapat, bahkan paling bisa 4 jam kemudian bisa dapat. 
Sementara offline, tidak. Begitu penjelasan kami.  

 
1773. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 
1774. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 

 

 Apakah keduanya itu valid menurut undang-undang? 
  

1775. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Valid. 
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1776. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 
 

 Valid. 
 

1777. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 
Dan harus valid. Dasarnya adalah pertama bahwa yang direkam 

itu harus terdapat dalam database kabupaten. Kedua, dia usia 17. Dan 
ketiga, dia wajib difoto. Sepanjang tidak difoto, tidak boleh. Terima 
kasih. 

 
1778. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 

 
 Oke. Cukup, Yang Mulia.  
 

1779. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Cukup, ya. Dari Pemohon?  
 

1780. KUASA HUKUM PEMOHON:  

 

 Mohon izin, Yang Mulia. Saya salah satu Pemohon … Kuasa 
Pemohon yang sidang melalui daring, Yang Mulia.  

 
1781. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ha?  
 

1782. KUASA HUKUM PEMOHON:  

 

 Ingin bertanya ke Saksi atas nama Toni, Yang Mulia.  
 

1783. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Siapa ini? Kuasa Pemohon atau anu dulu ini?  
 

1784. KUASA HUKUM PEMOHON:  

 

 Kuasa Pemohon, Yang Mulia. Kuasa Pemohon yang sidang melalui 
daring.  

 
1785. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Silakan! 
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1786. KUASA HUKUM PEMOHON:  
 

 Terima kasih, Yang Mulia. Saudara Saksi Saudara Isa … Pak Isa, 
tadi Saudara sampaikan juga, kemudian juga diklarifikasi oleh … apa … 
Termohon bahwa Saudara hadir di persidangan mendapatkan izin dari 
atasan. Terkait dengan itu, kami meminta di depan persidangan karena 
ada Kuasa Hukum Pemohon juga di depan persidangan yang hadir 
secara luring, meminta untuk diperlihatkan surat izinnya, Yang Mulia.  

 
1787. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya, bawa sini, bawa sini, bawa sini, dilihat nih! 
 

1788. KUASA HUKUM PEMOHON:  

 
 Terima kasih, Yang Mulia.  
 

1789. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Nanti itu yang menilai Hakim, tapi silakan dibawa sini. Ini saya 
bacakan ini. 

“Bupati Tojo Una-Una. Surat Perintah Tugas Nomor 094. Bupati 
memerintahkan kepada Mohamad Isa Ashar Latimumu, S.H. (Pembina 
Utama Muda IVC) dengan NIP, Jabatan Kepala Dinas, untuk menghadiri 
menjadi saksi fakta pada sidang perkara lanjutan Perselisihan Hasil 
Pemilihan Bupati dan Wakil Bupati Tojo Una-Una Tahun 2020 di Jakarta, 
tanggal 1 sampai 5 Maret, atas Plh. Bupati Taslim DM. Lasupu, S.P., 
M.T.” 

Ini, ya? Ini kamu mau lihat? Cukup, ya? Cukup ini. 
 

1790. KUASA HUKUM PEMOHON:  

 
 Cukup, Yang Mulia. Terima kasih, Yang Mulia.  
 

1791. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. Ada lagi yang akan ditanyakan?  
 

1792. KUASA HUKUM TERMOHON: JULIANER ADITIA WARMAN 
 

 Ada, Yang Mulia, izin. Izin, Yang Mulia, izin. Kuasa … Kuasa 
Termohon, Yang Mulia, mohon Izin mau bertanya.  
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1793. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ha? Kuasa Termohon? 
 

1794. KUASA HUKUM TERMOHON: JULIANER ADITIA WARMAN 
 

 Ya, Kuasa Termohon, Yang Mulia, yang melalui daring … daring. 
Mau bertanya, Yang Mulia. 

 
1795. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ini tadi sudah di sini, Termohon sudah cukup.  
 

1796. KUASA HUKUM TERMOHON: JULIANER ADITIA WARMAN 

 
 Ada satu, Yang Mulia, mohon izin.  
 

1797. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Gilirannya Pemohon, sudah sampai di gilirannya Pemohon, sudah 
cukup. Pemohon? 

 
1798. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 

 Ya. Lanjut, Yang Mulia. Saudara Mohamad dari dukcapil, yang 
ingin saya tanyakan, di waktu pemilihan kemarin, Saudara mengeluarkan 
KTP-el, suket itu ada berapa jumlahnya?  

 
1799. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Silakan, Pak Isa, dijawab! 
 

1800. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 

 Kalau kami mengeluarkan suket kurang-lebih 1.008 lembar 
sampai dengan tanggal 8 Desember 2020.  

 
1801. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Itu terhitung … suketnya itu terhitung dari tanggal berapa ke 

tanggal 8 Desember? Bisa dijelaskan, Saksi?  
  

1802. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 

 Kami tidak rinci.  
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1803. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 

 Oh, tidak rinci. Oke.  
 

1804. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 

 Ya. 
 

1805. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 

 Untuk KPT-el nya sendiri, berapa?  
 

1806. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 

 16 … untuk cetakan, Pak, ya?  
 

1807. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Ya, yang cetak. 
 

1808. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Cetakan 16.000 sekian. Kurang-lebih 16.000 yang dicetak.  
 

1809. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 

 Itu terhitung dari tanggal berapa dicetak sampai tanggal berapa? 
 

1810. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 

 Kami lupa. Tapi yang pasti, dicetak sampai dengan tanggal 9 … 
tanggal 8 Desember 2020.  

 

1811. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Tadi Saudara Saksi sudah jelaskan bahwa ada dua metode offline, 

online. Nah, di sini yang ingin saya tanyakan bahwa terhadap ketentuan 
peraturan perundang-undangan menyebutkan bahwa terhadap data 
pemilih yang tidak terdaftar dalam DPT, itu dapat diterbitkan ini suket, 
KTP-el. 

Pertanyaan saya adalah apa sih sesungguhnya kriteria diterbitkan 
suket KTP-el ini? 
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1812. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 
 Pertama untuk menjamin hak-hak konstitusi ... konstitusional 

masyarakat yang telah berusia 17 tahun. 
 

1813. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Oke, 17 tahun. Nah, selain itu masih ada kriteria yang … Saudara 

Saksi? 
 

1814. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Kedua, tentang tercatat dalam database kependudukan 

Kabupaten Tojo Una-Una. 
 

1815. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Oke. Seingat Saudara Saksi, apakah Saudara Saksi pernah 

menyerahkan data kepada Termohon yang disebut dengan ini data DP-4 
pemilih, 6 bulan sebelum pencoblosan? 

 
1816. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Tidak karena DP-4 itu diserahkan oleh Mendagri (...) 
 

1817. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Oleh Mendagri? 
 

1818. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Kepada KPU. 
 

1819. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Di situ ada keterlibatan Dinas Capil Tona untuk melakukan 

validasi, tidak? 
 

1820. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 
 Setelah, ya. 
 

1821. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Setelah? 
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1822. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 
 Jadi, data itu diberikan oleh pusat, bukan oleh dinas dukcapil. 
 

1823. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 
 Dukcapil. Nah, sekarang ini kan tadi Saudara sebutkan ada 1.800 

suket, kemudian ada 6.000 … 16.000 KTP-el yang berumur 17 tahun? 
 

1824. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Dicetak. 
 

1825. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Ya, yang dicetak. Maksud saya adalah terhitung dari 

ditetapkannya 6 bulan sebelum pemilihan itu, apakah pernah dilakukan 
identifikasi pemilih-pemilih potensial kaitannya dengan angka yang 
16.000 ini? 

 
1826. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Jadi, begini. Setiap tahun, kami punya me-tracking untuk ... 

bukan ... terlepas daripada posisi pemilih pemula, ya, hanya itu untuk 
pilkada. Tetapi, kami membuat satu perencanaan, berapa usianya 
sampai dengan tanggal 9 Desember 2020, itu usianya 17 tahun. 

 
1827. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Maksud saya, itu sudah dilakukan anu … identifikasi dan datanya 

sudah diserahkan kepada Termohon terhadap data-data pemilih 
potensial itu tadi? Itu maksud pertanyaan saya. Apakah itu sudah 
dilakukan atau belum? 

 
1828. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Kalau berhubungan langsung tidak karena ... saya kembali lagi, 

Pak, DP-4 itu diserahkan oleh Mendagri, bukan dukcapil. 
 

1829. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Oke. Kan sebelum ditetapkan DPT ataupun setelah ditetapkan 

DPT masih membuka ruang untuk yang disebut dengan pemilih potensial 
yang melibatkan Termohon. Maksud saya di sini pertanyaannya adalah 
apakah Saudara Saksi pernah dilibatkan oleh Termohon ini duduk 
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bersama untuk membicarakan data pemilih potensial ini kaitannya 
dengan berumur 17 tahun karena itu adalah otoritas KPU? 

 
1830. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Ya, permintaan KPU Provinsi Tojo Una-Una ada pernah duduk 1 

meja untuk bagaimana menjamin hak-hak konstitusional (...) 
 

1831. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Itu ada berapa angkanya? Saudara Saksi bisa dijelaskan, tidak? 

Pernah tidak … pernah, tidak? Pernah atau tidak?  
 

1832. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Mohon diulangi? 
 

1833. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 
 Pernah, tidak … ini pertanyaan saya, apakah pernah duduk 

bersama dengan Termohon ini untuk membicarakan terkait dengan 
angka 16.000 ini dengan yang angka 1.800? Karena tadi (…) 

 
1834. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Tidak ... tidak pernah. Itu tidak pernah. 
 

1835. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 
 Tidak pernah? 
 

1836. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 
 Karena itu kewenangan ... apa ... (suara tidak terdengar jelas) 

dalam rangka sebagai tugas rutin kami dalam rangka pemenuhan. 
 

1837. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Sepengetahuan Saudara Saksi, apakah Saksi mengetahui kapan 

DPT ditetapkan? 
 

1838. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 
 Lupa. 
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1839. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 
 Lupa. Oke. Apakah Saudara Saksi kalau orang yang terdapat di 

dalam DPT juga dapat diterbitkan suket, KTP-el? 
 

1840. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Ulangi? 
 

1841. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Andai kata bahwa ada orang yang terdapat di dalam DPT, apakah 

itu juga dapat diterbitkan ini suket, KTP-el? 
 

1842. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 
 Sepanjang permohonannya dan dia berusia 17 tahun, itu kan 

haknya, terlepas daripada persoalan dia terdapat dalam DPT atau tidak. 
Tapi, kewajiban kami melayani masyarakat. Bagi masyarakat yang telah 
berusia 17 tahun, itu wajib mendapatkan KTP-el. Caranya ada 2 tadi, 
pertama, masyarakat sendiri ke dinas dukcapil atau kami sesuai dengan 
ketentuan Mendagri untuk me ... untuk menuntaskan hak-hak 
konstitusional itu dengan upaya jemput bola. 

 
1843. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Maksud saya di sini, Saudara Saksi, tolong dicermati baik-baik 

karena ini menyangkut masalah pemilihan. Apakah menurut Saudara 
Saksi itu, orang yang terdaftar di dalam DPT juga dapat dikeluarkan 
suket atau KTP-el? Itu pertanyaan saya. 

 
1844. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Ulangi? 
 

1845. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Pemilih yang terdapat di dalam DPT, apakah juga dapat diberikan 

suket atau KTP-el? Itu pertanyaan saya kepada Saudara Saksi. 
 

1846. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Ya, sepanjang dia memenuhi syarat. 
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1847. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 
 Memenuhi syarat? 

 
1848. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Ya, misalnya usianya 17 tahun. 
 

1849. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Oke. Apakah memang orang yang terdaftar dalam DPT itu, 

memang belum … rata-rata belum berumur 17 tahun? 
 

1850. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Tidak, siapa bilang? 
 

1851. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pasti sudah. 
 

1852. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 
 Ha? 
 

1853. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Pasti sudah. Kalau KTP pasti 17 tahun karena itu DPT, khusus 

untuk pemilu, tidak ada yang ... yang di bawah ... di bawah 17 tahun. 
 

1854. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Oke. 
 

1855. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 
 Tidak ada yang ... yang belum berhak mendapatkan DP ... anu ... 

yang ... tidak ada masyarakat yang belum mendapatkan KTP yang 
masukkan DPT dan ada hal lain, statusnya kawin. 

 
1856. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Oke. Sekadar ilustrasi saja berdasarkan fakta persidangan ada ... 

yang tadi dan kami juga menjadi pembuktian, Saudara Saksi. Bahwa 
ternyata itu terdapat 225 data DPTb pemilih ... data pemilih kami, 
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ternyata setelah kami telusuri, itu juga ternyata ada dalam DPT sejumlah 
225 dari 2 kecamatan, Kecamatan Ratolindo dan kecamata ... Kecamatan 
Ampana, ya. Nah, itu ... itu fakta yang kami temukan.  

Maksud saya tadi itu adalah apakah memang memungkinkan 
selain umur tadi itu yang Bapak ... Saudara sebutkan selain umur 17 
tahun, kemudian apakah memungkinkan yang ada dalam DPT juga 
ditertibkan suket, KTP-el? Itu saja tegas, Saudara Saksi. 

 
1857. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Pemohon, saat itu, kan suket ini adalah solusi, ya. Kalau tidak ada 

KTP, pasti suket tidak. Karena suket itu ... kenapa pakai suket? Karena 
proses penomorannya belum tuntas, maka solusinya adalah KTP ... apa 
... suket. Nah, tapi kalau dia sudah dapat KTP, itu suketnya tidak akan 
terbit lagi. 

 
1858. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

1859. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Oke. Lebih lanjut lagi yang saya tanyakan tadi mengenai PRR 

(Print Ready Record). Nah, dari semua yang Saudara terbitkan itu terkait 
dengan yang 16.000 dan 1.800 itu, apakah memang sebelumnya sudah 
terekam atau belum terekam? 

 
1860. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Kalau yang 16.000 ... jadi, begini. Yang 16.000 ini, kan akumulasi. 

Jadi, bukan jumlah yang ... katakanlah yang terdaftar dalam DPT, 
pemilih pemula. Itu kan ada yang ganti, hilang, rusak. 

 
1861. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Oke. 
 

1862. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Intinya ada ... ya ... intinya KTP bisa diganti dengan 3 alasan 

utama, hilang, rusak, an ... ada perubahan dengan data, inilah wajib 
diganti, termasuk di dalamnya 16.000. Maksud saya, 16.000 itu adalah 
hasil cetakan. 
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1863. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 
 Oke. Bisa, enggak (...)  
 

1864. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Saya kira sudah cukup itu, ya. Kita mau cari apa ... data apa 

lagi itu? 
 

1865. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Saya mau di ... satu pertanyaan lagi, Yang Mulia, kalau boleh. 
 

1866. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

1867. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 
 Pertanyaannya, Saudara Saksi, untuk perekaman baru dan yang 

sudah terekam itu, Saudara Saksi tahu berapa angkanya masing-masing 
untuk suket dan ini ... KTP-el? 
 

1868. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Diulangi. 
 

1869. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 
 Untuk perekaman baru yang selain Saudara sebutkan tadi, rusak, 

ganti baru, apa semua, untuk perekaman baru di luar yang sudah ada, 
itu ada berapa Saudara Saksi terbitkan? Dari angka 16.000 itu (...)  

 
1870. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Yang ... yang klir adalah yang perekaman baru itu adalah suket, 

salah satu. Kemudian (...)  
 

1871. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 
 Ya, suket itu bisa Saudara Saksi ketahui jumlahnya? 
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1872. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 
 Yang secara pasti, lupa. 
 

1873. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sekarang begini, Pemohon (...) 
 

1874. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Ya, cukup, Yang Mulia. 
 

1875. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Kuasanya. Data itu tuh mau untuk apa? 
 

1876. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Jadi, Yang Mulia, yang pertama ini kaitannya dengan didalilkan. 

Bahwa data-data ... kan ada ketentuan di Mendagri bahwa yang bisa ... 
karena ini ada (...)  

 
1877. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, sekarang begini. Data kependudukan selama ini, ya, memang 

masih ada persoalan-persoalan. Sekarang kalau kita sudah ketahui ... 
sekarang pertanyaannya, yang tidak ... ya ... DPT itu, kan sudah 
disetujui bersama? Ya, kan? 

 
1878. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Ya. 
 

1879. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Pasangan pemilih ... Pemohon, Pasangan Pihak Terkait, Pasangan 

03, 04, semuanya sebetulnya sudah sepakat DPT yang dipakai adalah 
DPT ini. Kalau kemudian, masih ada persoalan, sekarang pertanyaannya, 
kalau Anda cari kemudian itu ... itu menguntungkan siapa? 

 
1880. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Itu ... jadi, dari laporan yang ada (...)  
 
 



201 

1881. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, itu mencoblos siapa, menguntungkan siapa? 
 

1882. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 
 
 Ini ... inilah kemudian, Yang Mulia, saya mohon maaf (...)   
 

1883. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Lho, enggak. Saya tanya, dijawab pertanyaan Hakim! 
 

1884. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Ya, menguntungkan yang (...)  
 

1885. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Kalau Anda tadi mengatakan ada persoalan 200 berapa tadi ... 

200 berapa? Orang 200 itu, Anda tahu memilih siapa, menguntungkan 
siapa, merugikan siapa? Jawab pertanyaan Hakim! 

 
1886. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Kalau itu, Yang Mulia, saya tidak bisa jawab. 
 

1887. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Lah, ya, makanya itu. Hakim itu nanti sampai pada kesimpulan. 

Kesimpulannya memang ada persoalan yang dal ... dalam DPT. Itu 
diakui. Tapi, DPT sudah menjadi kesepakatan bersama dari Para Pihak. 
Andaipun terjadi ada kekeliruan jumlah yang tidak sama, itu memilih 
siapa? Menguntungkan siapa? Lho, ternyata, kok, malah menguntungkan 
Pemohon. Kan, bisa terjadi, ya, kan? Kita itu sampai di situ nanti. Anda 
itu berkutat di awalnya sana. Sekarang hulunya di sini, itu sudah 
diketahui, ini menguntungkan siapa? Merugikan siapa? 

Sekarang makanya saya tanya, itu menguntungkan siapa? Coblos 
siapa? Enggak tahu, kan? Nah, itu. Itu, lho, sampai di situ. Jadi, 
pertanyaannya, itu yang fokus. 

 
1888. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Siap, Yang Mulia. 
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1889. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Ke arah di situ, ya. Selama ini, itu, ya, begitu itu. Mencoblos siapa, 

untuk keuntungan siapa? Kalau coblos 2 kali, apakah hanya 1 kali? 
Aturan Undang-Undangnya harus 2. Ya, kan? 

 
1890. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Nah, yang mau dijelaskan di sini sebenarnya, Yang Mulia, dari 

beberapa laporan yang ada. Sebenarnya, ada hubungannya satu dengan 
yang lain terkait dengan adanya rekomendasi Bawaslu terkait dengan 
Lurah Tete B yang dimana tidak netral (...) 

 
1891. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Lho, ya, tadi sudah dijawab semua, semuanya sudah diselesaikan, 

nanti kita yang akan menilai. 
 

1892. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
  Kita hanya mau menggambarkan bahwa ada 1 skema sistematis 

yang (...) 
 

1893. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, tapi kita sudah membuktikan, kita sudah tanyakan kepada 

Bawaslu. ”Bawaslu, masih ada yang belum diselesaikan?” Ternyata, 
sudah selesai semua. Itu lho, sudah jelas, ya? 

 Ada itu ... ada lagi Saksi 2 orang kalau Anda mau tanya ... 
mendalami. Silakan! 

 
1894. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Cukup, Yang Mulia. 
 

1895. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Cukup? 
 

1896. KUASA HUKUM PEMOHON: AMERULLAH 

 
 Ya. 
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1897. KUASA HUKUM PEMOHON:  
 
 Izin, Yang Mulia. Jika diizinkan bertanya, Yang Mulia. 
 

1898. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Siapa ini? 
 

1899. KUASA HUKUM PEMOHON:  

 
 Kuasa Pemohon. 
 

1900. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Kuasa Pemohon, tanya apa lagi? 
 

1901. KUASA HUKUM PEMOHON:  

 
 Jika diizinkan, Yang Mulia, kami mau bertanya ke Pak Isa. 
 

1902. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Coba, silakan! 1 saja. 
 

1903. KUASA HUKUM PEMOHON:  
 
 Terima kasih, Yang Mulia. 
 

1904. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tambah 1, silakan! 
 

1905. KUASA HUKUM PEMOHON:  

 
 Ya. Saudara ... Saudara Saksi, Saudara kan (...) 
 

1906. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Pak Isa? 
 

1907. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Siap. 
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1908. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Saya kembali ulangi, ya. 
 

1909. KUASA HUKUM PEMOHON:  
 
 Kebetulan kepala dinas (...) 
 

1910. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Pertanyaannya itu pertanyaan yang mengarah kepada dalilnya, itu 

menguntungkan siapa, berpengaruh ke apa? 
 

1911. KUASA HUKUM PEMOHON:  

 
 Ya, Yang Mulia. Ini kan terkait masalah penduduk yang 

disandingkan dengan DPT (Daftar Pemilih Tetap). Yang kami tanyakan 
bahwa tadi Termohon mengakui ada sekitar 7 orang yang menggunakan 
hak pilihnya, sementara orang tersebut bukan penduduk Tojo Una-Una. 

Nah, pertanyaannya, apakah itu pernah dilakukan verifikasi 
sebelumnya oleh Pak Isa, kemudian ber ... berkoordinasi dengan 
Termohon atau tidak, Yang Mulia? 

 Terima kasih, Yang Mulia. 
 

1912. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Gimana, Pak Isa? Ada kecurigaan bahwa 7 orang itu adalah bukan 

penduduk Tojo Una-Una (...) 
 

1913. KUASA HUKUM PEMOHON:  

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

1914. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Hasil penelitian dari dukcapil, bagaimana itu? 
 

1915. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Penduduk Tojo Una-Una, Yang Mulia. 
 

1916. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yakin sudah? 
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1917. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 
 Yakin, Yang Mulia. 
 

1918. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Sudah, ya, jawabannya. 
 

1919. KUASA HUKUM PEMOHON:  

 
 Terima kasih, Yang Mulia. 
 

1920. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Silakan, Yang Mulia! 
 

1921. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Terima kasih. Pak Isa, ya? Dukcapil. Saya ingin dapat gambaran 

dari Bapak. Itu katanya terakhir 8 Desember, ya, mengeluarkan ... apa 
namanya ... KTP-el, termasuk juga suket, atau bukti perekaman itu. 
Kalau boleh saya tahu, tanggal 8 itu, berapa banyak yang dikeluarkan, 
Pak? Yang tanggal 8 saja. 

 
1922. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Lupa saya, Yang Mulia. 
 

1923. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Berapa? 
 

1924. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Lupa saya, Yang Mulia. 
 

1925. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Lupa, ya? Kira-kiralah, begitu, kalau angka persisnya tidak ingat. 
 

1926. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Kalau saya ambil sampel kotak di Tete B ... Tete B itu ada 32 

yang datang, yang bisa kami layani 27. Sampelnya itu kira-kira 27, Yang 
Mulia. 
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1927. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 27, ya? 
 

1928. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 
 Siap, Yang Mulia. 
 

1929. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Yang sampai tanggal ... yang tanggal 8 Desember saja? 
 

1930. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
  Yang sampai tanggal 8 malam. 
 

1931. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Tanggal 8 malam? 
 

1932. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Siap, Yang Mulia. 
 

1933. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 27 itu bentuknya rek ... rekaman, ya? Bukti perekaman? 
 

1934. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Ya. Direkam dulu, baru keluar suketnya, Yang Mulia. 
 

1935. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ya, itu kita sudah tahu, orang kita yang memutuskan begitu kok.  
 

1936. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Siap, Yang Mulia. 
 

1937. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Kita bilang, ”Anda boleh menggunakan ini untuk pemilih kalau itu 

bukti rekaman ... perekaman ... apa ... KTP elektronik.” Itu satu. 
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 Yang kedua. Pak Isa, itu ketika ... apa ... Bapak mengeluarkan itu, 
itu pemilih ... apa ... yang mau memperoleh itu, itu dalam kepentingan 
untuk pilkada atau untuk kepentingan apa katanya? 

 
1938. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Saya melayani kepentingan masyarakat. 
 

1939. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Bukan. Itu mereka mendesak Bapak harus mengeluarkan sampai 

malam-malam itu, itu ada kaitannya bahwa besok akan ada pemungutan 
suara atau tidak? 

 
1940. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Salah satu, Yang Mulia. 
 

1941. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Itu salah satu, ya? 
 

1942. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Siap, Yang Mulia. 
 

1943. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Salah duanya, apa? Tadi baru 1 salahnya, ini salah 2-nya lagi. 
 

1944. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Ini kan keluarnya suket, sebenarnya perekaman idealnya 

keluarnya KTP. 
 

1945. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ya. 
 

1946. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Karena tidak ... belum ... sesuai daftar yang harus menjadi target 

perintah Mendagri harus dituntaskan yang usia 17 tahun pada saat 
tanggal 9 Desember 2020. 
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1947. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Oke. Jadi itu (...) 
 

1948. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 
 Itu target kami, Yang Mulia. 
 

1949. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Diambil batasnya penyelenggaraan pilkada, ya? 
 

1950. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Siap, Yang Mulia. 
 

1951. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Bapak membisikkan sesuatu ndak kepada orang ini? ”Bapak besok 

memilih ini,” enggak ... ada, enggak? 
 

1952. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 
 Tidak ... tidak pernah, Yang Mulia. 
 

1953. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Itu pertanyaan berkelakar saja, Pak. Kalau Bapak tanggapi serius 

juga enggak apa-apa, Pak. 
 Terima kasih, Pak Ketua. 
 

1954. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Diterbitkan sambil pesan, gitu. Enggak, ya, Pak Isa, ya? 
 

1955. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Siap. Tidak, Yang Mulia. 
 

1956. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Enggak boleh gitu itu, ya? Memang enggak boleh. 
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1957. KUASA HUKUM PEMOHON:  
 
 Mohon izin, Yang Mulia. 
 

1958. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dari mana lagi? 
 

1959. KUASA HUKUM PEMOHON:  

 
 Masih yang tadi, Yang Mulia. Tadi saya mau lanjutkan tapi Yang 

Mulia menyerahkan ke Pak Prof. Saldi. Jadi, saya berhenti, Yang Mulia. 
 

1960. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Enggak, ini sekarang ... enggak (...) 
 

1961. KUASA HUKUM PEMOHON: 
 
 Yang terakhir, Yang Mulia, kesempatan terakhir ke Pak Isa. 
 

1962. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pertanyaannya itu relevan atau enggak? Kalau sudah tidak 

relevan dan itu sudah dibutuhkan Hakim, Hakim sudah (...) 
 

1963. KUASA HUKUM PEMOHON: 

 
 Insya Allah relevan, Yang Mulia. 
 

1964. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Ya, jadi katanya tadi 1, sekarang mau nambah lagi? Begini, lho 

(...) 
 

1965. KUASA HUKUM PEMOHON: 

 
 Ya, tadi saya mau lanjutkan, tapi terpotong oleh Yang Mulia 

sampaikan (...) 
 

1966. KETUA: ARIEF HIDAYAT  

 
 Enggak begini ... begini ... begini (...) 
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1967. KUASA HUKUM PEMOHON: 
 
 Pak Yang Mulia Prof. 

 

1968. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kalau Hakim sudah memperoleh bahan untuk kepentingan (...) 
 

1969. KUASA HUKUM PEMOHON:  

 
 Enggak, yang ingin kami tanyakan, Yang Mulia. Bahwa (...) 
 

1970. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Sebentar! Jangan Saudara ... hei, jangan bicara hei! Hei! 
 

1971. KUASA HUKUM PEMOHON:  

 
 Tadi Saudara Pak Isa menye ... mengatakan bahwa (...) 
 

1972. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Jangan bicara dulu!  
 

1973. KUASA HUKUM PEMOHON:  
 
 Siap, Yang Mulia. 
 

1974. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Jadi kalau Hakim sudah memperoleh gambaran, bagaimana 

bahan-bahan untuk memutus, maka Hakim dapat menyetop, memutus 
apa yang ditanyakan kepada semua Pihak, tidak hanya Pemohon, tapi 
Termohon, dan Pihak Terkait pun, ya. Kalau Anda sudah menanyakan 
dan tidak relevan, maka kita tidak perlu lagi Anda mendalami, ya. Silakan 
1 kali lagi! 

 
1975. KUASA HUKUM PEMOHON:  

 
 Terima kasih banyak, Yang Mulia. Saudara Saksi, Pak Isa.  
 

1976. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 
 Siap. 
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1977. KUASA HUKUM PEMOHON:  
 
 Saudara tadi mengatakan bahwa ketika 7 orang yang menurut 

kami itu bukan penduduk Tojo Una-una yang menggunakan hak pilihnya 
di Tojo Una-una, Saudara tadi memastikan bahwa mereka memang 
penduduk Tojo Una-una. Yang saya tanyakan, apa yang membuat 
Saudara yakin bahwa itu penduduk Tojo Una-una? Atau apa yang bisa 
Anda sampaikan bahwa ini lho datanya bahwa mereka penduduk Tojo 
Una-una. Terima kasih, Yang Mulia. 

 
1978. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Silakan, Pak Isa!  
 

1979. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 
 Asalnya adalah lihat database kependudukan Kabupaten Tojo 

Una-una melalui SIAK. 
 

1980. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke, itu. 
 

1981. KUASA HUKUM PEMOHON:  

 
 Perlihatkan datanya kalau boleh, Yang Mulia, terkait 7 orang tadi 

dihadapan persidangan. 
 

1982. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Itu ada datanya itu? 
 

1983. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 
 Ada, kami ajukan bukti. 
 

1984. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ada diajukan bukti berapa? 
 

1985. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 
 Ada, Yang Mulia. 
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1986. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bukti T berapa? 
 

1987. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 
 
 T-221, Yang Mulia. 
 

1988. KUASA HUKUM PEMOHON:  

 
 Kami mencatat, Yang Mulia. Disebutkan nama-namanya. 
 

1989. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
  Ya, buktinya ada? Bukti T berapa? 
 

1990. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 
 T-221, Yang Mulia. 
 

1991. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Bukti T-221? 
 

1992. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 
 
Ya. Di sini juga, Yang Mulia, kami tegaskan bahwa Akbar Mopio 

dan Niksen Reynaldi itu tidak terdaftar dalam DPT, maupun tidak 
memilih juga dalam DPTb, maupun DPPh, Yang Mulia. Terima kasih, 
Yang Mulia. 

 
1993. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 7 orang namanya Ferdi Muhammad, ya, ini ada NIK-nya. Akbar 
Mopio, ada NIK-nya semua. Niksen Reynaldi, Laduma Pujafresilia Bilah, 
Moh. Fahri Nurlan, dan Syafrudin. Betul itu, ya, Termohon? 

 
1994. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 
 Ya, Yang Mulia. Betul. 
 

1995. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, Pak Isa, betul itu? 
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1996. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 
 
 Siap. Betul, Yang Mulia. 
 

1997. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ini dikeluarkan, yang tanda tangan Pak Mohamad Isa, ditulis, 

”Ampana 15 Januari 2020,” betul? 
 

1998. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 
 Siap, Yang Mulia. 
 

1999. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik, jelas? Ini Kuasa Hukum yang di sana Surat Tugas saja mau 

dicek kok, ya ini dicek juga betul juga. Ini sudah ini, ada buktinya Kuasa 
Hukum, ya. Sudah cukup? 

 
2000. KUASA HUKUM PEMOHON:  

 
 Cukup, Yang Mulia. 
 

2001. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. Kita sudah selesai mendalami Saksi dari Termohon. 

Sekarang kita terakhir akan mendalami Saksi dari Pihak Terkait, tolong 
disambungkan ke Saksi Pihak Terkait.  

Terima kasih, ya, Pak Isa dan kawan-kawan sudah memberikan 
keterangan di persidangan Mahkamah. 

 
2002. SAKSI DARI TERMOHON: MOHAMAD ISA ASHAR LATIMUMU 

 

 Terima kasih, terima kasih, Yang Mulia. 
 

2003. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Silakan meninggalkan ruang persidangan daring, terima kasih. Itu 

makan siangnya sudah siap, itu saya lihat, Pak Hasyim menyediakan. 
Baik, Pak Muhlis Rato, Bu Erlis Harun, dan Pak Kifli Lasodi. Oke, 
semuanya beragama Islam? Betul? Ya, semuanya beragama Islam, 
betul? Suaranya masih di-mute itu. Halo, dengar suara kami di sini? Itu 
tolong Kuasa Hukumnya itu dibantu itu. Anda yang menyediakan tempat 
harus (...) 
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2004. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 
 
 Ya, Yang Mulia. Kami cek dulu ke sana, Yang Mulia. 
 

2005. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2006. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 

 
 Halo? Para Saksi Zulkifli[Sic!] dengar kami di ruang sidang sini? 
 

2007. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 

 

 Dengar. 
 

2008. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ha? Masih di-mute itu mungkin itu. Ha? Enggak kedengaran. 
 

2009. SAKSI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  

 
 Dengar, dengar, Yang Mulia. 
 

2010. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Ternyata kalau yang ngomong Bu Erlis malah kedengaran, ya. 
 

2011. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 

 
 Ya. 
 

2012. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Pak ... itu Pak Muhlis suaranya enggak kedengaran, Pak Lasodi 

juga enggak kedengaran itu. Tolong dicek lagi suaranya. 
 

2013. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 

 
 Siap. Siap, Yang Mulia. 
 

2014. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 
 
 Pak ... Pak Zulkifli dengar kami di ruang sidang? 
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2015. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 
 
 Dengar, siap. 

 
2016. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 

 
 Tolong dibesarin suaranya. 
 

2017. SAKSI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO  

 
 Dengar, Yang Mulia. 
 

2018. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 

 
 Ibu Erlis dengar kami di persidangan? 
 

2019. SAKSI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  

 
 Dengar, Yang Mulia. 
 

2020. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, ngomongnya agak keras, ya. Ada semua bertiga beragama 

Islam? 
 

2021. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. 
 

2022. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Anda bertiga beragama Islam? 
 

2023. SAKSI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN 

 
 Islam, Yang Mulia. 
 

2024. SAKSI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO  

 
 Islam, Yang Mulia. 
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2025. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik, sebelum menyampaikan keterangannya, Anda harus 

disumpah terlebih dahulu. Silakan berdiri! Ada Petugas yang anu ... 
Rohaniwan membawa Alquran? Ya, baik.  

 Agak ke tengah sedikit, supaya kelihatan Petugasnya!  
Ya, Yang Mulia Prof. Saldi saya persilakan.  
  

2026. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Terima kasih, Pak Ketua. Para Saksi, ulangi lafal sumpah yang 
saya bacakan, ya. 

 “Bismilahirrahmanirrahiim. Demi Allah, saya bersumpah sebagai 
Saksi akan memberikan keterangan yang sebenarnya, tidak lain dari 
yang sebenarnya.” 

 
2027. SELURUH SAKSI DARI PIHAK TERKAIT YANG BERAGAMA ISLAM 

BERSUMPAH:  
 

 Bismilahirrahmanirrahiim. Demi Allah, saya bersumpah sebagai 
Saksi akan memberikan keterangan yang sebenarnya, tidak lain dari 
yang sebenarnya. 

 

2028. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Terima kasih, Pak Ketua. 
 

2029. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik, terima kasih, Yang Mulia Prof. Saldi. Silakan duduk! 
 Ya, saya akan mulai menanyakan pada Para Saksi. Pak Muhlis 

dulu yang paling muda ini, Pak Muhlis. 
 

2030. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO 

 
 Baik, Yang Mulia. 
 

2031. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, pakai hem kotak-kotak, ya, Pak Muhlis. Anda betul usianya 19 

tahun di sini? 
 

2032. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO 

 

 Ya, betul, Yang Mulia. 
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2033. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Pemilih pertama, ya?  
 

2034. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO 
 

 Ya. 
 

2035. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Berarti Anda sudah melakukan pemilihan presiden waktu itu? 
 

2036. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO 

 

 Ya, Yang Mulia. 
 

2037. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke, baik. Anda pada waktu pilkada kemarin jadi apa? 
 

2038. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO 

 
 Sebagai saksi, Yang Mulia. 
 

2039. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Saksi mandat, betul? 
 

2040. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO 

 

 Ya. 
 

2041. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Di TPS mana? 
 

2042. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO 

 

 TPS 3 Kelurahan Uemalingku. 
 

2043. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 TPS 3 Kelurahan Uemalingku. Dari pasangan calon nomor urut 

berapa? 
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2044. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO 
 

 Nomor Urut 3. 
 

2045. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Nomor Urut 3. Anda hadir di situ sejak jam berapa? 
 

2046. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO 

 

 Ya, 15 menit lagi jam 07.00 WITA. 
 

2047. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Sejak jam 07.00 WITA. Jadi pencoblosan dimulai ... dilakukan 
pada tanggal 9? 

 
2048. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO 
 

 Ya.  
 

2049. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Dimulai jam 07.00 WITA waktu setempat sampai berakhir pukul 
berapa? 

 
2050. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO 

 
 Pukul 13.00 WITA, Yang Mulia. 
 

2051. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 13.00 WITA, baik. Pada waktu rekapitulasi penghitungan suara ... 

penghitungan suara selesai, ya, apakah semua pasangan calon di situ 
ada saksinya? 

 
2052. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO 

 

 Ya, Yang Mulia. Semuanya ada.  
 

2053. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tanda tangan semua pasangan calon ... saksi Nomor 1 sampai 

dengan Nomor 4? 
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2054. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO 
 

 Ya, Yang Mulia. Semuanya menandatangani. 
 

2055. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Semua tanda tangan. Ada keberatan salah seorang saksi? 
 

2056. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO 

 

 Tidak ada, Yang Mulia. 
 

2057. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Tidak ada. Ada catatan khusus di situ? 
 

2058. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO 

 
 Tidak ada, Yang Mulia.  
 

2059. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ada panwas lapangan di TPS 3? 
 

2060. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO 
 

 Ada, Yang Mulia. 
 

2061. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Panwasnya juga ada, ya. 
 

2062. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO 

 

 Ya.  
 

2063. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ada yang mencoblos 2 kali? Coblos ganda? 
 

2064. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO 

 
 Tidak ada, Yang Mulia. 
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2065. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tidak ada. Semua berjalan dengan lancar? 
 

2066. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO 
 

 Ya, Yang Mulia. 
 

2067. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Hasilnya bagaimana Pasangan Calon Nomor Urut 1 ... DPT-nya 
berapa dulu? 

 
2068. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO 

 
 DPT-nya=411, Yang Mulia. 
 

2069. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 411. Perolehan suara Nomor 1 berapa? 
 

2070. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO 
 

 3, Yang Mulia. 
 

2071. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 3. Nomor 2? 
 

2072. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO 

 

 209. 
 

2073. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 209. Nomor 3? 
 

2074. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO 

 
 120, Yang Mulia. 
 

2075. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Nomor 4? 
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2076. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO 
 

 28, Yang Mulia. 
 

2077. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 28. Ada yang suara tidak sah? 
 

2078. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO 

 

 Ada, Yang Mulia. 
 

2079. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Berapa? 
 

2080. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO 

 
 9. 
 

2081. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 9. Apakah sejumlah itu semuanya yang mencoblos menggunakan 

DPT atau ada yang coblos yang dimasukkan dalam DPPh atau DPTb? 
 

2082. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO 

 

 Yang menggunakan DPT berjumlah 353, Yang Mulia.  
 

2083. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 353. Terus? 
 

2084. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO 

 
 Yang menggunakan DPTb=16 orang. 
 

2085. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 16 orang. Terus yang DPPh? 
 

2086. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO 
 

 Tidak ada, Yang Mulia. 
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2087. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tidak ada. Kenapa yang 16 ini kok menggunakan DPTb, tahu? 
 

2088. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO 
 

 Tidak, Yang Mulia. 
 

2089. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Tidak tahu. Baik, ada lagi yang akan Anda sampaikan? 
 

2090. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO 

 

 Tidak ada, Yang Mulia. 
 

2091. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Sudah cukup, ya. Sekarang Bu Erlis.  

 

2092. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

2093. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Bu Erlis, Anda sebagai saksi juga? 
 

2094. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  

 

 Ya, Yang Mulia. 
 

2095. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Saksi pasangan calon nomor urut berapa? 
 

2096. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  

 

 Nomor Urut 3, Yang Mulia. 
 

2097. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Nomor Urut 3. Semua saksi 01 sampai 04 hadir di situ? 
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2098. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  
 

 Hadir, Yang Mulia. 
 

2099. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Setelah perhitungan suara, semua saksi tanda tangan? 
 

2100. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  

 

 Tanda tangan, Yang Mulia. 
 

2101. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Tidak ada saksi yang tidak tanda tangan? 
 

2102. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  

 
 Nomor Urut 1 tidak tanda tangan, Yang Mulia.  
 

2103. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Lho, katanya tadi semua tanda tangan. Ada saksi yang tidak 

tanda tangan? 
 

2104. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  

 

 Dia pulang duluan, Yang Mulia, diikuti di rumah dia, Yang Mulia 
(...) 

 
2105. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Bagaimana? 

 
2106. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  
 

 Dia pulang duluan, Yang Mulia. Jadi ikut di rumah, Yang Mulia (...) 
 

2107. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, pasangan calon … saksi 01 tidak tanda tangan karena dia 
belum selesai, sudah pulang? Begitu? 
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2108. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  
 

 Ya, Yang Mulia.  
 

2109. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Pulangnya tanggal … jam berapa itu? 
 

2110. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  

 

 Pukul 17.00 WITA. 
 

2111. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Oh, ini ... dimulai jam berapa, tho? 
 

2112. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  

 
 Dimulai dari pagi, Yang Mulia.  
 

2113. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Jam berapa paginya itu?  
 

2114. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  
 

 Pukul 07.00 WITA, Yang Mulia. 
 

2115. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Pukul 07.00 WITA. Selesai seluruhnya, setelah dihitung 
semuanya, kemudian semua Berita Acara ditulis, kemudian diminta tanda 
tangan, itu jam berapa?  

 
2116. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  
 

 Pukul 18.00 WITA, Yang Mulia. 
 

2117. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Pukul 18.00 WITA?  
 

2118. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  

 

 Ya, Yang Mulia.  
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2119. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Kok, lama sekali?  
 

2120. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  
 

 Ya, Yang Mulia.  
 

2121. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Oke. Karena sampai pukul 18.00 WITA, maka pada pukul 17.00 
WITA itu saksi Pasangan Calon Nomor Urut 1 pulang dulu?  

 
2122. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

2123. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Sehingga tidak tanda tangan?  
 

2124. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  
 

 Ya, Yang Mulia.  
 

2125. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Oke. Jadi, tidak tanda tangannya itu bukan karena tidak 
menyetujui hasil penghitungan suara, tidak melakukan protes, tidak 
keberatan, tapi dia pulang lebih dulu, gitu?  

 
2126. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  
 

 Ya, Yang Mulia. 
 

2127. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Yang lain? Pasangan yang lain tanda tangan? Enggak ada protes? 
Enggak ada keberatan?  

 
2128. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  

 
 Tanda tangan semua, Yang Mulia.  
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2129. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. Ada keberatan?  
 

2130. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  
 

 Tidak ada, Yang Mulia.  
 

2131. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

Tidak ada. Ada panwasnya di situ?  
 

2132. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  

 

 Ada, Yang Mulia.  
 

2133. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ada persoalan yang muncul di TPS 5, Kelurahan Muara Toba? 
 

2134. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  

 
 Ada, Yang Mulia. Pencoblosan 2 kali. 
 

2135. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Apa persoalannya? Ha? Tidak ada?  
 

2136. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  

 

 Ada, Yang Mulia. Pencoblosan 2 kali. 
 

2137. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Apa persoalan yang muncul? Apa persoalannya yang muncul?  
 

2138. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  

 

 Pencoblosan 2 kali, Yang Mulia.  
 

2139. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oh, oke. Oh, ternyata di sini ada coblos 2 kali? Siapa yang 

melakukan coblos 2 kali?  
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2140. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  
 

 Mahmud T. Alabu, Yang Mulia.  
 

2141. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh, Pak Mahmud. Terus, sudah dilaporkan?  
 

2142. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  

 

 Sudah, Yang Mulia. Sudah disidangkan, Yang Mulia. 
 

2143. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Anda kenal sama Pak Mahmud T. Alabu ini? 
 

2144. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  

 
 Ya, Yang Mulia? 
 

2145. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Anda kenal? 
 

2146. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  
 

 Kenal, Yang Mulia.  
 

2147. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Rumahnya dekat sama Pak Mahmud?  
 

2148. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  

 

 Sekitar 100 meter dari rumah saya, Yang Mulia. 
 

2149. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Oh, oke. Dia sudah diadili di pengadilan?  
 

2150. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  

 
 Sudah, Yang Mulia.  
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2151. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Terus, sudah dijatuhi pidana?  
 

2152. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  
 

 3 tahun, Yang Mulia.  
 

2153. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Oh, masuk penjara 3 tahun. Sekarang berarti masih di penjara?  
 

2154. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  

 

 Ya, Yang Mulia.  
 

2155. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Belum pulang, ya, sekarang berarti? 
 

2156. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  

 
 Belum, Yang Mulia.  
 

2157. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, belum. Masih ada lagi yang coblos 2 kali begini di TPS Toba?  
 

2158. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  

 

 Tidak ada, Yang Mulia. 
 

2159. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Tidak ada.  
 

2160. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  

 

 Hanya Mahmud T. Alabu. 
 

2161. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. Kok, bisa ditemukan ada coblos 2 kali? Itu awalnya gimana? 
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2162. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  
 

 Diketemukan sama KPPS 7, Yang Mulia, di pintu keluar.   
 

2163. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh, pada waktu pintu keluar. Jadi, dia ternyata di jarinya sudah 
ada cap tinta?  

 
2164. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  

 

 Ya, Yang Mulia.  
 

2165. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Terus, waktu dia keluar suruh dicap tinta lagi, “Lho, kok 2 kali?” 

Akhirnya ketahuan kalau dia coblos 2 kali?  
 

2166. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  

 

 Ya, Yang Mulia.  
 

2167. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

  
 Oke. Ada lagi yang akan Anda jelaskan?  
 

2168. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  

 
 Tidak ada, Yang Mulia.  
  

2169. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tidak ada. Cukup, ya, Bu Erlis?  

 
2170. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ERLIS HARUN  

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

2171. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik, terima kasih. Sekarang yang terakhir Pak Lasodi. Pak Lasodi, 
Anda pada waktu itu jadi apa?  
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2172. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 
 

 Saksi di tingkat kabupaten, Yang Mulia. 
 

2173. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Saksi di tingkat kabupaten untuk pasangan calon nomor urut?  
 

2174. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 

 

 Nomor Urut 3.  
 

2175. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 3. Sekarang saya to the point. Apa ada persoalan … ada saksi 01, 
02, 03, hadir semua?  

 
2176. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 

  
 Ada, Yang Mulia. 
 

2177. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Semua saksi hadir, ya?  
 

2178. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 

 

 Ya. 
 

2179. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Itu saksi yang 04 tanda tangan, enggak?  
 

2180. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 

 
 Tanda tangan, Yang Mulia.  
 

2181. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tanda tangan. Baik. Terus, kemudian pasangan saksi Nomor Urut 

1 tanda tangan?  
 

2182. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 

 

 Tanda tangan, Yang Mulia. 
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2183. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Pasangan saksi Nomor 2? 
 

2184. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 
 

 Nomor Urut 2 tidak bertanda tangan. 
  

2185. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Tidak tanda tangan. Kenapa tidak tanda tangan, Anda tahu? 
 

2186. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 

 

 Ya, kurang jelas alasannya kenapa sampai mereka tidak tanda 
tangan, Yang Mulia. 

 
2187. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Dia mempersoalkan hasil rekapitulasi di tingkat kecamatan atau 
apa? Di dalam persidangan, kan muncul keberatannya, apa? 

 
2188. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 

 

 Pada saat rapat pleno rekapitulasi di tingkat kabupaten, yang 
dipersoalkan terkait dengan adanya pemilih yang menggunakan KTP 
untuk di Kecamatan Talatako pada saat itu, sehingga mereka keberatan, 
menginginkan untuk dilihat daftar hadir dari pemilih tersebut. Maka 
berdasarkan rekomendasi dari Pihak Bawaslu, maka dilakukanlah 
pembukaan kotak suara (…)  

 
2189. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Untuk melihat daftar hadir? 
 

2190. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 

 

 Untuk melihat daftar hadir. 
 

2191. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Mencocokkan daftar hadir dengan hasil?  
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2192. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 
 

 Ya, Yang Mulia.  
 

2193. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Ada lagi yang akan Anda sampaikan? 
 
2194. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 

 

 Terus yang berikutnya, terkait dengan di Kecamatan Ratolindo. 
 
2195. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Oke, di kecamatan itu ada apa? 
 

2196. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 

 
 Waktu itu, saksi dari Pasangan Nomor Urut 4 dan Nomor Urut 2, 

mereka keberatan terkait dengan jumlah pemilih yang menggunakan 
KTP (...) 

 
2197. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Oke. 
 

2198. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 

 
 Sebanyak 700 lebih. 

 

2199. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Terus, diselesaikan oleh Bawaslu? 

 

2200. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 
 

 Dikeluarkan Berita Acara Kejadian Khusus pada saat itu. 
 

2201. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 He eh, terus diselesaikan Bawaslu, enggak, di situ? 
 
2202. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 

 

 Gimana, Yang Mulia? 
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2203. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ada keberatan mengenai pemi ... banyak pemilih yang 
menggunakan KTP? Terus, akhirnya diproses di Bawaslu enggak protes 
itu, keberatan itu, catatan khusus itu? 

 

2204. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 

 
 Diproses di ... pada saat rapat pleno tersebut, Yang Mulia. 

 

2205. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Terus, penyelesaiannya gimana? 

 

2206. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 
 

Selesai juga pada saat itu. 
 
2207. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Gimana? 
 
2208. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 

 

 Hanya dibuatkan Berita Acara Kejadian Khusus. 
 

2209. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Dibuatkan Berita Acara? 
 

2210. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 

 
 Ya. 
 

2211. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Berita Acaranya menyangkut ada keberatan itu saja? 
 

2212. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 
 

 Ya, Yang Mulia. 
 

2213. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Bawaslu, gimana, betul itu? 
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2214. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 
 

 Ya, betul, Yang Mulia. Jadi, pada saat rekapitulasi tingkat 
kabupaten, memang ada keberatan-keberatan saksi terkait dengan DPTb 
dan DPPh. Olehnya itu setelah kami keluarkan rekomendasi, dibuka 
kotak. Nah, setelah dibuka kotak, dilihat secara bersama-sama, memang 
ada ditemukan bahwa ada pemilih yang tidak dicantumkan alamat.  

 Selesai, Pak ... Yang Mulia, selesai di itu, saksi meminta untuk 
dijadikan keberatan saksi sampai di situ. Karena setelah kami melihat itu, 
sesuai semua pengguna hak pilih (...) 

 

2215. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Antara (...) 
 
2216. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 

 Dengan perolehan. 
 

2217. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Antara suaranya dengan daftar hadirnya sesuai? 
 

2218. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 
 Ya, sesuai, Yang Mulia. Jadi, hanya sebatas keberatan saksi saja, 

seperti itu. 
 
2219. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Baik. Ada lagi, Pak Lasodi ... Pak Kifli? 
 
2220. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 

 

 Cukup, Yang Mulia. 
 

2221. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Cukup. Baik. Yang Mulia, ada? Yang Mulia? Baik. 
Kalau begitu, sekarang giliran Para Pihak untuk mendalami. Dari 

pasangan ... Kuasa Hukum Pihak Terkait, ada? 
 
2222. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 

 

 Ada 1, Yang Mulia. 
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2223. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Silakan! 
 

2224. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 
 

 Untuk Saksi Muhlis A. Rato, ya. Muhlis A. Rato, kenal namanya 
Ahmad T. Lano? 

 

2225. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO 

 

 Ya, kenal. 
 

2226. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 

 
 Ya. Dia memilih di TPS mana itu? 

 

2227. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO 
 

 TPS 3 Kelurahan Uemalingku. 
 

2228. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 
 

 Oh, sama Saudara Saksi, ya, waktu itu bersaksi di TPS Saudara 
Saksi, ya? 

 

2229. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO 

 
 Ya. 

 

2230. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 

 
 Ya. Apakah Ahmad T. Lano ini memilih 2 kali? 

 

2231. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHLIS A. RATO 
 

 Tidak ada. 
 

2232. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 
 

 Ya. Cukup, Yang Mulia. 
 
2233. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Oke, baik. Pemohon? 
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2234. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: REGGINALDO SULTAN 
 

 Tambahan, Yang Mulia. 
 

2235. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh, masih ada? Ya, silakan! 
 
2236. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: REGGINALDO SULTAN 

 

 Untuk Saksi Pihak Terkait yang atas nama Kifli. 
 

2237. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Pak Kifli, ada pertanyaan lagi ini. Silakan! 
 

2238. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 

 
 Siap, Yang Mulia. 
 

2239. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: REGGINALDO SULTAN 

 
 Untuk pendalaman (...) 

 

2240. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Bukan ... bukan Yang Mulia, itu Kuasa Hukum Pihak Terkait. Dia 
belum mulia itu, masih biasa saja. 

 

2241. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: REGGINALDO SULTAN 

 

 Siap. Baik. Pak Kifli, tadi Saudara Saksi sudah menjelaskan dalam 
situasi di pleno kabupaten. Apa ... yang mau saya tegaskan, apakah ada 
nama-nama kecamatan lain yang dipersoalkan selain dari Kecamatan 
Talatako dan Ratolindo? 

 

2242. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Silakan, Pak Kifli! 
 

2243. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 

 
 Ya. Selain ... terima kasih. Selain Kecamatan Talatako dan 

Ratolindo, ada beberapa kecamatan, tapi hanya terkait dengan adanya 
kekeliruan persoalan data penempatan di situ seperti di Walea Besar. Di 
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situ terkait dengan jumlah DPT antara laki-laki dan perempuan, tapi tidak 
memengaruhi. Jumlahnya sama, hanya pada saat pencatatan terbalik, 
seperti itu. Jadi, sudah diperbaiki pada saat rapat rekapitulasi di tingkat 
kabupaten. 

 
2244. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: REGGINALDO SULTAN 

 

 Baik. Sudah diselesaikan, ya?  
 

2245. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 

 

 Ya. 
 

2246. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: REGGINALDO SULTAN 

 
 Bahwa kemudian ada kecamatan-kecamatan yang lain 

dipersoalkan, ada keluar rekomendasi Bawaslu lagi, enggak, atau hanya 
1 rekomendasi Bawaslu saja? 

 

2247. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 

 

 Tidak ada. Tidak ada. 
 

2248. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: REGGINALDO SULTAN 

 
 Tidak ada? Oke, cukup, Yang Mulia. 

 

2249. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik, terima kasih. 
 Sekarang Pemohon ada? Silakan! Ayo cepat! Silakan! Cukup? 

 
2250. KUASA HUKUM PEMOHON:  

 

 Mohon izin, Yang Mulia. Mohon izin, Yang Mulia. 
 

2251. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Oke. Pemohon dari daring. 
 

2252. KUASA HUKUM PEMOHON:  

 
 Kuasa Pemohon, Yang Mulia. 
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2253. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, silakan! 
 

2254. KUASA HUKUM PEMOHON:  
 

 Mohon izin, Yang Mulia, terima kasih banyak. Kami ingin bertanya 
kepada Saudara Kifli Lasodi, Yang Mulia. 

 

2255. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya, silakan! 
 

2256. KUASA HUKUM PEMOHON:  

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Saudara Saksi Zulkifli[Sic!] Lasodi? 

Halo, Saksi Pak Kifli? 
 

2257. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya, sudah dengar itu. Sudah dengar. 
 

2258. KUASA HUKUM PEMOHON:  

 

 Saudara saksi mandat di mana tadi? 
 

2259. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 

 
 Di kabupaten. 

 

2260. KUASA HUKUM PEMOHON:  

 
 Kabupaten. Bisa perlihatkan, tidak, surat mandatnya ke kami? 

 

2261. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 
 

 Kalau sekarang (...) 
 

2262. KUASA HUKUM PEMOHON:  
 

 Ya. 
 

2263. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 

 

 Saya tidak ada. 
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2264. KUASA HUKUM PEMOHON:  
 

 Saudara kan (…) 
 

2265. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 
 
Mandat ada pada saat kita melakukan saksi di tingkat kabupaten. 

 
2266. KUASA HUKUM PEMOHON:  

 
 Ya, yang saya tanyakan, bisa perlihatkan, tidak, surat mandatnya 

sekarang? 
 

2267. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ini ... enggak (...)  
 

2268. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 
 
Kalau sekarang memang tidak ada. 
 

2269. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Begini. Anda itu mau mengecek, apakah dia (...)  
 

2270. KUASA HUKUM PEMOHON:  

 
 Enggak, Yang Mulia.  
 

2271. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Itu menjadi saksi di sana, tidak perlu menanya surat mandat. 

Cukup di sana, siapa saja yang hadir, hasilnya berapa, macam-macam 
berapa, itu sudah bisa tahu kalau dia itu hadir di sana atau tidak. 

 
2272. KUASA HUKUM PEMOHON:  

 
 Terima Kasih, Yang Mulia.  
 

2273. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Gimana? 
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2274. KUASA HUKUM PEMOHON:  
 
 Dilanjutkan, Yang Mulia.  
 

2275. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, silakan! 
 

2276. KUASA HUKUM PEMOHON:  

 
 Saudara Saksi, Saudara mencatat setiap proses waktu itu di pleno 

KP ... di pleno kabupaten? 
 

2277. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 

 
 Ya, mencatat. 
 

2278. KUASA HUKUM PEMOHON:  
 
 Mencatat. Sempat, tidak, Saudara temukan dalam catatan 

Saudara bahwa ada suara yang tambahan dan pindahan yang jumlahnya 
cukup banyak? Saudara temukan, tidak, itu ketika Saudara mencatat? 

 
2279. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 

 
 Maksudnya (...)  
 

2280. KUASA HUKUM PEMOHON:  
 
 Dalam catatan Saudara. 
 

2281. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 
 
 Semua sesuai dengan hasil rekapitulasi yang terjadi di kecamatan 

itu yang saya catat berdasarkan hasil Form D Hasil di tingkat kecamatan. 
Sama persis pada saat rekapitulasi di tingkat kabupaten, tidak ada yang 
berubah. 

 
2282. KUASA HUKUM PEMOHON:  

 
 Ya, maksud saya, Saudara membedakan tidak bahwa ini pemilih 

yang terdaftar dalam DPT, kemudian yang menggunakan hak suaranya, 
ini suara DPTb, ini suara DPPh, tidak? Saudara bikin pemba ... 
pembagian begitu, ndak? 
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2283. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 
 
Ya, ada. 
 

2284. KUASA HUKUM PEMOHON:  
 
 Atau sederhananya begini. Saudara tahu tidak bahwa ada saksi 

mandat Pasangan Calon 02 melakukan keberatan di pleno KPU waktu itu 
terkait jumlah DPTb yang banyak. Saudara tahu, tidak, itu? 

 
2285. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Kuasa Hukum Pemohon, tadi sudah saya tanyakan. 
 

2286. KUASA HUKUM PEMOHON:  
 
 Mohon izin, Yang Mulia.  
 

2287. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 “Pak Kifli, semua pasangan calon menghadirkan saksi atau tidak?” 
“Ada. Yang tidak tanda tangan pasangan calon nomor urut ... 

saksinya Nomor Urut 2.” 
“Keberatannya karena apa?” Itu sudah dijawab, ya? 
 

2288. KUASA HUKUM PEMOHON:  

 
 Terima Kasih, Yang Mulia. Cukup, Yang Mulia.  
 

2289. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Itu begini tadi, ya, contoh. Pak Kifli ditanya, “Apakah Anda punya 

surat mandat?” Itu yang tanya KPU pada waktu rekapitulasi, bukan di 
sidang Mahkamah ini. 

Tapi saya waktu menanyakan ke Pak Kadis Dukcapilnya, “Anda 
punya surat izin, ndak?” Itu untuk kepentingan di sidang sini. Jadi, 
enggak ada kaitan. 

Tolonglah, ya. Belajar dengan baik, ya. 
 

2290. KUASA HUKUM PEMOHON:  

 
 Terima Kasih, Yang Mulia.  
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2291. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Kalau yang sudah saya tanya, jangan ditanyakan kembali, gitu, 

ya. Ayo, silakan! 
 

2292. KUASA HUKUM PEMOHON:  

 
 Cukup, Yang Mulia. Terima kasih banyak, Yang Mulia.  
 

2293. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, makanya itu tadi, kan sudah saya tanya, “Pak Kifli ini hadir di 

sana? 
“Hadir.” 
Terus, “Pasangan calon ada saksinya semua? 
“Ada. Yang tidak tanda tangan, ada Pasangan Nomor Urut Saksi 2 

dan Nomor Urut 4.” Gitu, ya, Pak Kifli, ya? Betul, Pak Kifli? 
 

2294. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 

 
 Pasangan Nomor Urut 4 bertanda tangan, Yang Mulia. 
 

2295. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oh, tanda tangan. Yang tidak hanya 02? 
 

2296. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 

 
 Ya. 
 

2297. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke, sudah. Terus, keberatannya mengenai banyak pemilih yang 

menggunakan KTP dan masuk dalam DB ... DPHTb ... DPTb, gitu, ya, 
Pak Kifli? 

 
2298. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: KIFLI A. DJ. LASODI 

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

2299. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Betul, kan? Nah, itu. Mau lagi, enggak, pertanyaannya? Saya 

persilakan! 
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2300. KUASA HUKUM PEMOHON:  
 
 Cukup, Yang Mulia.  
 

2301. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Cukup. 
 

2302. KUASA HUKUM PEMOHON:  

 
 Terima Kasih, Yang Mulia.  
 

2303. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Pemohon, yang di sini, cukup? Cukup. 
Baik, kalau begitu semua sudah selesai. Oh, Termohon? 
 

2304. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 
 
 Cukup, Yang Mulia.  
 

2305. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Cukup, kan? Ya, saya lihat wajahnya kelihatan sudah lapar, begitu 

kok. Enggak tanya, kelihatan itu.  
 Dari Hakim, masih ada? Sebentar, Yang Mulia.  
 

2306. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 
 Baik. Ini (...)  
 

2307. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Silakan! 
 

2308. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 
 Ke KPU juga. Nah, ini bagaimana, KPU, ya, untuk memberi 

keyakinan bagi Mahkamah ini bahwa anggota-anggota Saudara itu, 
anggota KPPS-lah atau ketuanya, itu mengerti betul mengenai soal, 
apakah itu dia nanti memberikan orang untuk memberi hak memilih, 
misalnya tentang suket, misalnya. Satu itu, ya. Bagaimana Anda 
meyakinkan kita bahwa benar-benar anggota-anggota Saudara itu sudah 
tahu benar bahwa itu batas-batasnya atau aturan-aturan yang harus 
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dimiliki oleh seseorang itu agar hak pilih seseorang itu tidak dicurangi? 
Itu satu.  

 Yang kedua, ini ada ... saya melihat ada temuan sebenarnya 
mengenai seorang anggota KPP ... anggota dari KPPS, ya, ini yang 
melarang seseorang menggunakan haknya. Itu kalau ndak salah di Desa 
Uematopa dan ini ada ... merupakan temuan, sehingga seseorang 
anggota Saudara itu malah sudah dipidana, katanya. Betul, ya? Coba 
dijelaskan! Nanti itu juga bisa ditanggapi oleh Bawaslu. Terima kasih. 

 
2309. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Silakan, Termohon! 
 

2310. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 
 Baik. Terima Kasih, Yang Mulia. Yang pertama, terkait dengan 

apakah KPPS ini dibekali oleh pengetahuan pada saat bertugas? Pada 
saat KPPS ini selesai direkrut, kami menjadwalkan proses ... apa ... 
bimbingan teknis pemungutan dan penghitungan suara di TPS itu 
sebanyak 2 kali. 

Yang pertama, prosesnya secara bersama-sama pada saat dilantik 
ketua KPPS-nya. Kemudian kami setelah itu, ketua KPPS menjadwalkan 
... apa ... menjadwalkan untuk anggota yang nanti akan bertugas itu 
dibimtek oleh KPU kabupaten, maka kami melakukan 2 kali proses 
bimbingan teknis. 

Dan yang paling terakhir, di setiap TPS itu dibekali oleh buku 
panduan. Buku panduan ini berupa ... apa ... peraturan KPU tentang 
pemungutan dan penghitungan suara yang dibuat dalam bentuk buku 
dan itu diberikan di masing-masing TPS, agar supaya mengantisipasi 
apabila terdapat kebingungan, KPPS langsung melihat buku panduan 
tersebut, seperti itu.  

 Kemudian yang berikutnya, terkait dengan anggota PPK kami ... 
anggota PPK di Desa Uematopa. Nah, di Desa Uematopa tersebut itu, 
perlu kami sampaikan adalah daerah sulit ... salah satu daerah yang 
tersulit di Kabupaten Tojo Una-Una, dimana me ... apa ... perjalanan ke 
Uematopa itu menempuh waktu yang ... apa ... yang jauh sampai bisa 
sehari semalam. Apabila dia musim hujan, beberapa anak sungai itu di ... 
berapa sungai dilewati dan beberapa daerah lain. 

 Nah, kemudian PPK ini memang kami tugaskan ... memang kami 
tugaskan dalam rangka memonitoring apabila pada tangal 9 Desember 
itu di 4 TPS yang ada di desa itu terdapat hal-hal yang ... apa ... 
membingungkan KPPS atau ada KPPS yang tidak mengerti, kami 
berharap kehadiran dia di sana itu bisa mendampingi, memberikan solusi 
yang tentunya tidak bertentangan dengan peraturan perundang-
undangan. Nah akan tetapi, pada saat hari pemungutan suara, ternyata 
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... apa ... PPK ini menahan, ya, menahan pemilih yang pindah memilih 
atau DPPh karena alasannya surat suara yang 2,5% sebagai tambahan 
itu nanti tidak cukup, ya, tidak cukup. 

Nah, pada kenyataannya ... pada kenyataannya bahwa ... apa ... 
di ... dari ... di 4 TPS ini tidak semua hadir pemilih. Harusnya kalau dia 
berikan kesempatan itu, maka tetap akan cukup dan artinya (...) 

 
2311. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 
 Tentunya masih bisa diambil dari TPS terdekat, begitu, ya? 
 

2312. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 
 
 Kalau dia sudah habis (...) 
 

2313. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 
 Ya. 
 

2314. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 
 Boleh diambil dari TPS terdepat ... terdekat. 
 

2315. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 
 Ya. Tapi itu (...) 
 

2316. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 
 
 Tapi tidak (...) 
 

2317. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 

 Tidak dilakukannya? 
 

2318. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 

 
 Itu tidak dilakukannya. 
 

2319. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 
 Ya. 
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2320. TERMOHON: DIRWANSYAH PUTRA 
 
 Nah, maka terkait dengan hal tersebut, setelah tanggal 10 karena 

pada saat perjalanan ke sana itu, Pak, tidak bisa begitu kapan kita 
inginkan sama seperti di kota atau di kampung-kampung yang ada akses 
jalan. Di sana itu, Pak, harus menunggu pagi dulu, harus menunggu pagi 
dulu, baru pulang, seperti itu. Tentu dengan melihat cuaca. Apabila tidak 
hujan, ya, masyarakat di sana turun, begitu. Yang kemudian setelah 
sampai di kabupaten ... di ... ya, di kabupaten, beliau ini melapor di 
tanggal 10 menjelang Maghrib. Menjelang Maghrib beliau melapor, 
kemudian menyampaikan kepada saya, ”Pak.” Awalnya memang beliau 
sendiri yang sampaikan ke saya, setelah turun, ”Pak, ada kejadian di 
Uematopa, ya, ada kejadian di Uematopa seperti ini jalan ceritanya. 
Bahwa saya takut ada pe ... apa namanya ... ada pemilih yang datang 
DPT ditambah 2% ini nanti tidak cukup, makanya DPPh itu saya tidak 
berikan kesempatan.” Seperti itu. 

Dan saya bilang, ”Waduh, kalau begitu ada penghilangan hak pilih 
di sini.” 

 Jadi, tidak ada yang bisa membela atau pasal yang membenarkan 
persoalan ini karena ini hak dasar konstitusional masyarakat. Jalan satu-
satunya adalah kita menunggu, apakah ini terproses atau tidak? Dan 
saya langsung berkoordinasi dengan Bawaslu. Bawaslu menyampaikan 
bahwa ya, di ... di Uematopa itu memang oknum tersebut yang 
menghilangkan hak pilih orang. 

Jadi, saya sampaikan sama dia, ”Jalan yang harus kau tempuh 
adalah mengikuti prosedur hukum, jangan kau membantah, jangan kau 
membenarkan kau punya kata-kata karena semua itu sudah melawan, 
sudah ... apa namanya ... menghilangkan hak pilih orang. Coba buka 
panduan yang pernah kita bimtek.” Seperti itu. 

 
2321. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 
 Baik. Oke, sudah cukup. Sekarang dari Bawaslu, bagaimana? 
 

2322. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 
 
 Baik, Yang Mulia. Terkait dengan penghilangan hak pilih yang 

terjadi di 4 TPS di Uematopa, itu memang temuan kami. Dan pada waktu 
kejadian itu kebetulan, Yang Mulia, yang menggunakan A-5 itu adalah 
petugas pengawas dari Kecamatan Ulubongka. Jadi, mereka datang ke 
sana untuk menggunakan hak pilih, tetapi di ... di ... dilarang oleh yang 
bersangkutan atas nama Rusli Taha dengan alasan bahwa tidak akan 
mencukupi surat suara cadangan 2,5% itu. Nah, sehingga padahal ... 
apa ... sesungguhnya setelah kami jelaskan bahwa kami yang 
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menggunakan ... yang menggunakan A-5 itu boleh menggunakan hak 
pilih, tetapi oleh Bapak Rusli Taha dibilang tidak boleh. 

Nah, sehingga pada waktu itu selesai di situ, kemudian itu 
dijadikan catatan di pengawasan, dan dilaporkan ke kabupaten, 
kemudian kami tindak lanjuti untuk kemudian dibahas di Sentra 
Gakkumdu dan kami tindaklanjuti ke pengadilan, Yang Mulia. Ada 
putusannya, sampai bandingnya, ada, Yang Mulia.  

 
2323. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 
 Tapi, itu hanya satu itu di TPS yang bersangkutan? 
 

2324. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 
 Ya, di TP ... di 3 ... di 4 TPS, Yang Mulia. 
 

2325. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 
 4 TPS seperti itu? 
 

2326. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH 

 
 Ya. 
 

2327. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 
 Ada (...) 
 

2328. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH  

 
 Ya. 
 

2329. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 
 Mereka yang 4 orang di situ (...) 
 

2330. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH  

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

2331. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 
 Dihalangi hak pilihnya? 
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2332. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH  
 
 Siap, Yang Mulia. 
 

2333. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 
 Gitu, ya? Okelah. Terima kasih, Yang Mulia. 
 

2334. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik, terima kasih. Terima kasih, Pak Muhlis, Bu Erlis, dan Pak 

Kifli, yang sudah memberikan keterangan di Mahkamah, ya.  
Baik. Sebelum saya akhiri, saya akan mengesahkan bukti 

tambahan yang diajukan oleh Para Pihak. Untuk Pemohon mengajukan 
bukti tambahan P-218 sampai ... P-118 sampai P-154, betul? Dinyalakan! 

 
2335. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
 Betul, Yang Mulia. 
 

2336. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Betul, tapi P-130 perlu dirapikan nanti, ya. P-130 setelah selesai 

sidang, nanti dirapikan, ya? 
 

2337. KUASA HUKUM PEMOHON: DIDIT WAHYUDI 

 
 Baik, Yang Mulia. 
 

2338. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Kemudian, P-139 dan P-140 tidak ada itu sebetulnya, tidak ada 

bukti fisiknya P-139 dan P-130 ... P-140, ya? Jadi, tidak ada. Jadi, ini 

nanti yang disahkan P-118 sampai P-154, catatannya P-130 dirapikan, P-
139, dan P-140 tidak ada, dicoret dalam daftar karena bukti fisiknya 
tidak ada. 

 Kemudian, Termohon mengajukan Bukti T-226.5 dan T-247, 
betul? 

 
2339. KUASA HUKUM TERMOHON: M. WIJAYA S. 

 
 Ya. Betul, Yang Mulia. 
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2340. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Termohon[Sic!] mengajukan Bukti PT-100 sampai PT-103? 
 

2341. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

2342. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Betul. Kemudian, Pihak Bawaslu, mengajukan bukti tambahan ada 

PK-03 gitu, ya? Baik, semuanya disahkan. 
 
  
 
  
 Baik. Perlu saya sampaikan sebelum saya akhiri. Bahwa semua 

hasil persidangan pada hari ini dengan seluruh bukti tambahannya, nanti 
akan kita sampaikan di dalam Rapat Permusyawaratan Hakim yang 
dihadiri oleh 9 orang Hakim. Nanti yang memutuskan adalah 9 orang 
Hakim Mahkamah Konstitusi. Bagaimana keputusannya, Saudara-
Saudara tinggal menunggu pemberitahuan dari Kepaniteraan, kapan 
perkara ini akan diputus oleh Mahkamah, ya? 

 Dari Pemohon, ada akan yang akan disampaikan? Cukup. Dari 
Termohon? Cukup. Dari Pihak Terkait? 

 
2343. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ISHAK P. ADAM 

 
 Cukup, Yang Mulia. 
 

2344. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. Bawaslu? Ya. Tidak ada yang minta untuk dimenangkan, ya? 

Terima kasih, semuanya cukup. Terima kasih atas persidangannya. 
Sidang selesai dan ditutup. 
 

 

 
 
Jakarta, 3 Maret 2021 
Panitera,  
Muhidin 
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